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Tormay Béla
nnpo.í 
l'érfs i.r

1 kenésre és örömökre szánt ünnepi 
szomorú aratást végeztek azon 
körében, kik a magyar közgazda- 

cetnek érdemes, vezető munkásai 
Egymásután kaptuk a jelentéseket 

>nö gróf. Hegedűs Sándor, Tormay 
zahó József haláláról. V alamennyien 

életet kimerítő, hasznos munkái- 
tejteltek ki a maguk körében, 

két mégis legközelebbről ér-ni az
á vöfTeség, I• *i' .....
álk H.

: • my Béla. nyugalmazott államtitkár,
ritka szép, sikerekben gazdag életpályát 
futói! be. Tevékenysége különösen az 
álhit’ -vesztés és a gazdasági-, meg az 
állútvivüsi szakoktatás terén kitörölhetlen 
nyomokat hagyott hátra. A szakíród alom­
nak agyúk leghatalmasabb munkása voll. 
Gyakorlati és irodalmi alkotásaival mara­
dandó értékű emlékeket emelt, neve pedig 
elválaszthatlan gazdasági életünk utolsó 
korszakának fejlődéstörténetéből.

Az OMGE.-nek évtizedeken át tagja, 
majd választmányi tag; az állattenyésztési 
szakosztály elnöke, fáradhatatlan munkása, 
végül egyletünk tiszteleti tagja. Nagy 
agilitása, erős munka vágya, mit élete 
korán beköszöntött alkonyáig megőrzött, 
szinte pótolhatatlan.

Tormay korának és nemzetének egyik 
leghasznosabb férfia volt. Alább röviden 
tsr Mt életrajza olyan pályafutást rajzol 
meg, melynek sikerei és érdemei előtt 
Hálásán, kell léjét hajtanunk mindannyiunk­
nak, kik hazánk gazdasági felvirágoztatásán 
fáradozunk. Annál inkább érezzük a fáj­
dalmas veszteséget, mikor e közönséges 
emberi mértéket túlhaladó tevékenység 
forrása buzogni megszűnt.

Őszinte kegyelettel kísérték a megbol­
dogultat utolsó útjára a közélet kiválóságai, 
pályatársai és a vele egy irányban u

j ködők; ezek között egyesületünk elnöke 
és tisztikara.

Nyugodjék békével, egy becsülettel szol­
gált élet nagy fáradságai, áldásos ered­
ményei után; emlékét lebegje körül a 
hálás emlékezet i

A megboldogult életrajzi adatait követ­
kezőkben ismertetjük:

Nádudvari formay Bála A .igu'mazotí fotd- 
: mivelésügyi rrhuiszieri ALmii; : o = ■: -

u.»,tí tiszteleti tagja, gazdasági Író 1839-hen született 
Szekszárdon, hol atyja a szabadságharcz előtt

Tormay Béla. (1839 -1907.)

mint a vármegye tiszti főorvosa volt. a szabad- 
ságharezban pedig mint táborkari főorvos mű­
ködött.

A fiatal Tormay a középiskolák elvégzése 
után már mint serdülő ifjú elienállhatlan von­
zalommal viseltetett a mezőgazdálkodás iráni, 
amit bizonyít az is, hogy ahelyett, hogy az 
akkortájt nagy jövedelemmel kecsegtető jogi 
vagy orvosi pályára lépett volna, gazdasági 
gépészetet és kertészetet tanult.. Így aztán ké­
sőbbi pályáján is a természettől ritka éles el­

mével, kitűnő emlékező tehetséggel és nagy 
munkaerővel megáldva, minden tehetségét és 
erejét azoknak az ügyeknek szentelte, melyek­
nek ifjú korában szolgálatába szegődött.

Egészen fiatalon ab'g húsz éves korában a 
nagy Széchenyi czenki uradalmában találjuk 
öt, mint gazdasági gyakornokot. A belterjesen 
kezelt czenki u-adatomban nem sokáig marad, 
a tudás és tapasztalatszerzés vágya ösztökéli a 
fiatal gazdát a nagy magyar Alföld síkjai felé, 

5 Kf-názhatlan termőerejéről a gazda- 
, Ki _; : dolgokat hall. Károlyi
István gróf derékegyhází uradalmába megy, hogy 
az alföldi gazdálkodással megismerkedjék. lit 
fiatal kora daczára az uradalmi ellenőr fontos 
fontos teendőivel bízzák meg s a derékegyhází 
nagyhírű juhászat s annak akkoriban elképzel­
hető produktivitása a juhászat és gyapjtiismc- 
ret elsajátítására serkenti Tormayt.

A juhász,.-: m. 't -u. nielpf érdeklődéssel visel- 
leit,,, v io.- s uaezara
annak, hogy későbbi pályáján a sors intézőkeze 
mintegy kikapcsolta tevékenységi köréből a ló­
tenyésztést, kiváló érzékkel viseltetett Tormay a 
hazai lótenyésztés ügyei iránt is. A Károívi- 
féle hírnevessé vált káposztásmegveri ménes­
nek ö volt az alapvetője s ha a földmivelésügyi 
minisztérium ügy beosztása az idők során más­
képp nem alakul, Tormay Bélának talán éppen 
annyi üdvös alkotása fűződnék a hazai lótenyész­
tési ügyekben is, mint a szarvasmarii.. . juh- és 
sertéstenyésztés terén.

Ha Tormay Bélát magasabb czélok, neme­
sebb ideálok felé való törekvés nem serkenti, 
a fiatal korában elért sikerek után következtetve, 
mint valamely főúri uradalom bonorum direk­
tora végezte volna pályája futását. Azonban a 
törekvő ifjú nem állott meg az első lépcső­
fokokon. 1858—59. években a budapesti egye­
temen végzett biológiai tanulmányokat és királyi 
engedélyijei az állatorvosi tudományokból vizs­
gát állott ki, oklevelet nyert, majd Bajorország­
ban a weihenstefani gazdasági felsőbb taninté­
zetet végezte.

Hazájába visszatérve 1861. évben a buda­
pesti állatorvosi tanintézet tanársegédjévé ne­
vezték ki és reábizták az állattenyésztési tan­
szék szervezését. Hogy a szervezés munkája 
igazi úttörő munka volt, annak világos bizo­
nyítéka, hogy- az országban a gyakorlatban mű­
ködött akkori állatorvosi kar a tenyésztés alap­
elveivel alig voltak tisztában. Tormay az állat­
orvosi tanintézetből kikerülő állatorvosokra nézve

Mai «zárnánk 52 oldal
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azt óhajtotta, hogy az állattenyésztést érdeklő 
minden kérdésben lehetőleg alapos tájékozott­
ságot szerezzenek és idevágó szakismereteikkel 
a gazdaközönségnek megbízható tanácsadói 

. lvgy.;-%ek. S csakugyím egészen a legutóbbi 
időkig az állatorvosok ezen a téren szerény és 
hasznos tevékenységet fejtettek ki s csak saj­
na: lehet, hogy ezen iránya munkálkodásuk
az udsó években nagyon is szűk térre szorult. 
Az ;t: ráegészségügv államosítása után javult 
valami;. . ■ - :í.

A budapesti állatorvosi tanintézeten végzett 
reformmunkálatok sikeres betetőzése után pár 
év múlva, 1888 elején már a keszthelyi gazda­
sági tanintézet-:-- bvőijok Tormayt, mint az állat­
im -.vetési tanszék rmvm- tanárát, majd egy 
évvel utóbb 1869-ben az alig harmincz éves 
gazdasági szaktanárt a debreczeni felsőbb gazda­
sági tanintézet igazgatójává nevezik ki.

A -KiA;nevelési, ipar- és kereskedelmi minisz­
térium a hetvenes évek elején elhatározta, hogy 
a budapesti állatorvosi tanintézetet akadémiai 
rangra emel;. Tormayt berendelték Debreczen- 
bó! a központba, hogy szervezze az akadémiát. 
Az ő tervei alapján épült föl az uj akadémia 
pavi llonrendszerben - igazgatójául Tormayt 
nevezték ki.

Az uj intézetnek úgyszólván Tormav nevelte 
a tanerőket. 1880-ban a földművelés-,' ipar- és 
kereskedelmi miniszteri ómba rendelték be 
Tormay Bélát, aki előtt az a nehéz és súlyos 
feladat állott, hogy a minisztérium állattenyész­
tési ügyosztályát szervezze. Nagy föladat," az 
uttörés munkája volt ez, mert "a hazai állat­
tenyésztés nélkülözte még akkor a rendszer 
minden attribútumát. Innen kezdődik Tormay 
Mélának az a tevékenységi köre, mely szorosan 
össze van kötve Magyarország állattenyésztésé­
nek és állategészségügyének a történetével. Az 
állatorvosi ; gzés, a tudományos munka 
uj irányt és lendületet nyert. Rövid egymás­
utánban meghívott tanerők uj szellemet hoztak 
az akadémia falai közé és az üs~ a r -vők 
vállvetett munkája mind jobban kidomborította 
az intézmény tudományos jellegét.

Ezekbe az átalakulásokba Tormay már mint 
a földmivelésügyi minisztérium egyik főhiva­
talnoka, majd mint a gazdasági szakiskolák 
főigazgatója, 1892 óta pedig mint miniszteri 
tknácsos és osztályfőnök folyt be. Ebben a 
minőségben nagy befolyásával lényegesen hozzá­
járult ahhoz, hogy az állatorvosi tanártestület­
nek az újjászervezésekre és az ügy fejleszté­
sére vonatkozó ja vasiak-1 kellő módon érvé­
nyesüljenek.

Tormay, mint a minisztérium állattenyésztési 
osztályának főnöke, úgyszólván teljes szabad­
sággal korlátozás nélkül intézte ezután az or­
szág áiaHenyésztési ügyét nagy szakavatotlság- 
g ■ gleien ambiezió és ügybuzgalommal.

A nyolczvanas évek gazdamozgalmai során 
mindegyre előtérbe tolult és általánossá vált az 
a nézet, hogy hazánk mezőgazdáinak az egy­
oldalú szemtermesztésről a takarmánytermesztés 
s állattenyésztés fejlesztésére kell törekedniük. 
Tormay az ezirányu gazdasági törekvések töm­
kelegében mindig az első sorokban állott, a 
gyakran változó földmivelésügyi minisztereknek 
az állattenyésztés fellendítése körül kifejtett

akczióinak nemcsak véleményezője, de egyben
végrehajtója is volt.

Tormay Béla vezette 1875-ben az OMGE. 
égisze alatt Cséry Lajos szentiőrinczi tejgazda­
ságában a különféle fajú tehenekkel a iejelés 
és takarmányértékesítés tekintetében eszközölt 
összehasonlító kísérleteket, majd még ez évben 
tartott előadást az egyesületben a szarvasmarha- 
fajokról, tüzetesen ismertetvén az akkoriban 
felkapott scheinfeidí fajták előnyeit.

Hazánkban az állattenyésztési ügyek felkaro­
lásának is az első impulzust a gazdatársadalmi 
mozgalom adta meg. A magyar gazdák Székes­
fehérvárott 1879. évi július 3—5, napjain tartott 
1. országos gazdakoogresszusán tárgyalt hetedik 
kérdés ez volt: ..Hogy a gabonaárak csökkenése 
a magyar gazda létezhetését m veszélyeztesse, az 
eddigi üzletrendszer változtatása szükséges; az 
állattenyésztés melyik ága szükségelt viszonyaink 
közt a melegebb felkarolást ?

A kérdés előadója Tormay Béla volt, úgy­
szintén az ankét-tanácskozásokban is tevékeny 
részt vett.

A székesfehérvári gazdagyiilésen elhangzott 
óhajtások következményeként indult meg úgy 
kormányzati, mint társadalmi téren a mozgalom 
hazai állattenyésztésünk regenerálására s itt kez­
dődik Tormay Bélának az OMGE.-ben való sze­
replése is.

A földmivelésügyi kormány elkatározta a nyu­
gati állatfajták importját: az importálás eszköz­
lésével Tormay Béla bízatott meg. Kezdetben 
kuhlandi, hollandi fajtával kísérelték a hazai 
állattenyésztés jövedelmezővé tételét s csak ké­
sőbb tértek át a hazai éghajlati viszonyok között 
könnyebben akkiimatizáíódó berni, szimmentáli s 
pinzgaui fajták importálására. Tormay Bélának 
tulajdonképpen itt kezdődik az a funkeziója, 
melyet emyedetlen szorgalommal, vasakaratíal 
intézve, két évtizedes munkásság után elértük 
azt, hogy mezőgazdasági üzemünk egyik leg­
több jövedelmet hajtó ágazata az állattenyésztés.

Az OMGE. 7882-ben meghízta Tormay Bélát
Magyar Töviseiés Nyájkfoiyv“ felügyelésé- 

vei, mig a két évvel utóbb •'•AaMt.-tt „Or­
szágos Törzsiönyvelö Bizottság tagjául választja.

Az országos tenyészállatvásárok tartását, ami- 
dön az egyesület elhatározta, azok bírálatánál 
nem leheteti nélkülözni Tormayt sem, akinek 
„Bírálati szabályzatai“ alapján végzi még ma­
nap is a tenyészállatvásárok biráló-bizotísága 
a bírálatot.

A nyolczvanas évek elejétől kezdve az Örsz. 
Magyar Gazdasági Egyesület állattenyésztési, 
tejgazdasági, juhászati és egyéb szakosztályai 
működésében állandóan élénk résztvesz Tormay. 
Ez időben foglalkoztatja az egyesületet egy a 
fővárosban létesítendő állandó áliatkiállitási 
csarnok létesítésének eszméje is, Tormay Béla 
dolgozta ki az áliatkiállitási csarnok tervezetét is, 
mely azonban — sajnos — a főváros intéző 
köreinek az ügy iránti érzéketlensége folytán 
ma sem létesült.

A kiienezvenes évek elejére esik az országos 
állattenyésztési felügyelőségek szervezése, úgy­
szintén a földmivelésügyi minisztérium tejgaz­
dasági osztályának a szervezése. Eme nagy 
szervező munkálatok mindenike az állattenyész­
tési osztály vezetőjének Tormay Bélának váí- 
laira hárultak, aki ezek mellett időt szakított

magának arra is, hogy városi ügyekkel is fog­
lalkozzék. olyanokkal, melyek a mezőgazdát is 
érdeklik. A városok élelmezésének megösme- 
rése végett tett tanulmányútja tapasztalatait ér­
tékesítette a budapesti közvágóhidi s vásár­
csarnoki intézmények létesítésénél, ügy minisz­
tériuma, mint a főváros intéző körei* előtt ez 
irányban adott szakvéleményei a szakembert 
jellemzik.

Az OMGE. állattenyésztési szakosztályában 
és tenyészállaívásár bíráló bizottságában 1892. 
év óta töltötte be az elnöki tisztet.

A szakosztályi tanácskozásoknak nagy tudásá­
val, hosszú esztendőkön szerzett gazdag tapasz­
talatainak közlésével mint elnök kiváló tartal­
mat adott.

Tormay Bélának, mint az ország ill lattenyész­
tési ügyeinek vezetője s intézőjének úgy nagy 
tudását, mini energiáját nagy próbára tették 
azok a veszedelmek, melyek hazánk állatte­
nyésztését az utóbbi két évtized alatt az állat­
járványok, ragadós tüdőlob, sertésvész, száj- 
és körömfájás stb. sújtották. Tormay ügyosztá­
lyában és a minisztériumnak a perifériákon 
alkalmazott közegeiben is oly szerencsés keze 
volt a munkatársak megválasztásában, hogy a 
legnagyobb bajok leküzdése, elhárítása sem ke­
rült nagy fáradtságba.

A nyolczvanas évek elején nagy tevékenysé­
get fejtett ki az Országos Állatorvos-Egyesület 
alapítása körül is. melynek ügyeit egy negyed­
századon keresztül vezette, mint annak elnöke.

Érdekes a fölemlitésre, hogy Tormay Béla 
már a hetvenes években lándzsát tört a lóhus- 
fogyasztásnak populáris szempontból való be­
hozatalt mellett egy érdekes előadásában s 
élete alkonyán végül megérte, hogy az általa 
elhintett eszmét az állatdrágaság kényszerítő 
hatása alatt hatóságaink valóra juttatták.

Tormay Bélának a szakirodalom terén kifej­
tett széleskörű tudását és munkásságát mü­
veinek alábbi sorozata tanúsítja. Itt csak annak 
fölemlitésére szorítkozunk, hogy a népnél való 
foglalkozásnak, a gazdasági szakismereteknek a 
az alsóbb néposztály leikébe való csepegtessé­
tek eszközét: a népies füzetek Írását ö kez­
dette elsőbben. „Nádudvari uram beszélgetései *" 
a különböző gazdasági ágakról, agrártörvények, 
rendeletekröl még ma is kedves olvasmányát ké- 

. pezik a falusi néprétegeknek.
Az utóbbi években tapétára került gazdasági 

tanügyi reformmunkálatokban is előkelő szere­
pet vitt az elhunyt.

Negyvenhárom évi állami szolgálat után 
Őfelségétől az államtitkári czimmel kitüntetve, 
1904 február hó 14-én a nagyon jól megérde­
melt nyugalomba vonult Tormay Béla, kinek 
neve szorosan fűződik hozzá Magyarország 
állattenyésztésének és állategészségügyének a 
történetéhez. S midőn négy évtizedet meghaladó 
időn keresztül teljesített fáradhatatlanul tevé­
keny munka után kiváló érdemeiért ismételt 
alkalmakkor kitüntetve, teljes munkaereje bir­
tokában általános rokonszenvtői kísérve, a ne­
héz vezető hivatalnoki pályát elhagyta, gazdag 
élettapasztalatait és széleskörű tudását a hivata­
los teendők súlyától megszabadulva, még foko­
zottabb mértékben érvényesítette a közügyéi 
javára. Az OMGE. állattenyésztési és állat­
egészségügyi szakosztályában még a múlt hó

Telein t etes

Magyar Mezőgazdák: Szövetkezete
Budapest, Alkotmány-utcza 31. 

Szívesen élek az alkalommal Önöknek tudósítással szolgálhatni arról, hogy az ez év tavaszán Önök által 
részemre küldött,,CYPHERS“ tojáskeltetőgép miként vált be, mennyire igazolta a hozzá fűzött vérmes reményeket 

Azt hiszem, akkor járok legközelebb az igazsághoz, ha röviden — minden számszerű adat mellőzésével — 
azt a tapasztalati tényt közlöm, hogy a „CYPHERS“ egyszerűen lefőzte atyamesterét a tojáskeltetésben — a tyúkot. 
A gép kezelése szót sem érdemlő kis munkával jár, a tojások napi kezelése is gyorsan végezhető, kevés 
meiegképző anyag kell és a tojások a pontos időben felrepedve csak úgy öntik a csipegő apróságokat. 
Háromszori keltetésnél a kelés! arány 98% volt. A „Cyphers“ keltetőt tehát bárkinek lehet nyugodt lélekkel 
ajánlani, miután magam is a közel jövőben egy másikat fogok kérni. Kitűnő tisztelettel

Kujad, 1906 deczember 9. Kerek Kálmánná, s. k.
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13-án még elnökölt s Kukuíjevic József dr.- 
nak „A madárvédelem és annak gyakorlati 
alkalmazásáról" tartóit előadásához gyakorlati 
tapasztalatainak gazdag kinesesházábó! érdekes 
kommentárt fűzött.

Az OMGE. közgyűlése Tormav Bélát Kodo- 
lányi Antal és Galgóczy Károlyival együtt de- 
ezember 8-án választotta tiszteleti tagjául azon 
érdemei elismeréséül, melyeket a hazai mező- 
gazdaság és az egyesület föladatát képező 
ügyek eiőbbrevitele körül kifejtett.

Tormav Béla érdemeit Őfelsége a király, vala­
mint a külföldi uralkodók is többször méltá­
nyolták. 1896-ban Őfelsége a magyar nemességet, 
!903-ban pedig a Lipőt-rend lovagkeresztjét 
adományozta neki; ezenkívül a 111, oszt. vas- 
koronarend, a hadení ziihringi oroszlánrend kö­
zépkeresztjének, a szász Albrecht-rendnek volt 
tulajdonosa.

Tormav politikai szereplésre sohasem vágyott. 
Az 1903. évi általános választások alkalmával 
lépett föl a mosoni kerületben, de a néppárti 
jelölttel szemben kisebbségben maradt.

f or may két hétig betegeskedett s néhány 
nap előtt állapota oly válságosra fordult, hogy 
operácziónak kellett magát alávetni, de már ez 
sem menthette meg, deczember harminczadikán 
d. u. 4 örn!:or elhunyt. Halálhíre általános 
részvétet kelteit; a földmiveiésügyi minisz­
térium, az OMGE., Állatorvosi Egyesület, Ma­
gyar Tudományos Akadémia palotájára még 
aznap kitűzték a gyászlobogót.

Tormav Béla nyug. államtitkár elhunyta alkal­
mából a földmiveiésügyi minisztérium tisztikara 
külön gyászjelentést adott ki. Az OMGE. koszorút 
helyezett tiszteleti tagja ravatalára ezzel a föl- 
írással ; „Enlumuuö us*üstén tagjának az Orsz. 
Magyar •' ám Egyesület. Darányi Ignáez dr. 
miniszter intézi,-. . n
teriurn Tormay Béla emlékénvL •- a tar. 
földmiveiésügyi minisztérium“ felírással díszes 
koszorút helyezzen s a minisztérium, válnom 1 
az alája rendelt intézetei: 4?, 1: gy:
lob«1 "ót i-V- iszier az elhunyt
özvegyeuez a Következő részvétlevelet intézte:

Méltóságos asszonyom! Fogadja méltóságod 
őszintén érzett fájdalmas részvétem nyilvání­
tását azon súlyos veszteség alkalmából, mely 
méltóságodat és igen tisztelt családját férje el- 
hunytával érte. Méltóságod Istenben boldogult 
férje a mezőgazdaság minden ágában, de külö­
nösen a hazai állattenyésztés és állategészség­
ügy, a mezőgazdasági tanügy és mezőgazdasági 
irodalom terén elévülhetetlen érdemeket szerzett. 
Hálásan fogok mindenkor visszaemlékezni sze- 
i"A1 v szerint is hü és buzgó munkatársamra, 
kineü bölcs tanácsait évek hosszú során át vet­
tem igénybe és kinek sokoldalú tapasztalatait 
oly nehezen fogom ezután nélkülözni. Legyen 
meggyőződve méltóságod, gyász bab örült család­
jával együtt, hogy az idvezüít nemes emlékét 
hü kegyelettel fogjuk megőrizni.

A temetésen az OMGE. nevében Rubiné k 
Gyula igazgató és Jeszenszky Pál ügyvezető 
titkár s a minisztérium tisztikara veitek részt, 
míg a vidéki hivatalok küldöttségileg képvisel­
tették magukat. Temetésén a Magyar Tudo­

mányos Akadémia nevében Rátz István dr. 
tanár, levelező tag búcsúzott el a megboldogult­
tól, aki egyúttal koszorút helyezett a ravatalra 
az Állatorvosi Főiskola és az Országos Állat­
orvos-Egyesület nevében is.

Tormay Béla nagyobb munkái.
. Lófogtan vagy a ló életkorának meghatározása. 
Állatgyógyászati vázlatok. Általános áilaítenyész- 
téstau. Gazdasági lótenyésztés. A falusi lótenyész­
tés. Tárlatok a-bécsi világkiállításon. A szarvas­
marhafajokról általában "s a scheinfeldi fajról 
különösen. Egy kis elmélkedés sertéstenyész­
tésünk érdekében. Szarvasmarha és tenyésztése. 
A mezőgazdát is érdeklő néhány városi ügyről. 
Az átörökítés. Elmélkedés a mezőgazdasági egyen­
súlyról. A lőhus kimérésének kérdése hazánkban. 
A konyhasó mezőgazdaságunkban. A sertés- 
kérdés egyik fontos részlete. Kalauz a Iópatko- 
lásban. Állatorvosi feladatok a köztenyésztés 
terén. A magyar gazda kincsesháza. 0 irta a 
kisgazdák számára a Falusi lótenyésztőt. Nád­
udvari uram vasárnapi beszélgetéseit a köz­
gazdaság különböző ágairól. Külön müve a 
Vasárnapi beszélgetések az állategészségügyi 
törvényről. A háziállatok tenyésztése, A borjú- 
nevelés. Mezőgazdasági vezérfonal néptanítók 
számára stb.

A -Köztelek * t. olvasóihoz!

Folyó évi január elsejével átvettem a 
„Köztelek" szerkesztését.

Alikor az OMGE. igazgatő-választmányá- 
nak megtisztelő választása ebbe a szép 
működési körbe juttatott, tulajdonképpen 
régi otthonomba tértem vissza. Mert 
mielőtt a napi sajtóban vállaltam volna 
munkát, közel egy évtizedet töltöttem az 
Országos Mngvar Gazdasági Egyesületnél,
C.iy* cófTí?.-l
társszerkesztőjekéttt, Stiluvsy Zoltán kedves
barátom és érdéi at Hűd« ui. w- -M í.- -paff
á ilülpi dU i iÜiJil ti ib tSiSUÖV . ÜÁG :

mezőgazdaság érdekeit igyekeztem szol­
gálni. Hivatásom ezélja nem változott 
tehát, csak működési köröm.

A személyi változás természetesen nem 
változtatja meg a „Köztelek~ czélját és 
irányát, mely a jövőben is abban áll. 
hogy a mezőgazdasági élet fejlődésének 
és a gazdatársadalom törekvéseinek hü 
tükre, éber őre legyen. Ennek a feladat­
nak sikeres szolgálata érdekében remélem 
és kérem azon kiváló szak férfiak további 
támogatását, akikSzilassyval a Köztelek"-ni 
oly magas színvonalra emelték.

Az igen tisztelt olvasókat pedig arra 
kérem, fogadjanak a régi ismerősnek ki­
járó bizalommal.

Budapesten, 1907 január 3-ikán.
Biulay Barna

országgyűlési képviselő, 
felelős szerkesztő.

Ülésnapok a Köztelken.
1907 január 8. d. u. 4 órakor. Üzemi szak­

osztály ülése.
10. d. e. 10 órakor. Munkásügy­

ben értekezlet.

XXIV. tenyészállatvásár.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

XXIV. t er. y ész állat vásárj át 1907. márczius hó 
24. és 26-án tartja meg Budapesten a Tatter­
sall R.-T. istállóiban (szemben a keleti pálya­
udvarral).

A vásár díjazási czéljaira számos és nagy- 
értékű tiszteletdijak fognak a bíráló-bizottság 
rendelkezésére álla ni.

Felkérjük azon tenyésztőket, akik állataikkal 
a vásáron résztvenni óhajtanak, szíveskedjenek 
ebbeli szándékukat az OMGE. titkári hivat 'bú­
nál (Budapest, IX.. Köztelek) bejelenteni, amely 
a vásár legközelebb megjelenő tervezetét és 
bejelentési iveit az érdeklődőknek, meg fogja 
küldeni. A rendezö-Mzotisáy.

Munkás-izgatás.
A napokban egy felhívást küldöttek be hozzánk 

amelyet, persze a czim megjelölése nélkül, a föld- 
munkásszövetségek központja terjeszt a magyar 
föld míves munkások körében. A fölhívás ezime : 
„Magyarország földmunkásaihoz !* Tartalma: 
egy aratási, egy éves cselédbér- és egy napszám­
szerződési minta, amelyek alapján az összes 
munkabérek szabályozandók. E szerződésmin­
ták állítólag 674 község 3490 kiküldöttjének 
véleménye alapján készültek. Hogy kik voltak e 
kiküldöttek, az a felhívásban persze névszerim 
föl nem soroltatik. A fölhívás tartalmából azon­
ban már előre is megállapíthatjuk, hogy az 
uh;.,-.. : .i'zöú- mintákat nem földmun­
ka sok. ab Kotlák össze, hanem vagy a mezőgazda­
sági viszonyokkal teljesen ismeretlen központi 

1 —'7" nedig vidéki kasza-kapakerülök,
* ■ vtt való izga­

tásra, de egyébre sem valók!
A munkabér-feltételek, amelyek e szerző­

désekben fölsoroltatnak, annyira lehetetlenek, 
hogy szinte nevetségesnek látszik azokkal komo­
lyan foglalkoznunk. És mégis meg keli tennü k, 
liogy még idejében előkészíthessük a magyar 
gazdaközönséget a lelketlen és értelmetlen szo- 
eziálista izgatások következményeire.

Minden mm: gc az, hogy
a munkaadó és a munkások érdekei kölcsönö­
sen fedjék egymást. A munkaadó csalt a lehe­
tőség határáig fokozhatja a munkabért, vagyis 
addig, amig birtokán — a saját munkabérétől 
eltekintve — a legszerényebb haszonnal dolgoz­
ható. Ma ez a földhaszon 1— 5%. Vagyis oly 
csekély, hogy a nagy rizikót tekintve, a tulaj­
donos a munkabéreket — legalább is a mai 
gazdálkodási rendszer mellett — már nem is 
fokozhatja. Hiszen tőkéjét a legbiztosabb elhe­
lyezés mellett is 3—4%-kal rizikómentesen ka­
matoztathatja. Ennél tovább tehát a munkások 
sem fokozhatják munkabérkövetelésüket, mert 
hiszen a munkaadó pusztulása egyúttal az o 
pusztulásukat is jelenti. Ez az alapigazság,

Wohanka-féle nyersolaj-mótorok és lokomobilok
les »eexiB Kemnyeaí;

Üzemköltségek
nem keoilnnel hajtatnak, tehát a $ténsíi győri ellenőrié*. adómen­
tes heute Kérvény esése stb. nem iiáksései. ««««««««

a motor nagyságához képest óránk!nt és ió- 
srőnkint 21/*—I1/* fillér SZAVATOSSÁG mel­
lett. Rendkívül csendes és egyenletes járásnak, 

tehát minden üzemre alkalmasak. Nincsenek szelepek, sem gyújtócső, sem 
lámpa, tehat tűzveszély és robbanás kizárva, ee <«<€«<*<*-■ ««km«« 
Teljes malom berendezések és malomszükségletek.

Kimerítő felvilágosítást ingyen ós bérmentve ad ««««

Wohanka és Társa ÄÄ
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amelyből a kérdés érdemleges és higgadt tár­
gyalásánál ki indulnunk kell.

A munkások között szétosztott nyomtatvány 
mindenekelőtt az aratási szerződésmintát közli.

lényege, hogy az aratók az őszi gabo­
nát a tizedik, a tavaszit kilenezed részért arat­
ják, vagy holdanként legalább is 12 koronáért. 
Azonkívül hetenkint és páronkint 30 liter búza, 
•j kg. szalonna, 1 liter kása, 1 liter bab, fél 
kg. só te naponta fél kg. friss hús járandó­
ságéri. Végül pedig a marokverő bérének felét 
a gazda fizeti és a cséplőrészét is ő csépeltet! 
ki. Eltekintve tehát a fuvarozás, orvoslás stb. 
költségeitől, számítsuk ki, mennyi az aratók 
követelése 3 hold gabona le aratása után'?

Egy közepes belterjességgel kezelt nagybirto­
kon ma a gabonafélék átlagtermése 8—1Ó mm., 
vagyis mondjuk kereken 9 mm. Egy pár ara­
tóra minimum 12 k. holdat szoktak számítani, 
két h a rínád részben őszí (búza és rozs), egy har­
madrészben tavaszi (árpa és zab) gabonát. Az 
aratási munkaidő az aratórész behordásával és 
elcséplésével együtt maximum 18 munkanap.
A munkabér ezek szerint:

korona

100’80 
44 —

9-80
12-00

—-30 
10-50 34-40

10-—
20-—

219-20
18-28

3 hold őszi gabona a 0 mm, — 72 mm.
után f'so-ed rész = 7"20 mm. szem 
6. 14 K. ... ............... ........... .........

4 hold tavaszi gabona ä 9 mm. == 36 
mm. után Vs-ed rész = 4 mm. áll K.

Eieségjárandóság 3 hétre :
.90 1. búza = 70 kg. á 14 K. ___
9 Kg. szalonna á 140 K.................
3 liter kása á 0 20 K. _
3 liter bab á 0*20 K. ... ... ~ ~
1-5 kg. só a 0-20 K...... .......... .1"
10'5 kg. friss hús á 1 K. . _ _
A marokveríí félbére.................
Szalmarész 14 q, őszi és 6 q. tavaszi

szalma ál K...............
Összes munkabér 1 pár aratónak 
Ebből esik 1 holdra (i/is rész)
Ebből esik 1 r napra i párnak 

(Via rész) ______
Miután pedig az arató, a kosztol is bele­

számítva legfeljebb ha két koronát fizet marok- 
verőjének, &.z ő keresete arányiam 
munka mellett — mert jő-^. ís Á Á++
}- k- holdat 12 nap alatt is learathat —- kere­
ken 10 K.
, ^ m®g ^ 6 évvel ezelőtt szokásos munka- 
beroi, szerint az arató pár kapott tisztán az 
aratásért ősziből 14-ed, tavasziból 13-ad részt. 
csépléssci és behordással együtt Vio-ed részt! 
azonfelül némi előzetes élelmezési járandóságot 
de ennek ellenértékét már aratás élőit bizonyos 
term .szetbeii munkában, legtöbbnvire takar­
mánykaszálási és betakarítási munkában kellett 
leszolgálnia. Az arató munkabére tehát az akkori 
csekélyebb termésekhez képest volt:
8 hold őszi gabona á 8 mm., 64 mm, után i-rt-ed ?V
4 PSZ 4"Rn * 14 K------ --------------- i ... 64-40

Ö,n ;í. b mm- 32 <í- után Via-ad rész 2 40 f], a 11 K............ _ 0„,,n
Szalmarész (amelyet azonban V nyomtatott' el) "10 =:• a i K. —___ ____ __* _ - jg._

még olcsóbb 
\z aratókaszás

Leszámítva abból az akkor 
marok vem bérére L93 koronát, 
napi munkabére 4 korona volt'

“ régi és a mos, tü. 
m il; , T iabérek.el.’ 11 régi aratókaszás egvre 
,,'di‘ 1 h- "SPllérert dolgozott, a mostani
15» -bU ií l „r1 M”6L V«8? is kereken 
1 o j , 0 bal többet, a regi bérnél
ségesebbí- aJfPeI!bbt ~~ de suttal költ-
erídméíivek(.fgt?t k'í>dáS - 0 ytán javult termés 
tr. a meny eket vesszük számítási alapul <wv
arany a következő: 1 ’ m

4 h!idtavasrib°na SZ6mtermése f' 9 4 * 14 tv. = IC08-
12 ’* szalmatermése 2<Ő q. a T k!'LU^'2 2ooÁ_

, Termésérték
Aratási költség a mostani minta szerint 
x fy'Sx^Záza!,ékok)ban a termés értékének A"
8 ?ratasi bérek szerint pedig.
8 hold őszi szemtermése ä 8 u. á 14 K,. 

tavaszi „ á 8 -j. á ii K.= 
„ szalmatermése 170 q. á i K.

1604-— 
219-20 
13-60/0
896--
352--
170--

, ., . , , Termésérték „ 1418-—Aratási költség____
Vagyis százalékokban a termés értékének Z 

A munkaerődrágulás tehát még igv js 80%
‘ze m6&áliapitása után nézzük a' szerződés 

egyes pontjait.
ad o. Első ember vagy aratógazda nincs. Hanem

férfiúinál Ia aSfi-nak maguk kÖ2Ü1 m bizalmi- 
t rbnt. Hat ez eddig is így volt, mégis azzal a

csekély különbséggel, hogy az aratógazda nem­
csak a munkások, hanem egyúttal a munkaadó 
bizalmi embere is volt. Ez a rendszerint tapasztalt 
higgadt és ;t munkához értő aratógaadalivS 
tel e idáig a gazda rendeletéit az aratókkal. 
Aki nagybirtokon aratást látott, ezt másként el 
=em képzelheti. L pont czélja tehát nem egyéb 
mm ialabm kérdés, amely a központból ki- 
knldott agitátorok beavatkozásával kívánja me»-

grájzler-üzletekbol kiugratott és szocziti&ta
; r o i... t: , -/cmélyek okvetet len k t - désé-

Auma ennek a rendelkezésnek egy józan 
gondolkozása gazda sem fogja alávetni magát. 
Ennyire meg nem vagyunk a szocziálista agitá 
torok hatalmában.

ad 8. Minden második táblánál az aratók jelölik 
meg, hogy melyik keresztnél kezdődjék a szám­
lálás. Aki ezt annak a nem tudora miféle elemek­
ből összeverődött központi bizottságnak javas­
latba hozta, az a dologhoz értő, de körmönfont 
ember lehetett, amelynek még ez a szocziálista 
bizottság is csak jóhiszemüleg ülhetett föl mert 
hiszen ez a részelési módszer a részkeresztek 
kikötését teszi lehetővé, amikor aztán az arató 
néni tized, hanem ötödrészért arathat.

ad 13. Az aratóknak szombat délután haza- és 
vasárnapi kiszállításáról a birtokos gondoskodik, 
t aiau bizony parádés négyes fogatokon 2 Ha 
»mat egy uraságnak van 100 pár aratója, minden
I°íi !V?maiJOnI5~20l0fogatotboesässon 
endelkezésukre csak azért, hogy az aratókat

megkocsikázlassa V Ugyan, miféle központi aytátor 
nniak a lejében születhetett meg e monströzus

1 arató%í*fnÍS ^ ho*? ~ a Colban lakó 
t, £t,V! - .7- 3 gazdíl az andAs kezdetén f0«ra- 

f küld es az aratás végeztével őket ezó! 
mokos ol együtt hmszáiiifja. Am
lfTktrtZe akkor is csak P°<^yásáát rakja 
malzten1 ™<aga pedig a kaszaszerszám-
a koLi mellett SHe55éggel gyaiog ^ndukol 

kocsi mellett. Hiszen az üres gvalogolás
sem nehezebb munka a rendvárnómál P.' 
hozzát,-irtózik amazokhoz. Megkímélik tehát í 
j-sagot és még inkább aifnak £
9,lt; Ésak a íeh eresei edje kívánkozik fel és 

annak a saroglyábán rendszerint helyet is szo­
rítanak. Ez a magyar munkás-erkölcs. Hon- ez 
azonban minden héten kétszer megismétlődjék 
azt semmiféle jőravató muhkásembér nem ki- 
vanja, de nem is kívánhatja. Ha közelben lakik 
hazamegy tisztességgel a maga lábán. Ha
•rí*lneSSZe’ i,rÖI= h°Sy vasárnapon az 
tetete d megpihennél és nem kivan kocsi-

n^^ságí dolgokhoz nem 
ágidból pattanhatott ki.
nanL»°8%a7' Mny órát dolgozzanak
naponta, azt maguk a munkások állapítják me".

- Hát <azt sem tudíák a központi ‘ 
munkasbizottság tagjai, hogy az aratási muuka- 
luol nem a munkaadó és nem is a munkás 
akarata, hanem az időjárás és ezzel kapcso- 
1 atban a gabona érettségi állapota szabályoz- 

a az időjárás úgy hozza magával, az 
aratoknak az eniberi lehetőség határáig éjt-napot 

ke; . vetmök, hogy a közös megbároso- 
dast elháríthassák. Akkor a gazdának igenis 
joga van a munkát belátása szerint forszírozni 
és semmiesetre sem fog előbb a budapesti 
íözponthoz fordulni engedélyért. Ez ismét oly 
hatalmi kérdés tehát, amelynek a gazdák soha és 
semmi körülmények között aiu nem vethetik 
magukat!

Hát ennyit az aratási szerződés képtelensé­
geiről. E szerződés pontjainak szerzése csak a ,
ftfvf ta?fgVvVÍSZOŰ-’°kkan va!ó íe,jes tudatlanság 
yődó-rri Le vaPaak e felhívásban czifrább szer-
zodésmmtázatuk is.

Ilyen másodiknak a béres szerzMM minla. 
tezi.rint az éves beres fizetése 360 K. kész­
pénzben, 4 mm. búza, 5 mm. rozs, 1 és fél 
hold megmunkált föld, legalább egy szoba egy 
komám és kamrából álló lakás, szabad tüzelő, 
egy íiasdiszno és egy tehéntartás. A tehénnek‘ ' J ivllVlHc
szénatakarmány vagy pedig egy hold ka-
f reggei 6 órakGr. kifogás este
6 órakor. A cseléd fizetése ezek szerint
?rSdfinteÍÍ,ÍnkíSn0lföáUathaíó készpénzértékben 
-310 4-60-1-60 + 90 (másfél hold teljes haszon­
béré a. megmunkálással) +80 (lakásbér) 4-60 
(szabad tüzelő) + egy fias disznótartás (remél- 
heto eg nem urasági abrakon) = 40 korona és 
+ J JÜ ,x- U tehéntartás szénatakarmányon), 
bumma-summárum tehát 850 K. Ennyi tehát az 
urasag részércd kiszolgáltatandó cselédbér, mert 
a cseléd haszonvétele jóval nagyobb. A tervezet 
Készítői maguk is magasabban számítják a cseléd
Í=lS i^+yiija. ezt az, hogy a nőtlen 
cselédnek (kinek pedig kevesebb jövedelmet

Ujl Egigéprendszerü gdzszánlás. Uj!
(egy ölet fogó 7 vasú ekével)

Csekély befektetés. Olcsó özem, Tökéletes munka.
Előke'ö referenciákkal az ország legtöbb wi- 
dekerol, valamint bárminemű felvilágosítással 

szolgál egyedüli gyártóját

Az Első Magyar Gazdasági Gépgyár R.-T,
Budapest, VI« kerület, Vácxi-ut 19«
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szántak) havi 60 koronában állapították meg 
a fizetését, szabad lakással, ami kereken 800 
koronának felel meg. A közönséges béres fize­
tése tehát valamennyivel több legyen, mint 
eddig egy jóra való majorosgazdáé vagy botos- 
ispáné.

A cseléd napi munkabére ehhez képest maxi­
mum 280 munkanapot számítva. 3 korona. 
Eddig a felével is beérte, sőt szerzett is amel­
lett, részben mert gyerekei is kerestek, - akiket 
persze akkor nem neveltek szocziáiistáknak, — 
részben pedig mert a természetbeli járandó­
ságok élvezete oly hasznot nyújtott a béresnek, 
amelyet az uraság a maga terhére nem köny­
velhetett el. És e látszólag csekély fizetés mellett 
a mezőgazdasági cseléd és annak gyermekei 
épek, egészségesek és erőteljes fejlődésnek 
voltak, mindenesetre sokkal erőteljesebbek, mint 
a mostani szocziálista szervezetek által agyon- 
protezsáíi ipari munkások. Sőt áld valamirevaló 
és állandó cseléd volt, házacskát, földet is 
szerzett, mert nem itta el a keresetét. Az agráv- 
szocziálista szövetkezetek tehát most a föld­
birtokosok terhére az eddig megelégedett cseléd- 
osztályt is KXP/e-os fizetésemeléssel kívánják bol­
dogítani. Mindezek tetejébe pedig napi 12 órára 
kívánják leszállítani a munkaidői A béres reggel 
6 órakor lógjon be, este 6 órakor fogjon la és 
mulassza el nyári időn a munkára legaíkahim- 
tosabb hajnali és alkonyod ásí órákat. Nyilván­
való, hogy akik e szabályzatokat előírták, még 
csak nem is konyhának a gazdasági munka 
természetéhez. Nem tudják hogy a béres és a 
jószág a hűvösebb órákban könnyebben dol­
gozik, hogy a nyári rekkenő melegben, a déli 
időben meg kell" adni embernek, állatnak a 
21 -a—3 órai pihenési időt, hogy a gazdasági 
munka természete kizárja az ilyen óraszerinti 
korlátozási A téli pihenést a nyári fokozottabb 
munkával kell pótolni, de hogy ez nem ideg­
sorvasztó és egészségölő munka, annak bizony­
ságául tessék megfigyelni a gazdasági cselédség, 
de különösen a béresek nyári állapotát. A ter­
mészettől elnyomorodottákon kívül csupa egész­
séges, napbarnított alak. A hordás idején bizony 
kissé fáradt, álmos, nyújtózkodó, 1 hál 1-i 
nem az 40 fokos hő.- '-d-t-u >

\ .-.8u.".-.uUi.-tn immkásszorvezet felhívásában 
a napszámos munkások boldogitását is tervbe 
veszik, amennyiben megállapítja a napszámbérek 
minimumát a következőkben: munkabérmini­
mum : deez., jan., i'ebr. 2 kor., rnárcz., ápr., 
máj. 3 kor., június 5 kor., jtilius 7 kor., aug,
5 kor., szepL, okb, nov. 3 kor.

Eszerint a munkásbérek követelt egész évi át­
laga 3*41 K.. rnig az 1905. évi munkásbérátlag 
í'49 K. volt. Ez utóbbi statisztikai kimutatást 
persze nem vehetjük egész szigorúan, mert hiszen 
a statisztika nem veheti számba az aratási, ré­
szes és s z akin ány mun kában elért kereseteket. 
Éppen azon időszakokat, amidőn a mezőgazda- 
sági munkás teljes erejével — és nem nap- 
- zára ha — dolgozik. A napszám csak amolyan 
pihenő reá nézve. Azt azonban biztosan állít­
hatom, hogy a magyar alföldi munkás két keze 
egészséges munkája után megkereshet annyit, 
hogv magái és családját jólétben kitartsa, hogy 
felesége *ie kényszerüljön napszámba járni. Mert 
a magyar földmunkásra a legnagyobb szégyen.

ha felesége napszámra szorul. De nem is szorul.
: az, hogy az emberek javarésze még nem­
régiben is bubikba járt, ahol imáéi-lelkét emész­
tette. Az is igaz, v nomád nét ■ ... na
Amerikába vándorol. Am ennek nem az itthoni 
megélhetés ninesetlensége az okozója, hanem 
igenis a nagyobb keresetvágy. Kivándorol Ame­
rikába. Keres, szerez, de meg is dolgozik olt 
érte barommódra.

összesítve az elmondottakat, a szocziálista mun­
kásközpont a munkabéreknek SO—100%-kal való 
megdrágítását tervezi. Ez azonban képtelenség. 
Megteli gondolni azt úgy a gazdáknak, valamint 
a munkásoknak is, hogy csak a közepes belterjes­
séggel kezelt, tehát a gyáriparnélküli üzemi gazda­
ságok nagy részében a bruttó bevétel 30—40°/o-át 
a cselédség és a kézimunkások bére emészti föl. 
Ennél jóval többet leköt az anyagi kiadás. A 
fogaterő, a különböző adó, a tűz- és jégbizto­
sítás, a trágyázás síi), minden néven nevezendő 
kezelési költség. A végeredmény, hogy a föld­
birtok — a befektetésektől és a forgótőkétől 
eltekintve — 3—5° o-ot jövedelmez. Hát ha 
most már az eddigi munkabér 30—40%-ról 
50—oOE'e-ra emelkedik, miből fogja a közép­
es nagybirtokos nemcsak földbirtok értékének 
szerény jövedelmét, de akárcsak a befektetett 
tőkék tisztességes kamatoztatását, saját egyéni 
munkásságának becsületes díjazását kivasalni"?

Hál csakúgy, ha állattenyésztésének exíenziv 
fejlesztésével, ha a gépek fokozott mérvbem 
alkalmazásával csökkenti a kézi immkacrösxfik- 
ségletet. Vagy pedig ha e kézi munkaerőt ide­
genből importálja. Végeredményében pedig bár­
melyik eljárás egy nagyszabású gazdasági krimi- 
esatira vezet, amitől őrizze meg áz isten 
hazánkat!

Hogy mily uíon-módon segítsen a magyar 
gazda a maga baján, azt egy más alkalommal 
fogom elmondani. Egyelőre csak annyit, hogy 
a mostani eszeveszett és lelkiismeretlen nuuri- 
kásizgatá- első sorban a munkások érdekeit 
rontja. Mert a kereseti alap erőszakos megbon­
tása első sorban a keresed alapon élő immlulv.- 
' ■ ' . ■
vese k f.eva»-r,2resnl;. í-v-'t ;ti<lv>r sem ben mad .-i 
hurt a rnegpaítauásig icszitenünk. ixxiig ez a
húr, a közép- és nagybirtokok fizetési képes­
sége ma már az elpattanásig feszítve van. M. T.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.

Tenyészállatbehozatalunk és a
franczia takarmányhiány.

Van-e nálunk depekoráezió vagy nincs, abszo- 
lut-e az, vagy csak relativ: mm könnyen el­
dönthető kérdés. Nem könnyen pedig azért, 
mert a depekoráezió szónak jelentősége és 
értelme nincs nálunk még eléggé -tisztázva és 
nem azért sem. meri állatösszeirásainkat' nem 
olyan időben és nem olyan módon hajtották 
végre, amely időben és 'módon kellett volna. 
Ámde —- és nevezzük ezt depekorácziónak, 
avagy nem - tény az, hogy állatállományunk 
i895-től -1904-ig és 1904-től 1905-ig jelentékeny 
mértékben kevesbedett és ami a legjellemzőbb 
és legszomorubb: jelentékenyebb mértékben

éppen a busadó fajokat, a szarvasmarhát és 
sertést illetőleg kevesbedett.

Már 1904-ben Magyarország területének 100 
kilométerére 2010 drb szarvasmarha jutott, míg 
Ai«Szíriában 3170, Németországban 3587, LXomá- 
mábiin 1970 darab. 100 lakosra már 1904-ben 

Jarab szarvasmarha és 24'4 darab sertés 
esett Magyarországon, inig Ausztriában 36’37

ui ab, szarvasmarha ■ és 17*38 darab sertés, 
Németországban 34*6 darab szarvasmarha és 
“J'4& darai> sertés, Romániában 43*4 darab 
szarvasmarha és 28*7 darab sertés. És 1904-től 
í905-«.g újabb, tetemes csökkenést mutat ki az 
áliatosszeirás Magyarországra, viszont jelent é- 
f' - i éiűelkedéftt különösen Németországra. 
Nagyon sajnos hogy az 1905. évi összeírás­
nak csak az egész országra vonatkozó íolál- 
sumniáját tették közzé és nem az egves ország­
részekre és vármegyékre részletezve, holott a 
tettre hivatott tényezőket ez a tudat serkent­
hetné munkára. Az egész országra nézve az 
1905. évi Összeírás 5° o-os apadást mutat a 
szarvasmarhánál és még nagyobbat a sertés­
nél, holott bizonyos, hogy vannak vidékek és 
vármegyék, ahol nincs csökkenés, ellenben 
vanná. s vidékek és vármegyék, amelyekben a 
csökkenés a lOBe-hoz is közel jár. Csakhogy 
ezt pontosan kellene tudnunk, biztosan 
kellene tudniok az egyes vidékeknek és várme­
gyéknek, mert ez szabná irányát működésűk­
nek. Az 1906. év tavaszán történt áilatössze- 
irás eredményéről nem tudunk még ma, az év 
végén sem, ami bizony nem éppen boszorká­
nyos gyorsaságú statisztikai munkáról tanús­
kodik.

A földmivelésugyi miniszterhun részéről és 
egyes gazdasági egyesületek részéről is látjuk 
azt a törekvést, hogy- a szarvasmarhaállományt 
számban és minőségben emeljék külföldi im­
portokkal. Csak u minap olvashattuk, hogy a 
székelyföldi miniszteri kirendeltség 236 darab 
berni-szimmentháli tehenei hozott be Svájczbó! 
és arról értesülünk, hogy egy újabb ilyen im­
port ív készül. A Püzsonyvármegyei Gazdasági

v> - üW HXXOtiO korona értékű tény észüszőt 
sv.],- T ’ban. A Magyar Mező-

- bcnij-sziiiimentháíi marhát
hozott be. Nagyon helyes és nagyon hasznos 
tevékenység ez és ennek kiterjesztésével lehetne 
szarvasmarhaállományunk hiányait pótolni és 
annak minőségét emelni.

De talán nem lesz fölösleges, éppen mert 
ennek az akeziónak kiterjesztését óhajtjuk és 
várjuk a kormány meg a gazdasági egyesületek 
részén.-1. arra Iran; fi4 a figyelmet, hogy a 

dcnyeszszarvH'iua ,ba-importnál talán a. jövőben 
nem kellene kizárólag Ausztriára és Svájezra 
szorítkozni, hanem Franeziaországol is tanul­
mányozni Kellene. Ha vannak olyan franczia 
szarvasra ári iá faj t ük, amelyek nálunk tovább- 
tenyésztésre alkalmasak, ezeknek beszedésére 
sohasem volt kedvezőbb idő, mint most.

A Journal d'agriculture pratique november 
8-iki számában érdekes czikk jelent meg, amely 
a fráncziaországi szarvasmarha árának csökke­
nésével foglalkozik és az ezen hajún segítő 
eszközök közt a tenyészszurvasmarha kivitelét 
jelöli meg egyiknek. Ez a czikk megerősíti azt, 
amiről már egyébiránt is tudtunk:

gr vrirswr-r» a2’ —lrr r-nr i titiii«     n M|||.|M y, - l||[l|r Ll||||, r ,, n ||.|., -| lr r~ iniirr-wi n ■ n« m n nmi i n i mmu.ii n in i n» -r-nrn- irrrrwrvr-n..t.rmyKmx3*m?V‘r"- n n imriTiiMii »m nn-nm n

Gr «el Hugó gépgyáros I
ftiarsnasi sor,s & Uű. Limited vezersigyrmke.

Budapest, Váczi-ut 40—41

Ajánlja eredeti Marshal! féle gőziokemobiijait, saj;

,.. tSrekrostáit vasfemezbSi. 
hdug körülbelül 10,000 darabot szélMtotiam,

Legjobb sikerre! kipróbálva I
Nagy magmegtakarinis. A legrövidebb idő alatt ma­
gatol Kifizetődik. Felülmúl minden inás terekrosíát

gaidajip! irjasyiéícai, törsvosta-iei-ást, mintát 6a eUsmsrö 
** *sv®‘ *u»tet kiuánatra i sag-yen éa bármeníve küldiik.
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„Az árcsökkenés igen jelentékeny lett Fran­
ciaországban. A juniti:- óta tartó szárazság 
miatt a marha tartók kénytelenek állataikon túl­
adni. És mintán a kiaszott legelők taksnnúnyhiá- 
nvűf sei.-; a mesterséges taknrmányok, sem a gyök- 
növények nem tudták pótolni, tenyésztők és 
hizlalók igyekeznek állományukat csökkenteni 
aminek következménye, hogy a vásárokon a 
kiná!ni meghaladja a keresletet, az árak pedig 
napról-napra sül vednek. Az elsőrendű ökör 
húsának ára 055—-0‘80 ezen time élősúlyban."

Szeptember havában Európa nagyobb fo­
gyasztó piaczain jő ökörhus ára a vágósuly 
50 kg.-ját illetőleg a következő volt :

Kopenhágában ...._ 76'25 frank
Béesben ____... .... 86'25
Londonban ........ ........ 76'25
Parisban „ „ ... ... ... 71 25
Lipcsében ... ... ... 112*50
Berlinben........ ............. 115'—

Az áraknak ilyen alacsony volta arra kény­
szeríti a védővámos rendszer következtében föl­
lendült franezia szarvasmarhatenyésztést, hogy 
piaczot keressen tenyész- és hízó,illatainak a 
külföldi országokban és piaczot keressen külö­
nösen most, a nagy takarmányhiány idejében. 
Az a kérdés tehát, hogy a franezia szarvas- 
marhatenyésztők szorult helyzetet nem lehetne-e 
most fölhasználnunk, hogy a franezia szarvas­
marhafajták közt nincs-e olyan vagy nincse­
nek-e olyanok, amelyeknek behozatala hozzánk 
tenyésztés czéljábóí érdemes és az alacsony 
franezíaországi árak mellett talán nyereségesebb 
lenne, mint például a svájezi marha behozatala.

Lgy tudom, hogy a franezia eharofaismarhát 
egy időben próbálták nálunk is meghonosítani 
fis ennek eredményéről szakköreink bizonyára 
tudnak. h» Francziaországban egyéb és ennél 
sokkal jobbnak tartott fajták és tájfajták is van­
nak, amelyeknek tumor egét és tulajdonságait 
hasznos lehet megósmerni.

Itt van mindjárt a normandiai fajta, auv L 
korai fejlődésü, bőtejü és jó Lusképzü, meg­
felelő takarmányozás mellett. A folvó év októ­
berében tartott MáHitfu-on az első dijai ~gy 
olyan normandiai tehén kapta, amely 30 liter 
tejet szolgáltat naponként. A fajtának törzs­
könyve van és különösen Manche, 1 ’.alvados és 
ríeine-lnférieure depart ement okban tenyésztik 
tiszta vérben. A normandiai fajta Franczia- 
ország északnyugatáról és északkeletéről ha­
tolt le egészen közepéig, l'lndre-ig, ahol aztán 
a Völgyedben és városok környékén tiszta vér­
ben, egyebütt különösen a harolais, részben 
a hmouún fajtával keresztezve tenyésztik. A 
normand-eharoláfe félvérek sárgás-kávébarna 
szintiek, a normandiaiak jól örökítik át böte­
jelő képességüket, ngy hogy a tejtermelés elég­
séges, néha bőséges, napi 15 és 22 liter meny- 
nyisóg között váltakozó. A normand-limousin 
keresztezés ritkább, a tenyésztők egész czél- 
tudatosan haladnak abban az irányban, hogy 
a normandiai és eharolaisi fajták jó tulajdon­
ságaival bíró táj fajtát állítsanak elő és ez körül­
belül jórószben sikerült is már.

A tejelőfajták közül a fiatnand fajta neveze­
tes még, mert 3000— 4000 liter tejet ad éven­
ként. Vannak ezen fajtának tehenei, amelyek 
naponként 40 liter tejet is adnak és 20 literes 
napi tej hozam éves állagban nem nagy ritka­
ság. A ílamand tehén elég igényes a tak&r-
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24-én tartott beszédében oly élesen ostoroz e 
szavakban. ..Hogy milyen felületesen kezelték 
a birtokrendezési törvényeket és hogy milyen 
nagy könnyelműséggel jártak el azoknak meg­
hozatalánál, e tekintetben legyen szabad arra 
hivatkoznom, hogy mig az 1890: XVIII. t.-czikk 
10- §-a a naszódvidéki oláh erdőket kiveszi az 
arányosítás (dúl és mig az 1876: Xlí. t.-czikk o 
szász egyetemnek vagyonát kiveszi az arányosítás 
alól, addig kegyetlenül lelketlenül, arányosították 
és tayositotíák a székelyföldi erdőket.“

Nézzük csak. mily kedvezményeket biztositnak 
a fent idézett törvények. Az 1890 : XY1II. t.-cz. 
kimondja, hogy a naszódvidéki „községek és telep 
területén tagosításnak helye nincs“, továbbá, 
hogy „az említett községi vagyon sem területi­
leg. sem pedig a közös vagy egyéni használat 
tekintetében arányosítás tárgyát nem képezi

Sőt mi több, ugyanazon t.-czikk értelmében 
.,a m. Jár. államkincstár a Kemény Domokos báró 
és társainak (a per utján nekik jutott revindikált 
havasokért) járó, valamint az alperesi előlegezmdö 
s összesen 370,001 forintra menő összeg“, továbbá 
»egyes naszódvidéki községek által az üzem­
tervek elkészítése czéljábóí felvett 42,327 forint 
72 kr.-ra menő kölcsönök“ kifizetését is magára 
vállalta. Kezükre járt a törvényhozás e községek­
nek olyképpen is, hogy az 18*90: XIX. t.-czikk 
alapján állami külön kezelés alá vette egyesí­
tett erdei két; azok jövedelméből nemcsak az 
előlegezett összeget törleszt vén, hanem az erdők 
terményeiből származó jövedelemtöbletet, mely 
a közös terhek és a költségek levonása után, 
marad, a községek között arányosan felosztja (2. §), 
Ezenkívül »minden egyes község erdeiből azon 
részek, melyek a lakosok közveilen erdei kihasz­
nálására fekvésük és területük minőségénél fogva 
alkalmasak, amennyiben a lakosság tűzi- és 
épiiletfaizására szükségesek, a házi faipar cél­
jainak is lehető figyelembe vételével, községenként 
IPha-:fondók. “ - { L §.)

í>y ezen, ,.üní a közös erdők a 4. §. szerint 
a beszterczei rn. kir, erdő igazgatóság kezelése 
alá helyeztettek, melyeknek költségeit szükség 
szerint szintén az állam előlegezi.
. Milv atyáikig gondoskodott az állam e román 
községekről, őrködvén vagyona felett s gyarapítva 
azt évrői-évré, hogy a tudatlan nép kezén el 
ne pocsékolódjék. És ez helyesen történt igv.

Az is helyes, hogy hasonló jóindulattal gon­
doskodott a magyar állam, ezt jóval megelőző­
leg, a szászokról az 1876: XÍI. t.-czikkben, mert 
nekik — Lengyel Zoltán közbeszólása szerint — 
„volt befolyásuk megmenteni a maguk vagyonát, 
a székelyelmek nem!“

E törvény intézkedik a volt „Királyföldről, 
(fundus regiusról) továbbá a szász egyetem 
(universitas) rendezéséről és az egyetemnek, 
valamint az úgynevezett hétbiráknak vagyoná­
ról", mely (4. §.) „egyedül közmivelődési czélokra 
fordítható“, „a tulajdonos összes lakosság jayára 
vallás- és nyelvkülönbség nélkül“ (6. §.). E 
vagyon felett csak „« kormány felügyeleti jogá­
nak fenntartása mellett, rendelkezik a szász 
egyetem közgyűlése“. (7. §.) Erinek az egyetem­
nek elnöke: Szebenmegye főispánja, alelnöke 
3 évre választott tag, jegyzője az egyetem tit­
kára s van a királyföldi székek s városok által 
választott 20 képviselője.

Tisztán a magyar kormánynak törvényileg 
biztosított felügyeleti joga mentette meg tehát
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many iránt, de teje zsírban csak mérsékelten 
bővelkedik, nem igen haladja túl a 3*5°/o-ot. 
A Ílamand iajfa általában gyorsan fejlődik és 
ha nem késői _ korában kezdik hizlalni, 2—3 
hónap alatt teljesen meghízik.

A bőtejelő normandiai és ílamand fajták 
Mán megemlítendő a parthenais-i fajta, amelyet 
sokáig mint oiyan íajtát tekintettek, amelv csak 
kitüno^ igásókröket ad. De a tej szövetkezet ek 
terjedése óta a tejtermelés terén is kitűnik ez 
a fajta. Nem mintha igen sok lejei adnának 
tehenei, ellenkezőleg elég közepes tejmennyi­
séget: 12—14 litert adnak csak legföljebb 24 
órán belül, de a tej zsírtartalomban kiválóan 
gazdag, a 12—14 liter tejből 1 kg. vajat lehet 
kiköpülni. Hat tehenészetben igen sok tehénnel 
végzett kísérlet eredménye volt, hogy e fajta 
tehenei az egész éven át átlag 19 liter tej 
után adtak 1 kg. vajat. Volt olyan tehén is, 
amelynek 10 liter tejéből lett 1 kg. vaj.*) És 
amellett ez a fajta erőteljes, edzett, kitűnő 
igásókröket ad és ha nem későn fogják hízóba, 
jói is hízik.

Valamint francziaország egyes vidékem az 
éghajlat, a gazdasági kultúra színvonal a, a 
fogyasztó piaczokhoz való közelség határozza 
meg azt, hogy az egyes fajták közül melyek 
alakullak ki, honosodtak meg és terjedtek el, 
úgy nálunk is ezeknek a tényezőknek figyelembe­
vételével talán Krancziaországből is lehetne 
állatállományunk emelése czéljábóí importálni.

Amilyen kevéssé részletesen irtani le az egyes 
franezia szarvasmarhafajtákat és tájfajíákaí, 
éppen olyan kevéssé mondom, hogy hozzunk be 
tenyészszarvasmarMkat és éppen olyan kevéssé 
akarom meghatározni, hogy ezt, vagy amazt a 
fajtát importáljak hozzánk. De igenis szükséges­
nek tartom, hogy szarvasmarhatenyésztésünk­
nek behozatallal való fejlesztésénél nézzünk túl 
Ausztria és rí váj ez határain is és tanulmányozzuk
kiéöctimn Verv nbba•! n . t-aribb: ealímufA“-

íolytáu szakadt és amely okét a tény észanyag; 
egyrészénék eladására kényszeríti, nem egy 
olya a alkalom van-e, amelyet mi jav útikra
használhatunk mi, amelynek hatása alatt mi 
talán éppen Francziaországb ól szerezhetnők be 
legolcsóbban a tenyészállatokat.

Eher Ernő.

ERDÉSZET, FAÜLTETÉS,
Rovatvezető: Földes János.

Visszaélések az erdők eladása körül.

A. székelyföldi erdők.

Hogy ezen közbirtokosság! erdők eladása körül 
sokkal nagyobb s életbevágó botrányos vissza­
élések történhettek, az éppen abban találja 
indokolását, hogy itt az erdészet szakszerű 
beavatkozása nem állt oly szilárd törvényes 
alapzaton, mint a szász erdőknél. S ez okozta 
azokat a mérhetetlen visszaéléseket, miket Nagy 
György országgyűlési képviselő 1906. évi október

*} Az utolsó adat csak elapadó félben levő tehénre 
vonatkozhat, mert 0 liter tejből csak akkor lehet 1 
kg. vajat nverni, ha a tej zsírtartalma meghaladja a 
8s/o-oí. ' Cg.

Jobb és megbízhatóbb manvakat
818188 *® ajánlhatunk, mini m minőket
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a szászoknak a milliókat, melyek elvesztek 
volna, ha a népboldogitó küldöttségek meghall­
gatást nyertek volna.

Teljes jogosultsággal hirdetik tehát a szászok 
még Berlinben is, hogy csak a magyarokkal 
szoros egyetértésben, hozzájuk csatlakozva boldo­
gulhatnak, különben elvesznek a támadólag 
terjeszkedő oláh áradatban. S vájjon nem keserű 
gúnyként kangzik-e, ezzel szemben a soviniz­
mus vádja, melyet a nemzetiségek szórnak a 
magyarra, mikor ez éppen saját véreiről, a 
székelyekről nem gondoskodik, hanem törvényes 
támogatás híjján, veszni, vándorolni engedi, 
bujdosóvá teszi saját hazájában azt a székely- 
séget. melyet régi törvényeink Erdélyben, a 
magyar és szász mellett harmadik nemzetnek 
ismertek el.

Mennyi f osztogatástól s annak nyomán járó 
ínségtől menekedett volna meg e" nép, ha a 
törvényhozás, csak tisztán emberszeretö egven- 
lőségi érzéstől ösztönözhetve a székelyföldi közsé­
gek s közbirtokosságok erdőségeinek rendezését 
s használatát hasonló helyes törvénynyel rendezte 
volna, mint a szász és naszódvidéki oláh közsé­
gekét. Most a székelyek között épp úgy, mint 
ezeknél, rendezett viszonyokból fejlődött jóiét 
és elégedettség uralkodnék" a Romániába való 
tódulás helyett, a hová özönével indult meg 
nein a román, hanem a szorongatott székely 
magyar.

Hogy honnan szakadt a székelyek nyakába a 
végtelen nyomor és szenvedés, azt két kiváló 
igazságügy-miniszterünk legjobban jellemzi, midőn 
az ezt okozó tagosítást és arányosítást törvények­
ről az egyik (Piósz) így nyilatkozik Győrffy 
Gyula röpirata szerint: ..az" arányosítást" tör­
vény maga is hiányos, hanem még ezen az aia- 
pon is határozottan káros és téves a kifejlődött 
bírói gyakorlat. *-A másik (Polonyij pedig evvel 
egészen-egybehangzóan ezt mondja Xagv Gvörgj - 
nek adott feleletében: Az Erdélyben" fennálló 
arányosítás és tagosítás orvoslásáról gondos­
kodni kell „már csak azért is, mert nemcsak a 
törvény hiányos, hanem és tahin fői a
végrehajtása körül... , /, a merül-.

■ rvémj nem is intendSt.“
S élve íöfeiügyeleti jogával, nem kevesebb mint 
187 erdélyi községre nézve kérte be a peres 
iratokat, mivel azok oly peres eljárást indítottak 
meg. ,,amely részben második arányosítás utján, 
részben az eddigi visszaélések alapján tömegesen 
akarja kifosztani az illető birtokosok at“. Ezek a 
visszaélések, mint Győrffy Gyula „A székelyföldi 
erdők“-röl irt röpiratában kifejti, legfőképpen az 
erdők elidegenítése körül fordultuk elő. „Pedig 
az erdőbirtok a székely ség legfőbb vagyona“ — Írja 
ugyanott, »megélhetésének egyetlen biztositéka s 

•'■■'doyulásánák egyetlen eszköze.“
Erre az erdőségre vetették rá magukat dúvadak- 

ként a fauzsorások. S ncrn gátolta meg ebben 
a községi erdők állami kezeléséről szóló 1898: 
XIX. t.-cz. sem, mely oly jótékonyan meg­
akadályozta a községek fapusztítását, a i ende - 
zetien székelyföldi birtokviszonyok között azon­
ban újabb csapást mért a székelyekre annak 
30. §-a, melyben ez áll: „A közös birtokosok 
gyűlésének jelen törvényben meghatározott hatás­
köre a közösen használt erdők és kopár terü-
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letek állagának elidegenítésére, egyénenként való 
felosztására es megterhelésére nem terjed ki. “

Sut mivel e törvény a községi erdők terüle­
téről kiszorította a faiízéreket, ezek annak nyitva 
hagyott résén keresztül minden meg nem engedett 
eszközzel igyekeztek behatolni, miáltal Polonyi 
szaiai szerint: „egyesek talán túlságos mérték­
ben is és rövid idő alatt meggazdagodtak, míg 
ellenben számtalan polgára a hazának nap­
számossá lett."

E kijelentés megvilágítására kitűnő például 
szolgainak a esikmegvei, kiváltképpen pedig —

A 'bánfalvi erdők.
Itt az 1892 — 1894-ik esztendőben történt 

arányosításkor mintegy 5000 hold elsőrendű fenyő- 
erdőt hagyott közösnek a közbirtokosság.

Egy hírhedt fakereskedő ezégnek tehát leg­
főbb törekvése odairányult, hogy ezt, az erdőt 
— kerüljön bármilyen erkölcsi* vagy anyagi 
áldozatba — karmai közé kaparintsa. Egy vagvon- 
bukotf, betűvetést s magyar nvelvet máig sem 
tudó, aluli szolgált nekik "erre nézve mindenre 
kész eszközül. Énnek utján felfogadtak két dán­
iaivá embert, kiknek neve alatt egyszerű nyilat­
kozat alapján, melyben eladók megengedik, "hogy 
arányrésztiket uj arányosítás utján a maguk 
részére kiszakítsák, összevásároltak e területből 
mintegy 800 holdat. S ennek alapján, mivel a 
törvényben követelt 100 holdat meghaladta, 
kértek s kap'ak nevükre szóló uj telekkönyvi 
helyesbítést, sőt a közhit-tokosok gyűlése 1901 
május 17-én még azt is megszavazta, hogy 
részük az erdők javát képező Bükk- és Hosszú 
havas dűlőből szakittassék ki.

Hiába volt itt az alispán közbevetésem főszolga­
bíró felvilágositása, határozatba ment, hogy 
nevezett ezég megveszi azt 400,000 koronáért, 
melyből az .. 100,000 koronát a községnek ajándé- 
w “ Valóságos dana ősi ajándék volt ez! Nyolez-
--'7Á7. (800) bold olyan erdői vesz meg, holdan­
ként iit/u koronán, melynek a fája megérte a
visszamaradó néhány ezer hold egész területét6,

viszonyok közt is htja koronát megér í hold 
fenyöerdö Erdélyben is. (L. a hétbirák erdejét)

Csoda-e tehát, ha az a közbenjáró, e vétel 
eszközlője. 1901. év óta nemcsak 600.000 
korona csődtömegét fizette ki, Győrffy szerint, 
de ma már milliomos.

Hiába volt itt Darányi miniszter közbenjárása 
is Piósz igazság ügy miniszternél, ki fent idézett 
szavaival élve, a dolgon segíteni nem tudott.

Az uzvölgyi és veresem erdők eladása körül 
szintiiy piszkos üzelmek folytak, melyek úgy 
kerültek nyilvánosságra, hogy Török Peren ez 
országgyűlési képviselő azt a Judáspénzt, melyet 
a fa ügynök neki felajánlott, a megyegyülés ter­
mének asztalára tette le, melyből kifolyólag bűn­
vádi per van folyamatban.

Az előbbiekben előadott dolgokról Győrffy 
Gyula nemcsak röpiratában rántotta le a lep­
let, hanem külön felterjesztésben vizsgálatot 
kért Darányi dr. földmivelésügyi minisztertől, 
melynek eredményét az alábbiakban ismertetem 
röviden. Földes János.

TEJGAZDASÁG.

A sajtértékesités felkarolása.
;. Xagyon megbízható reális ssjfkereskedőtoi. 
kivel évek óta a legkellemesebb üzleti össze­
köttetésben vagyok, kaptam az alábbi egész 
terjedelmében sző szerint közölt levelet:

Budapest, 1903 decz, 5 5.
Igen tiszteit Tanár ur!

Miután a pikáns csemegesajtokban nagy hiány van, 
azon kérdéssel bátorkodom tanár úrhoz fordulni" högv 
lehetséges volna-e ilyen sajtokat készíttetni?

különösen fiornadour-sajlot se Sárvár, se Kisbér nem 
tud soha eleget száll-tani, úgyszintén a ki-béri Kincsem 
is, valamint a pécsi csemegesajt is mindig kevés s ha 
lehetne esetleg hasonló nagyságú és minőségű sajtokat 
készíttetni, okvetlen nagyobb forgalmat lehetne elérni.

A fraoczia Cammenbert és Brie-sajtokat is bizonyára 
n&gy sikerrel lehetne utánozni, mert ezek most a nagy 
vám miatt méregdrágák s esetleg csakis a silány Mellű, 
illetve MfUziemsdorfi utánzatra vagyunk utalva, amelye­
ket már azért se szeretnék bevezetni, mert osztrák ké­
szítmények.

Kéri-ru ezen soraimat fontolóra venni s ajánlom ma­
gamat.

Kiváló tisztelettel
Jung Péter.

lóz a levél bizonysága annak, amit többszőr 
hangoztattam már, hogy Magyarországon a sajt- 
készit.és felkarolása tejgazdaságunk vezetőinek 
egyik fő fel a du tál képezi. Az irt kívánt puha 
sajtok készítése főleg kisebb üzemekbe (melyek 
naponként néhány száz liter tejet dolgoznak fel) 
volna nagyon czélszerűen bevezethető. Tekin­
tettel arra, hogy nagyon sok uradalmi tejgazda­
ság a tej értékesítés terén közlekedési viszonyai 
miatt a friss tej szállítását nem karolhatja fel, 
nagyon helyesen tenné, ha a puha sajtok vala­
melyikéi készíttetné. Amíg ma igen sok ilyen 
tejgazdaságban 10—12 fillérért értékesítik a tej 
literjét, a puha sajtok készítésével nagyon 
könnyen elérhetnék a 18—20 filléres tiszta érté- 
‘ • ' . igaz. hogy a puha sajtok készítésé­
nek megvan az a nagy hátránya, hogy azok 
csakis a. fogyaszt őpiaez keresletéhez képest.

■ "nd«zerint nyár idején : amidőn a
m - c í - . , A Huíimnyiséggel rendelkez­
nek, nem igen készíthetők, mivel ilyenkor a 
gyümölcsérés idején a sajt fogyasztás minimumra 
redukálódik, mégis ez nem képezheti okát, hogy 
a tejértékesitésnek ezt az alakját fel ne tarolják, 
mivel ebben az időben az üzemet kombinálni lehel, 
úgy. hogy a tej egyrészét vajjá lehet feldolgoz­
tatni vagy pedig mivel ilyenkor a vajfogyasztás 
is korlafiüv.hb. :> puha sajtok készítését kemény 
fid m on m. .. r„ ny sajtok készí­

tésével kombinálhatjuk. E ezőlra különösen alkal­
masnak látszik a lílziti sajtok készítése, amelyek 
3—6 hónapi érési idejükkel nagyon alkalmasak 
arra, hogy a nyári tejel télre raktározhassuk 
el, másrészt készítési módjuk sokkal egyszerűbb 
a kemény sajtok készítésénél s mint ugyancsak 
pikáns csemegesajtok, remélhető, hogy szintén 
csakhamar nagy keresletre számíthatnának.nálunk 
is épp úgy, mint a külföldi piac zokon tapasztal­
hatjuk ezt. A Romadour- és Gammenbert-sájtok 
készítését Sierbán- és Körfer-íéle tejgazdasági 
szakmunkánk jól irja le, inig a tiiziti sajt készí­
tése ugyancsak egyszerű. Minthogy e sajt készí­
tése nevezett szakmunkánkban nincs leírva, 
utalok a „Mezőgazdasági Szemle“ 1906. évi
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januári számában „Óvári sajt“ czímen írt 
közleményemre, mely sajtféleség lényegében 
véve szintén nem egyéb mint tíiziti sajt, azzal 
a különbséggel, hogy* amíg az óvári sajt préset­
te tik, addig a tíiziti sajtot nem préselik s hogy 
ez a sajt 4—10 kg.-os. tehat különböző nagy­
ságú alakban hozatik forgalomba, mig az óvári 
sajt állandó nagysága formákba jön. A tíiziti 
sajtnál a sajtkáva (fakéreg) a tejmennyiséghez 
képest tágítható, illetve összébb húzható. < Izéi- 
szerű azonban ezt a sajtféleséget is állandó 
tonnákban készíteni, miként pl. a magyaróvár! 
tej kísérleti állomás is készítette azokat mosoni 
tej sző vetkez etünkben, hol a sajtok 12 kg.-os 
nagyságban készültek, úgy. hogy a felaprózott 
alvadók 23 cm. magas és 35 cm. átmérővel 
bíró lúggatott fein sajtkávákba szedetett in. 
abban az alvadók leülepedése «Ián a sajtanyag 
4-szer megfordittaíott, majd sózás és kezelés 
végett saj tgyékényre helyezve, az érlelő-helyiségbe 
került. így készült sajtjaink 3—4 hónapos kor­
ban már fogyasztható!», azonban miként a tíiziti 
sajtok általában minden további nélkül 6 hónapos 
korokig is eltarthatok és igv kiválóan alkal­
masak arra. hogy igen egyszerű készítési módjuk 
miatt bárhol is készíttessenek. Ha a sajtféle­
séget lágy sajtok készítésével kombináljuk, sajt­
présre szükségünk nines is a berendezkedésnél, 
agy, hogy csak a sajtformákat kei! beszereznünk 
az egyéb sajtkészítő eszközök mellett. Sem a 
Romádour-sajlóknál, sem a filziti sajtnál nem 
szükséges olyan kiváló szakismeret, mini aminő 
a kemény sajtok készítésénél feltétlenül meg­
kívánta tik.

fia valamely gazdaság ezen sajtféleségek 
készítését bevezetni kivárna, nézetem szerint
ePP úgy J. 
keze

.hatna el, mini ezidőszerint tvjszövet- 
tesznek vajmestereik kitamtásánáí,

szomszéd szövetkezetbe, idea ;
10—14 nap alatt megtanulja az uli-inn .-.ci/o 
munkás. A snjtkészitéstiél talán nem lenne ele­
gendő ÍO—14 napi tanulás, hanem szükséges volna 
hogy az illető munkás 4 0 hetet töltsön vgy-
cgy sajtféleség készítésének elsajátításánál. Mi az 
„óvári sajt" készítésénél így jártunk el, midőn 
cgy-egv újabb szövetkezetbe vezettük be a sajt 
készítését s ha n munkás különben is értelmes 
és kedvvel fotdalkosik a reá bízottakkal ez az idő 
rendszerint elegendőnek is bizonyult, annál is 
inkább, mivel n tej kiséri éti állomás sajt mestere 
özeket a munkásokat időközönként ellenőrzi.

De felvetem az eszmét, hogy nem volna-e 
ez él szerű ilyen 6 hetes kurzusokat tartani sajt- 
készítő munkások kiképzésére, akik nevezett 
idő alatt egy-egy. sajtféleség készítését minden 
különösebb "teoretikus ismeretek nélkül egész 
szépen elsajátíthatják. Mi a magyaróvár! szarvas- 
üiirr th ■ -::‘ő. egyesület kebelében 1905-ben 
tartottunk két ilyen 6—6 hétig tartó kurzust 
oly tejszöveti; ezen murikása ink kiképzésére, kik 
már szövetkezetekben dolgoztak és azt tapasz­
taltuk, hogy értelmesebb munkásaink aránylag 
rövid idő alatt használható munkaerők lettek, 
akik ennyi idő alatt el nem sajátították a mun­
ka!. mindazok voltuk, kik mini régebbi mun­
kásaink is gyengéknek bizonyultak már.

A sajtkésziíés elterjedése nálunk ma még 
főleg abba ütközik, hogy megfelelő munká­
saink hiányoznak, de az? is tapasztaltam, hogy

ez nem ok arra, hogy a sajtkészitésí fel ne 
karoljuk, mert az említett módon aránylag rövid
idő alatt megfelelő kurzusok utján segíthetünk 
a bajon különösen akkor, ha e munkásoknak 
időközönként képzeltebb, szakiskolából kike­
rült munkásokkal utána nézetünk. Az országos 
tejgazdasági felügyelőségnek vannak ilyen kép­
zettebb munkásai, akik hívatva lennének, miként 
ma a tejszövetkezeteknél, teszik, a sajt készítő 
üzemeket is ellenőrizni.

A különböző sajtok készítését azonban nem­
csak uradalmak vezethetnék be, hanem igen 
előnyösen tehetnék azt főleg kisebb tej szövet­
kezei eink, amihők pl. a Székely.földön is na­
gyobb számmal vannak. Kisebb lej szövetkezetek, 
amelyek ma vajat készítenek, vaj készítés utján 
aránylag olcsón értékesítenek, már csak azért 
is, mivel kevés lévén a tejük, üzemköltségük 
lesz magas. Ezek így kétszeresen is reá vannak 
utalva a jobb értékesítésre. Másrészt kisebb 
üzemük alkalmassá teszi őket a puha, illetve 
félkemény sajtok készítésére, mi mellett munka­
erejük jobban, tökéletesebben fog kihasznál­
tatni, mintha vaját készítenek A nyár folyamán 
volt alkalmam megfordulni néhány székelyföldi 
tejszövetkezetben és olt olyan értelmes mun­
kásokat találtam, hogy azokkal 6 heti tanítás 
után bármikor mernék belemenni sajtkésziiésbe.

Tudomásom szerint még meglehetős összeg­
gel adózunk a külföldnek sajlókért, főleg jobb 
minőségű sajtokért, pedig a sajtfogyasztás nálunk 
éppenséggel nincs még nagyobb mértékben el­
terjedve. A magyar ember pedig szívesen 
fogyaszt sajtot. Nemrég pestmegyei gazdák 
látogatták meg egyesületünket és midőn sajt 
készítésünket tekintették meg, szóváteltem e 
több oldalról hangoztatott véleményt, hogy a 
magyar paraszt nem eszik saj...u, lö-u vgv 
jóízű alföldi atyánkfia nagy hangú« egyezte-

iiyt állít." vundcgemk néhány áru. sajtun­
kat magukkal vivék. gazdaköreik részére azonnal
mintegy sajtot, .rendeltek meg tőlünk.

kereskedelmi jogunk elsőrendű kapaezitása fel­
olvasást tartott a kereskedelmi törvény hatásai­
ról a Magyar Jogász-Egyletben. Ez a felolvasás 
széle.-, kötökben nagy feltűnést kelteit, olyan fel­
tűnést, amilyen nálunk a váratlan őszinte szó 
nyomán szokott keletkezni. A mi specziáiis vi­
szonyúink között ugyanis a nyilvánosságot 
érdekli» legtöbb dologban bizonyos fokú bátor­
ság szükséges ahhoz, hogy valaki az igazságot 
leplezetlen nyíltsággal kimondja. Különös bátor- 
sáp kell névszerint ahhoz, hogy az úgynevezett 
szabadelvű alkotásokról, amelyek közé a keres­
kedelmi törvény is tartozik és azoknak hatásai­
ról valaki elfognia lián kritikát mondjon. Eddig 
általános divat volt a kereskedelmi törvénynek, 
mint kitűnő alkotásnak, föltélien elismeréssel 
adózni. Nagy Peren ez dr. ezzel ellentétben 
konstatálta, hogy a kereskedelmi törvény egy 
ultra liberális el ragad* áfás szülöttje, nmeivel a 
magyar törvényhozás minden szigorúbb kritika 
nélkül idegenből ültetett át a hazai talajba, 
olyan viszonyok közé, amelyek részben nem 
értek még meg kellőleg az ilyen intézmény szá­
mára, részben pedig egyáltalán el nem visel­
hető k egy ilyen szigorú jogrendszernek a tár­
sadalom széles köreire ráerőszakolt nyűgét.-Ne 
csodálkozzunk tehát, hogy a lefolyt 3Ő év sok 
csalódást hozott és azt a tapasztalást, hogy a 
kereskedelmi törvény a beléhvlyezet! nagy vára­
kozásnak legnagyobb részben nem felelt meg. 
Nevezetesen káros hatásokat szüli a kereske­
delmi iörvény uralma a nem kereskedői társa­
dalmi osztályok érdekeire nézve azáltal, hogy 
ezeket is a "kereskedelmi jog és szokások szigo­
rúbb intézményeinek uralma alá helyezte és az 
egész magyar társadalmat mintegy kommerczia- 
lizálta.

‘7f* !?}*> értenünk, 19.7-t
rtu péidáh unt

Tejgazdaságunk it .kezdői kezdetén van, pedig 
hivatva volna, hogy szarvasmarbatenvésztésünk 
emeltyűje legyen. Kívánatos lenne, hogy az 
egész tejgazdasági ügy ezidőszerinli meg­
lehetősen mostoha helyzetéből az őt megillető 
sorba állíttassák, hogy nagy feladatának meg­
felelhessen. Az ÖMGE. igen jó szolgálatot 
tenne, ha tejgazdaságunk fejlesztése érdekében 
értekezletet hívna egybe, ahol megbeszélés 
tárgyává lenne lehető, miként, mily eszközök­
kel lehetne tejgazdaságunkat ezidőszermtí 
mostoha helyzetéből kiragadni s a megállapo­
dásokat azután alkalmas módon a föidmivelés- 
ögyi miniszter urnák terjeszthetné elé, ki. bizo­
nyára átérezve a teendők jelentőségét, nem 
késnék a leitek mezejére is lépni.

I f)helyi Imre.

GAZDASÁGI JOG.
Rovatvezető : Szilárd Ferenez dr.

A kereskedelmi törvény és a gazdák.
A kereskedelmi törvény hatályba léptének 30 

éves évfordulója alkalmából Nagy Ferenez dr. 
egyetemi tanár. volt kereskedelmi államtitkár és

gyakor­
ié" és

Ti v; ' xt-gvnn, aki
j.’ ■ » . .. . e-..u ... au gyózvviulL mag ennek
az igazságnak a valódi értelméről. A társadalom 
kommercziaíizálása alatt ugyanis azt keli érte­
nünk. hogy a gazdaember éppen úgy alá van 
vetve a kereskedelmi törvény szigorának és épp 
úgy tartozik ismerni a kereskedelmi szokásokat, 
mint az a kereskedő, akinek valamit elad vagy 
akitől valamit vásárol, mert a kereskedelmi tör­
vény 264. §-a -/.érint a kereskedelmi törvény 
rendelkezései mind a két félre alkalmazandók 
akkor is, ha csak az egyik fél kereskedő, avagy 
az ügylet csak az egyik fél részéről képez is 
kereskedelmi ügyletet. Ebből következik, hogy 
az írásbeli szerződés érvényéhez a puszta aláírás 
is elégendő, illetőleg valamely okirat tartalma 
teljes bizonyítékot képez a gazda ellen, ha alá­
írása olt van az okirat alatt, tekintet nélkül 
arra. hogy az okirat szövegét ki és hogyan töl­
tötte ki. Az ajánlat elfogadottnak tekintendő, 
ha azt a gazda kellő időben vissza nem utasí­
totta. Az átküldött áru ellen emelt kifogás figye­
lembe nem jön akkor, ha a vevő gazda az áru­
nak azonnali megvizsgálását elmulasztotta vagy 
ha az! visszaküldődé, ahelyett, hogy nyomban 
az eladó rendelkezésére bocsátotta volna.

Ha most ehhez hozzávesszük, hogy a keres­
kedelmi törvény szerint a gazda nemcsak az 
összes kereskedelmi szokásokat, hanem még a 
szokásos kifejezések különös értelmét is ismerni 
tartozik és minden idevágó mulasztásért vágyó-

I gépgyár vas- és femöntöde részvény-társaság
BUDAPEST, VáczI-kSrut 81.SZOMBATHELY E
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niíag felelős, akkor némi képet nyerhetünk azok­
ról a veszteségekről, amelyek a gazdaközönséget 
a lefolyt 30 év alatt a kereskedelmi törvény 
révén érték és arról a sok méltatlanságról, amit 
éppen a jóhiszemű embereknek el kellett szen­
vedniük.

Nagy Ferencz dr. az ö felolvasásában tulaj­
donképpen nein mondott semmi újat, neveze­
tesen olyant, amiről a magyar gazdaközönség 
a saját keserű tapasztalása utján ne szerzett 
volna tudomást. Azt is konstatálhatjuk minden 
szerénytelenség nélkül, hogy mindezen sérelmek 
felöl mi már évek hosszú sora óta szakadatlanul 
panaszkodunk s a kereskedelmi törvény káros 
hatásai ellen számtalan ezikkben küzdöttünk, 
részben felvilágositólag, részben azáltal, hogy 
a sérelmes intézkedések orvoslását sürgettük.

Mindez mitsem von le Nagy Ferencz dr. 
érdemeiből, mert senki oly meggyőzően, vilá­
gosan és kimerítően a tárgyat nem ismertette, 
mint ő és senki akkora tekintélyűvel nem kelt 
az érdekeitől idegen törvény nyűge alá jutott 
társadalom védelmére, mint u. Tekintélye és meg­
győző szava bizonyára irányt fog adni egyszers- 
raíndenkorra a kereskedelmi jog küszöbön álló 
reformjának és döntő tényezőként fog közre­
hatni, hogy a kommerczíalizált magyar társa­
dalom a kommerczializmus fölösleges nyűgeitől 
szabaduljon. Nagy Ferencz dr. és mindenki, aki 
ebben a munkában részt vesz, nagy hálára fogja 
kötelezni különösen a magyar gazdatársadalmat.

Szilárd Ferencz dr.

IRODALOM.

Mezőgazdasági problémák. Nemrég hagyta 
el a sajtót egy a magyar gazdaközönség részére 
megírt igen érüuá«s &uuyv Baut Ödöntől „Mező* 
guz-.ie-"-pi problémák“ czimmel. Szerző előszavá­
ban a következőket mondja: „Csodálatosjelen­
ség, hogy a mai korban, midőn ált-.hűtős jel­
szó a „szervezkedés", egy oiy par excellence 
mezőgazdasági államban, mint Marvág, 
éppen a magyar gazdák s - 1 rmok rá,
hogv é™! ■’ .......... nekik is egysé-

.. ...vrvuzkédui se szervezkedésben rejlő erőt 
valamely hivatalos jellegű szervezetben érvénye­
síteni kellene.“ Ennek a hivatalos jellegű szer­
vezetnek, — mely hatalmas, egyöntetű műkö­
désével hivatva volna a mai nyomasztó gazda­
sági helyzetünkön segíteni, — mikénti felállítá­
sával, a mezőgazdasági érdekképviselet kérdésével 
foglalkozik Paur Ödön könyve. Mélyreható tanul­
mány, szakértelem és nagy tudás eredményeként, 
mint alapvétő és vezérfonal szolgálhat sok tekin­
tetben a folyamatban levő érdekképviseleti kér­
dések kidolgozásánál ez a könyv. Rámutat 
s., . ; könyve második részében azokra a mó­
dozatokra, amelyek szerint a kérdés megoldható, 
az érdekképviselet szervezhető lenne. Tárgyalja 
a mezőgazdasági kamarák feladatait, azoknak 
hatáskörét és viszonyát a jelenlegi gazdasági 
egyesületekkel szemben. Végül az anyagi meg­
oldással foglalkozva, igy fejezi be: „A magyar 
■ v; igazságszeretete és hálaérzete pedig a leg­
szebb és ieghathatósabb fegyver lesz a „nem­
zetközi gyülolködők“ megfékezésére, e hálaér- 
zetböi pedig a kölcsönös megértés és belátás 
sarjadzik ki, mely mögött a nyugodt és tervszerű 
munka nyomán a magyar mezőgazdaság fejlő­
dése és fellendülése s az ezzel szorosan össze­
függő magyar nemzeti boldogulás áldásos ered­
ménye fakad. A csinosan kiállított könyv a 
„Pátria" kiadásában (Bpest, IX., Üllői-ut 25.) 
jelent meg, ára 2 korona. K. J.

Baromfitenyésztési zsebnaptár. írták: 
Winkler János B. 0. E. titkár Budapest és 
Kövy József állattenyésztési m. kir. s.-felügyelő, 
Gödöllő. A 295 oldalra terjedő és több illusztrá- 
czióval ellátott erős és csinos vászonkötésbe 
kötött naptár ára 2 lí. 60 f. bérmentes kül­
déssel, megrendelhető a szerzőknél Budapest, 
„Köztelek“, vagy Gödöllő m. kir. baromfitenyész­
tési telep.

Nem mulaszthatom el, hogy ezen kis műnek 
második évfolyamát itt e lapok hasábjain öröm­
mel ne üdvözöljem, egyben még megjegyzem, 
hogy ezen igazán szakszerűen Írott és fölötte 
hasznos és tanulságos könyvecske úgy kiállí­
tásra, valamint tartalomra nézve is a múlt évi 
első kiadást jóval felülmúlja, ami meg ismét 
arra enged következtetni, hogy ezen mü irői 
a kezdet nehézségein már túlestek és oly mun­
kát produkáltok, melyet nem nélkülözhet egy 
baromfitenyésztő sem.

A fenti kis mü a naptári és közhasznú köz­
leményeken kívül magában foglalja a Beteg­
ségeket, a Tenyésztani alapismereteket, a Be­
rendezéstant, a Takarmányozástant, a Fajtatant, 
a Házinyultenyésztést és a feljegyzésekre szánt 
különböző rovatokat.

A szerzők tárgyalják az 1. részben a baromfi­
betegségeket és azok gyógykezelését: a ii. rész­
ben a tenyésztani alapismeretéknél a tojást 
természetrajzilag, keltetés czéljából, a keltető- 
géprendszereket, a keltetőgépek közül a Kogler 
és Roszner-féle ujrendszerü gépet, a mester­
séges keltetést, a csibenevelést, a tenyész- 
anyagnevelést, a kappanozást: a III. rész­
ben a berendezéstanban a telep, vagy kis- 
tenyészet helyes berendezését, a vándorólat, 
a szétszedhető ólat, a takarmányozástanban a 
csirkeetetést, a pulykanövendékek etetését s 
egyáltalán a helyes etetési rendszert, a növen­
dékki ik takarmányozását, a ludpipék etetését: 
Piz V. cé'SZiÁtyii: a- iäjvaianbau & lyitko-u
a dorlong tyúkot, a - crévo co&ár tyúkot, 
emdení ludat, a pekingi kacsát, a bronzpulykát,
,. Uv* c> -v- f .-er I ik < ú" ; i r; ‘i'Z >n ViP f OF. i: Ó <>.
laaui üvuiat, a a; u• jjx . ... -l.?,.
parlagi nyalat, az angora nyalat, az orosz 
nyulat, a lengyel nyalat. Ezen naptárnak a 
nyultenvésztési része Mahler Károly ismert nyul- 
tonyésztő tollából került ki.

Az egész zsebnaptár a baromfitenyésztésről 
egy igen kerek, világos, áttekinthető, összefüggő, 
egymásból folyó képet nyújt az olvasónak, hisz- 
szük és remélni merjük, hogy ezen naptár a 
jövő évben is ilyen tetszetős kiállításban és 
ügyes összeállításban fog napvilágot látni.

Bászel Elek

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
17. kérdés. Legyen szíves a kérdések 

rovatába felvenni a következőt: Mely tenyésztők 
nevelnek hazánkban belga lovakat. Hol lehetne 
2 éves belga csikókat legkönnyebben beszerezni1?

T. Oy.
IS. kérdés. Fejérmegye nyugati részén 

lévő bérletem talajában kitünően díszük a bal- 
taczim, de megterem a vereshere és luezerna 
is. Altalaja szelid vályog (lősz), feltalaj kissé 
homokos középkötött vályogtalaj. A birtoknak 
van 60—70 holdnyi hullámos völgyes része, 
régebbi erdöirtás, jó erőben levő mély humusza 
talaj, melyben minden tengeri, rozs, búza, szó­
val minden jól díszük, de vetőgéppel kínosan 
vethető. Miután e terület a birtoknak a tanyától

távol eső kiszögelő szabálytalan alakú sarka 
képezi, mülegelöt akarok belőle létesíteni. Ég 
hajlat, mint általában Fejérmegyének a Balatoi 
felé menő oldalán, száraz. Szomszédom egy 
része lebeszél mülegelő létesítéséről, mert a nyá 
száraz és mert ilyen területű földet a forgöbő 
elveszitek, holott ballaezimeseket léíesitve, enny 
földet mindig nyerek búza alá (ez igaz is). Ellen 
vetésem azonban az, hogyha valamelyik érbei 
a baltaezimvetés nem sikerül vagy kipusztul 
növendékgulyúmnak nem lenne legelője, de ezen 
kívül létesítek baltaezirnlegeloket is, mert ez ; 
legelő, 60—70 holdnyi, csak részben fedezné ; 
szükségletet és arra szolgálna, hogy míg a le­
kaszált baltaezimvetés megújul, addig gulyámnak 
150 drb., legelője legyen. Kérek felvilágosítást 
hogy ezek után létesitsek-e mülegelöt (ezen i 
vidéken nem is próbálta senki) és milyen fűmag- 
keverékből mennyit vessek 1200 D-öles holdan­
ként? Hány évig tartható a mülegelő, mert a: 
összeül lit ást olyannak szeretném, hogy mine 
tovább tartson. B. J.

19. kérdés. Harmincz darab maglibám van,
25 tojó, 5 gunár, azonkívül van még 40 drb 
libám, melyeket nagyobb árt akarván értül 
elérni, csak februárban adnék el; ha a tojá: 
és leendő kis libák kelésére nem volna káro- 
hatússal az, hogy tojó és gunár között nine 
meg a kellő arány, miután a 70 üba együujár. 
Erre nézve kérném szives válaszukat a „Köz- 
telek“-ben megküldeni. Egyúttal véleményüké: 
kérném a baromfikeltető-gépékről. B. Oy.

20. kérdés. Folyó évi október hó végén 
gőzekéve-1 fölszántanám fekete agyagos földen 
egy részét 32 cm. mélyre. Azelőtt ez a föle 
csak 20 cm. mélyre volt szántva. A gőze le 
csakis fekete földet hozott a felszínre. Lehet- 
ezen mélyít élt uj szántásba már a tavaszsza1 
luczemát vetni? Ha igen mit tegyek a siker 
előmozdítása, illetve biztosítása érdekében
y.h-p'c.rinrer;;, SiögV földem meglehetősen kötött 
s hogy véleményem szerint ezideig azért neu
sikerült a luezerna, 
kellőén meglazítva.

mert a föld nem voü
P. 0.

: \ ■ - hónapban vettem 42
drb körűiben;; I eves 100—110 kg. sulvu ser­
tést hizlalásra. A sertések közt voltak 10—1? 
hónaposak, meg ötnegyed évesek is. Eddig fele 
korpa, fele tengeridarával etettem azokat s a 
süldők jő erőben vannak. Most azonban, hogy 
a hideg beállt, neki mentek a fiasternek s 
erősen turkálnak. Ezen nem úgy akarok segí­
teni, hogy drótot húzok az orrukba, hanem az 
abrakon ;d.'..'Ü'V.gaíni mert azt hiszem, 
itt lesz a hiba. Kapott eddig u 42 drb 20 kg. 
tengeridarát, 10 kg. apró korpát és 10 kg 
vöröslisztet (8-as) félig big moslék alakjában 
és 20 kg. szemes tengerit. Helyes-e igy az 
etetés, vagy ajánlanak más keveréket? Nem 
jó volna-e egy kis lóbabdarát is a fenti félig 
híg moslékhoz adni, esetleg árpát? Megjegy­
zem, a sertés átlag 120 kilós darabonkínt.

Hizlaló,
22. kérdés. A ezukorezirokmagot hogy 

szokás legczélszerübb módon száráról letisztí­
tani? A termés fél magvar holdról való.

K. A.

Feleletek.
Belga (ardenní) lovakat nevelő hazai te­

nyésztők. (Felelet- a 17. sz. kérdésre.) Tudtom­
mal csakis a kaposvári „Mezőgazdasági ipar 
részvénytársaság“ nevel hazánkban tisztavérü 
belga (ardenní) lovakat. Itt szoktak is évente 
néhány 2 éves méncsikőt eladni. ívűiét, hogy 
számfeletti fiatal kanczák is eladók. Legezé

HEUCKE Ä. Hausneindorf-i gözekegyáros ÜMP*** több mint 20 éven át bevált kitűnő rendszerű

úti mozdonyokat, gőzeke mozdonyokat és teljes gőzeke készleteket szállít,
További felvilágosítással és ajánlattal készséggel szolgál magyarországi vezérképviselete, a:

Komárom-vidéki takarékpénztár részvénytársaság Komáromban, I Kedvező fizetési feltételek.
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szeriibb e tekintetben a nevezett részvénytár­
saság igazgatóságához fordulni (Budapest,' V., 
Zrinyi-uteza 4.X mely a kívánt felvilágosítást 
szívesen meg fogja adni.

Tájékozásul azonban ezéfsz erűnek tartom 
annak megemlítését, hogy csak az esetben ajánl­
ható tisztavérü belga lóanyag beszerzése tenyész­
tési ezé lókra, ha a tenyésztés feladatául tmyész- 
állatoft előállítása és értékesítése tűzetett ki ezé! 
gyanánt, meri ennek az anyagnak a beszerzése 
kissé sokba kerül ahhoz képest, mintsem hogy 
kifizetné magát az esetben, ha csupán a gazda­
ságban szükséges igásióáilornány kiegészítéséről 
lenne szó.

Ha csak ez utóbbi lenne a tenyészetéi, akkor 
a nálunk fen forgó viszonyok mellett legezélsze- 
rübh muraközi kanczákat beszerezni és azok 
mellett tisztavérü arderini mént tartani tenyész­
tési czélrii. Ezt az eljárási követik mindazon 
nagy birtokosok nálunk, akik a gazdaságban a 
nehéz, nyugati fajta igáslovat alkalmazzák. Ilyen 
tenyésztés a kérdésttevö vármegyéjében. Ötve­
nesen, Zselénski Róbert gróf ur önagyméttósága 
uradalmán is folyik, ahonnét esetleg informá­
ciót is szerezhetné.

Muraközi igáskanezák vásárlását leginkább 
valamely ügynök közvetítésével szokták végezni, 
aki az eladó anyag holléte felől a legjobb fel- 
világóriássá! bír szolgálni. Egy ilyen ügvnöb- 
seg czime a ..Kődelek* hirdetései közöíf talál­
ható: idősb Heinrich Mór. Csáktornya.

A vásáriásnill nagy óvatosság ajánlatos, 
amennyiben a nagy kereslet folytán a tíszta- 
veru mura közi kanezák ivadékai számszerint 
nem bírják kielégít,••ni a piaez igényeit s ennél- 
togva mar — főleg Somogymegyében — félvér- 
kanezakat is fedeztetnek muraközi ménekkel. Az 
nyen keresztezés! termékek, ha sikerültek lehet- 
P®V° igasJovak, de átörökitési képesség tekin- 
íeteneit nem felelhetnek meg ama várakozások­
nak. melyeket a , ttanul vásárló tétivé«-'«* 
a tisztavérünek vélt állatokhoz fűz.
. ,AfLe kategóriába tartozó korvspéídányok Jeg- 
.rikabb magas hibáikkal, térd alatt való" fűzött- ; 
segükkel, gyönge •ábszáiníkkal é- ni n.neiö-? 
nem illő vékony, hosszabb ■ - iá:, , k,.l himick a 
-z akér fő szemébe. Kis M.

Mülegelő készítése. (Felelet a 18. sz. Ur-
dKv:.\ Jelzett viszonyok között a jó erőben 
alle humózus vályogtalajon a legelő' létesítését 
nafran merem ajánlani, mert ilyen kedvező 
talajviszonyok között a legelő még -kissészára- 
™ 6vykben sem fog kipusztulni, ha annak 
okszerű legeltetésére gondolt fordítunk s őszszel 
rendszeres fogasolásban részesítjük. Természe­
tű hogy a vetés első 2 évében a fiatal lege­
lőt legeltetni nem szabad, csak kaszálni, amíg 
a gyepezet annyira megerősödik, hogy abban 
u legelésző jószág már kárt nem tesz. Erre 
teha! ügyelni kell s_ a gazda feladata a helv- 
szinéu apilani, mikor lehet már a legel-
teieshez hozzáfugni kár nélkül. A legelő kimé- 
|Mé' Müonhen tisztelt kérdésttevö ur is htm- 
gozíaíja amennyiben azt a baltaezimes lege­
lőkkel váltakozva akarja használatba venni.

Jeizett talajviszonyok közölt következő fűké-
3Fitk" jm n(• 1 trritk zx# A ,
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peren pí: 7T-4 kg. A vena fiavescens 2*80 kg., 
oa prafensis 3'20 kg., Agrostis stolonifera V33 

•«oluim repens 1*02 kg., Trifolium pratense 
u kg,. Lotus comiculaíus 0*63 kg., Poterinm 
sanguis orba 2*20 kg., összesen 27*52 kg. kát. 
holdanként.

Védőnövényül zabot lehet használni, de azt 
zölden kell levágni. K K

Gúnarak aránya a tenyésztésben és a
keketo-grepek alkalmazása. {Felelet a 19.

7 j; ( )t &unár 25 tojóhoz sok, 70 drb.-hoz 
peaig kevés. A 25 drb. maglódat 3 gúnárral 
már »-ostantól kezdve külön kell járatni, takar- 
mányozni es tartani, meri a magállatok más 
es az eladásra szánt állatok szintén más takar- 
manyban kell, hogy részesüljenek. Ha a tenyész­
állatokat oiy takarmánnyal fogja tartani februárig, 
an in vermel a piaczra szántakat kell tartani 
akkor hidjai alig fognak tojni s ha tojnak is! 
a tojások nagy része terméketlen lesz," mert a 
t at°^ ^ev^‘s rendesen magtalan tojást

Azt ajánljuk tehát, tessék a hidakat ke Ré­
vai asztam s a tenyészállatokat zab, árpa s kor­
pává! kevert, apróra vágott takarmányrépával 
efetm, legelőre s fagyos időben vetésekre járatni.

, va?Y állóvíz szintén jó ha van, de nem 
okvetlenül szükséges, fő a jó legelő. >

A piaczra szánt hidakat pedig tessék zárva 
tartam s mostantól kezdve jan. 15-ig árpa ás 
Korpává! kevert apróra vágott takarmányrépával 
etetni, jan. 15-től íebr. végéig pedig egészséges 
tengerivel, amitől szépen meghíznak s kitűnő 
pecsenye-árut fognak szolgáltatni. Állandóan 
Ims vizük legyen. Etetés naponta 2-szer törté­
nik. Azon helyiségben, ahol tartatnak, bő alom 
legyen, hogy tollúk tiszta ma ran, on, az alom 
hetenként egyszer teljesen kiszedendő s az 
kitűnő Kerti trágyát ad. napon*«- pedig reggel 
tiszta szalmával kell almozni. Amíg az alom- 
fnkaritás fart. arra az időre á hidak az" udv’á-

íoidben o!y buján fejlődne, hogy megdülése el- 
km ülhető nem lenne és a iuezernát nagyrészt 
kiölné. Ha pedig védő növény nélkül vetjük — 
ami feltétlenül a leghelresebb eljárás — akkor
lőd2’rföId mT* ÜS5zeíömödése gátolja fej-

opp azért nézetem .szerint leghelvesébb lenne 
a .msen mélvitett földbe most tavaszsza! kapás- 
növényt vetni (a tengeri kitűnően sikerülne) é« 
az ismételt kapálással jól átmunkált földbe 
azután a jövő tavaszsza! Iuezernát vetni. Ebben 
az esetben a Iuezernát védőnövény* nélkül 
lehetne elvetni, ami feltétlenül helyesebb s a 
gyakorlati gazdák között is mindinkább terjedő 
vetési mód. J

Arra a kérdésre pedig, hogy mi ,, wiui/ié- 
r;yunk a baromfi keltet (í crépekre nézve, azt

már oh-

verek lenne elvethető:
öra;ensc 1-57 h"g-> iJ;mtylis glomerate 

3-0 kg., testuea pratensis 3‘SO kg., LoJium

- Jók es tökéletesek, amelyekkel nagyobb tenvé- 
i szelekben, gyakorlott egyén vagy egyének biztos 

sikerrel dolgozhatnak. Természetesen a gépek 
pontos innere!e szükséges ahhoz, amit °csak 
gyakorlat által lehet megszerezni. Konkrét kér­
dés esetén, szívesen adunk e helyen bővebb 
választ.

Luczerna vetés mélyített földbe. (Feleld
; " terelésre.) A hereféléket közvetlenül
í nielyitett szántásba vetni nem szokás, sőt akár- 
; j*ű;R'szor a mélyített szántás utólagos erősebb 
I , sét meg is sínylik, amint ez! nekem 
I i-"1 ainálmám volt tapasztalni, igaz, hogy c tekin- 
I a jovos lóhere a legkényesebb, a luezerna
I mar kevésbbé, de azért a frissen mélyített föld 

inas irányban is károsan hathat, .leien esetben 
például 12 crn.-es nyersföld került felszínre a 
mélyített szántással. Az ilyen nyersföld egv- 
„ f-rősebb eső után felületileg nagyon össze- 

toraodik, erősen záródik. Ez a fiatal fejlődő 
luezernának, vagy pláne a. esirázómagnak hát­
rányára. van, annál is inkább, mert boronáim 
~ éPP a hiczernavetés miatt — nem lehel. 
.Másrészt viszont a védőnövény, a mélyített

Hogy a luczerna oly gyakran nem sikerül, 
annak akárhányszor nem a talaj az oka, hanem 
a vedonövényes vetési mód, mely a lassú fej- 
íodesu lóherénél teljesen megfelelő, de a gvors 
növésű mczemánál nagy hiba: a tisztán vétett 
luczerna már a vetés évében is 3 kaszálást 
kepes adni és jól megerősödve, zárt fejlődését 
hosszabb időn ái megtartani. Egy másik gyakran 
elkövetett inba, a fiatal luezernás legeltetése: 
a Iuezernát az első két évben legeltetni nem 
szabadj ez föltétlenül maga után vonja idő- 
előtti ki ritkulás át s e Igyo m o s od ásá t. TC K

Sertések takarmányozása. (Felért a •</ 
«f- kérdésre.) A 42 drb 10-15 hónapos ser­
téssel naponta etetett 40 kgr. tengeri, 16 kgr 
finom buzakorpa s 10 kgr. vörösliszt tartalmaz 
°4’6 kgr. szárazanyagot, 5'3 kgr. fehérjét s 
4o-b kgr. keményitöértékef. miután nedig a ser­
tések beállítási súlya 100—110, mondjuk átlag 
10o kgr,, annálfogva jut 1000 kgr. élősúlyra 
12'4 kgr. ^ szárazanyag, 1*2 kgr, fehérje s 10*3 
kgr. keményitőérték. E számok azt mutatják, 
hogy a kérdéses sertések aránylag gyengén lesz­
nek tartva, bár nem olyan gyengén, hogy nem 
növekedhetnének, vagy hogy a kifejlődőitek 
"t”1- mrföfö-tnföiak. mert a serhföavk i000 kgr.

•' unit;irtó szükséglete
valószínűen vsak 0'6 kgr. fehérje s 6 kgr. L
ményitőérték körül mozog. Ha tehát ebből a 
zempontbü! nem is mondjuk a sertések láp- 

UhUdt emgtexennek, mert mi nem tudjuk, hogv 
mennyit képesek azok még nőni % ' },«.E 
mmo kondi cziót óhajtanak velük eléretni 
de Két hasznos tanácsot mégis adhatunk, ne­
vezetesen, hogy etessenek több szárazány«- 
got s hogy _ keverjenek a takarmányuk közé 
iszapolt krétát, vagy szórjanak az ólba kő­
szenet, csontot, tojáshéjat, meszesföldet slb. 
mert a sertések turási hajlama részint az üres 
gyomortól, részint a takarmány mőszhiányától 
származik. Ugyanis a fiatalabb sertéssel ' leg­
alább is 20 kg. szárazanyagot ajánlatos 1000 k<*- 
étosulyra s naponta etetni, ami, — ha nem 
akarnak nekik több íáplálóanvágót adni —- 
polyva vagy szénaszecska etetéssel érhető el 
ineiy részint a moslék közé keverve, részint 
leforrázva etetve, gyomoríültciéket képezne s 
megnyugtatná a korgó gyomrot: a mészetetésí 
jiedig azért tartjuk szükségesnek, mert a gabona 
bővelkedik ugyan foszforsavban, de szűkölködik 
lueszben, már pedig a bár csak keveset növe­
kedő sertésnek is több mészre van szüksége 
mint amennyit a gabona tartalmaz. Ezen a két 
bajon természetesen nem segít az. ha a tengerinek

Bünden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök
orsxágszeH© első helyen elísm#6t»* ____ »_ = . .F,JS°FZ»,“,rte.el*a be,,en *,lemert kI«-» .»rke».ű é. legolcadbb

„E.edeti Kalmar-roaták“ len- és heremaytisztitd gépek
.agfg*gbaa, ktilönbűző szerkezetben a raids miad«n ___ ,__. .
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MivesJfeedJéSí tamil árteméket ktol ÍT rortáket, kézi vagy hajtóerőre alkalmazva. - EiévI a|d®a«*ga|HXrét
MM HÍD * T ánftl ín ~ £8S kérdezésekre azncaai és Sitiim válaszolunk.

íff f« 88 különleges íerménylisztifó gépgyára Hódmezé'-”''1'
l9S5. M Sagy-Enyedan állami aranyéremmel kitüntetve. Sürgönyezim: Kalmir-reita'gyár.
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cgv részét ugyanannyi árpával heiyetiesitik, meri 
az árpában sincs több szárazanyag s mész, mint 
a tengeriben, míg ellenben a lóbab s általán 
a. hüvelyes magvak 3—4-szer oly gazdagok 
mészben mint a gabona, minél lógva tehát csak he­
lyeselhetjük azt az eszméjét, hogy lóbabot is ke ver­
jen a sertések eddigi takarmányához; de miután 
u lóbabot bizonyára nem eteti oly nagy mennyi­
ségben, hogy a 20 kg. száraz anyagszükséglet 
íödöztessék, még akkor is ajánljuk a pelyva 
vagy szecska s mész etetését. Végre pedig meg­
jegyezzük, hogy abban az esetben, ha a serté­
sek eddigi fejlődésével meg van elégedve, nem 
okvetlenül szükséges nekik lóbabot adni, mert 
akkor a golyva s az iszapolt kréta is elegendő.

Cselhi István.
CzukorcziFokmag lefésülése. {Felelet a :Í2. 

kérdésre.) A czukorczirókraagot a bugás 
virágzatról l a kések segélyével lehet lefésülni, 
vagy ha a buga tömötlebh, akkor rövid, vastag 
pálezákkal íponyván) leverni. K. K.

A szatmármegyei gazdák gyűlése.
i Kiküldött munkatársunktól.)

A Szatmánáegyei Gazdasági Egyesület deez. 
hó bu-ára Szatrnár-Németi városába gazda- 
gyüiésl hívott egybe, hogy a mezőgazdasági 
mun.káskérdés folytán a gazdák szükségesnek 
mutatkozó szervezkedéseitek részleteit megvitas­
sák. A gyűlésre közel 200—250 szatmármegyei 
gazda jött össze abban a hitben, hogv a maga 
haját joga van akar nyilvános, akár zárt ülés- 
ben minden társadalmi osztálynak megvitatni.
1 e-. 'S szvUidéixkal jöttek össze, u közgviilesnek 

jóformán egyetlen tárgya az volt, hogy Szni- 
inar vármegye gazdái határozatikig kimondják, 
miszerint a mezőgazdasági munkásnép indoko- 
laiían vs szertelen kívánságárnak egyedüli orvos- 

a ga/.daki izönség szervezkedik és 
egyetértőén Lá-Ni;- mvg, vajío-i loao-m: ezer 
kircnságoi és méiiányósak-e ? üu igen, teljesítik 
n kívánságukat, ha nem, egyakaratulag utasítják 
azokat vissza a méltányossá^ 
határáig.

x in-, u összegyűlt gazdák 
azonban nem kis meglepetéssel voltak kény­
telenek tapasztalni hogy a nemzetközi szo- 
ezutidi moíkráczia lobogója alatt szervezkedő 
munkásnépnek nines ínyére a gazdák egyöntetű 
akcziója. A gyűlés napján a városban szerte- 
széjjel a következő tartalmú vörös plakátokat 
ragasztották ki és osztogatták szét a munkás* 
szervezkedés vezérei:

Fölhívás

ipar- és földmunkásokhoz!
A Kizsákmányolok éhes hada. kik 
a földmunkások zsírján élüsködnek

vasárnap d. e. 10 órakor
a városháza nagy tanácstermében 

gazdagyiilést
tartanak, melyen foglalkozni fognak 
a mnnkáskérdéssel és a munka­
adók szervezkedésével. — Minden 
munkás a pontosan kitűzött idő­
ben és helyen jelen legyen és meg­
jelenésével tüntessen. — Meglátjuk, 
hogy milyen iesz a kötél, mit teuní 

akarnak a munkások nyakára.
Különbéi! iá bejelentettük, hogv 10 tara küldöttség 

megy e gyűlésükre.
Testvéri üdvözlettel 

a folt!munkások szervező bizottsága.
A izgató felhívásnak meg is volt a sikere, 

a v^rosrinza elé, ahol a gyűlést tartották, nem 
éppen bar.r--;tgos magatartása tömeg kezdett

gyülekezni. Szerencsére a gyűlés egybehívó» 
gondoskodtak arról, hogy kellő számit csendőr 
legyen készenlétben. Jelentkezett a 10 tagú 
deputáczió is, azonban a gyűlés elnöke Domahidi/ 
Sándor udvariasan tutitokra adta, hogy a gyűlés 
kizárólag a gazdák gyűlése, így nem tartja szük­
ségesnek, hogy azon a munkások is jelen le­
gyenek.

A csendőrfedezet alatt tartott értekezlet le­
folyása a következő volt:

Dornahidy Sándor elnök megnyitó beszédében 
részletesen ismertette a Gazdasági Egyesületek 
1 *rsz- Szövetsége nagygyűlésének a munkás- 
kérdésben elfogadott határozati javaslatát. Elő­
adja, hogy a javaslatot a szövetség már fél is 
terjesztette a kormányhoz s az egyes minisz­
terek, akiknek a gazdák küldöttsége nyújtotta 
át a javaslatot, megnyugtató kijelentéseket leltek, 
de míg a iörvényhozás intézkedhetik, jó időbe 
fog kerülni. A munkáskérdés azonban sokkal 
fenyegetőbb, semhogy a gazdák sokáig várhat­
nának tétlenül. Valamit tenni kell. A Szatmár- 
várinegyei Gazdasági Egyesület legutóbb tartott- 
gyűlésein az a nézet lett uralkodóvá, hogv 
a gazdáknak szervezkedniük kelt járásonkint 
es kozségenkint és egyöntetűen megállapítani 
a munkabéreket, azok betartásáért szolidaritást 
vállalni, szükség esetén az aratási munkák 
zavartalan lefolyását aratógépek beszerzésével, 
idegen munkások közvetítésével biztosítani.

A tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után 
Poszvék Nándor titkár felolvasta a gazdasági 
egyesület munkásügyi bizottsága áitaí szerkesz­
tett, lapunkban már ismertetett határozati ja­
vaslatot. kérve annak elfogadását. Előtérj észté 
továbbá 1 ecsey László far. külön határozati 
javaslatát, mely szerint a kormányt arra kell 
kérni, hogy az aratási munkák végzésére ren­
delje ki a katonaságot.

A javaslathoz először herzenezei Kovács Jenő
rh^y; * ---
a jogát is a gazdáknak, hogy a maguk meg-

S vájjon mit csinálnak akkor a munkások.
ha a birtokosok parlagon he vertet ik a földjü­
kéi. Üeszletesen szól a cselédmizériákróL Ma 
már a cselédség is fel van bujtogatva. ugv, 
hogy nem lehet bírni velük. Ismerteti az e te­
kintetben szerzett tapasztalatait. A javaslatot 
elfogadja.

Domahidy Sándor arra kéri a nagyszámban 
megjelent kisgazdákat, hogy az itt hallottakra 
a mtmkásnéppel való érintkezésükben minél 
szélesebb körben terjesszék.

Böszörményi Emil dr. jogi és társadalmi 
szempontból bírálja a szocziáldemokraíák ak- 
czióját.

Solymossy László a katonakötelesek kiván­
dorlásának betiltását kívánja.

Kovács Jenő br. a cselédek megadóztatása 
tekintetében óhajt könnyítéseket.

Spiegel Ferencz azt óhajtja, hogy a munkás- 
igazolványokban a munkaidő tartama dátum­
szerűen fel legyen tüntetve. Az északkeleti vár­
megyék gazdáira való tekintettel kívánatosnak 
tartja, hogy a földmivelésügyi'miniszter a mező­
hegyes! munkás tartalékot ne szerződtesse, 
mintán a munkások nagyrésze ezekből a me­
gyékből kerül ki.

Dornahidy István és mások hozzászólása 
után a gazdagyülés a határozati javaslatot egy­
hangúlag elfogadta a felszólalók által indítvá­
nyozott pótlásokkal együtt.

A gazdák járásonkint való szervezkedésének I 
vezetésére két bizottságot küldtek ki. A köz- I

ponti bizottság tagjai lőttek: Dornahidy Sándo 
elnöklete alatt: Poszvék Nándor, Böszörmény 
Emil. Horváth Béri a lan, Szuhányi Lajos, Pét 
György.

Az egyes járásokban a szervezkedés veze 
lésére a következőket választoltak meg: 
szatmári járásban: Kordes Miklóst, a szín vér 
váraljaiban: Böszörményi Zsigmondot, a nagv 
somki!libán: jeleld Sándor grófot, az evdődibeh 
Kúvoy Dezsőt, a mátészalkaiban: Jármy Andort 
a fehérgyarmatiban: Kende Zsigmondot, a nagy 
bányaiban: Teleki János grófot, a nagykárolyi 
ban: Dornahidy Istvánt, at-sengeríben: Hadarass 
Dezsőt.

Kimondották végűi, hogy a járási gazda
szövetségeknek legkésőbb január hő 15-ig meg 
kell aiakuíniok s az egységes munkabéreket 
meg kell állapítaniuk, a ne-iveket közölni fognak & 
munka-néppel.

A .-./ahnári gazdagyüiésrői való híradáshoz 
csak annyi megjegyzést füzünk, hogy a szervez­
kedést mindeneseire jó lett volna korábban 
megkezdeni. A szocziáldemokraíák szatmári 
fellépést- leginkább mutatja, hogy a gazda- 
közönségnek el keli készülve lennie a leg­
rosszabbra s leginkább arra. hogy az idén 
külföldi munkással kénytelen aratfatni. Ezt 
pedig január hó folyamán kell biztosítani. Így 
most már csakugyan ütött az utolsó óra,

Az újévi cselédszállitás.
A szőnyegen levő rmmkáskérdés rendezésénéi 

fontos szerepel játszik a „cselédváltozás" ide­
jének kérdése is. Erre nézve eltérők a nézetek, 
mert sajnos e kérdésnél is legtöbb gazda a kon­
zervatív irányt követi és így nehezen tud a 
helyes irány előtérbe lépni. A praktikus, a leg 
I • ■' m >abb int-é ám, hogy a cseléd változás 

I • omb. 1-re kell az egész országban 
megállapítani. Az ilyen kérdést ilyenkor keli 

llőztetm" mikor annak igazán ideje van é- 
ö Tejéi nézzük, abban 

i.-k.-k, hogy ezentúl a kon­
zervatív- gondolkozás is éppen úgy megfeneklik, 
mint a cseléd szállításra küldött kocsik megfe­
neklettek a nagy hóban és hófúvásban.

Ennekelöi te a gazdaságokban az évzárlat 
ö kalendárium! év szerint végződött. Később 
átmentek a gazdák július 1-re, ami természetes 
sokkal praktikusabb, mert addig a magtárt 
szépé:: 1 .-Ja azt. is meg­
tudja merne: men; ,t szemétbe. Akkorra el­
fogyott n takarmány stb. Könnten le lehel 
zárni a számadást. Egyedül a" cselédválto­
zás _ideje maradt meg és mim Xoe bárkájának 
az ideje is el mull ott, éppen ugv a cselédvál­
tozás ideje is, hogy újévkor történjen, azt hiszem 
ma már szintén idejét rnulotta,

Ezt az újévi cselédváltozást röviden ember, 
és állatkínzás idejének lehet nevezni, meri ha 
bizonyos statisztikát vezetlek v-Jnn a gazdák 
arról hogy a eselédhurezolkodás alkalmával 
hány cseléd betegedett meg, vagy ezeknek hány 
cselédtagja halt el? Mennyi epidemikus beteg­
ség lett hchurczolva a tanyákba, melynek ideje 
éppen a tél közepére szokott legjobban esni ? 
Mennyi jószága pusztult el a gazdának e tél viz 
idején való húrozol kodás következtében ? Azt 
hiszem, nem lenne gazdaember, aki bármennyire 
konzervatívon gondolkodik, vagy ha meggondolva, 
vagy meg nem gondolva e kérdésben már nyi­
latkozott a régi szokás fentartása melletf, hogv 
be ne látná, hogy a régi szokás ma már fenn 
nem tartható.

TATAI locomobiinál, gőzekénél teljesen pó­
tolják a porosz szenet, e mellett sok­

kal olcsóbbak, használatuk ^nagy megtakarítást eredményez. BÁUfÁIC $ Tata, KiráSíL 
Sa|ó«Szt>Péter, Sajókaza, Tokod, —• elssiőn^j f elsőgallai ntésa,
Magyar Általános Köszénhánya Részvénytársulat Budapest, ¥,, Erzsébef-tér (Q. sz.
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Nézzük a mai újévi cselédváltozást; kell-e 
ennél nagyobb barbarizmus ? Hány szerencsétlen 
családon esik meg az embernek a szive, kikkel 
a mostani csaknem méteres hóban az utón 
találkozunk ? Akik jobb jövőt remélve hurczolkod- 
nuK, ülnek a kemény bútorzat tetején; némelyik 
piros, már a másik megkékülve szorongatja 
csecsemőjét vagy apró gyermekét karjai között. A 
befogott jószág kiállva párádzik, alig tudja tovább 
vonszolni a jármüvet, vagy egyáltalán ott vannak 
elakadva, elállva, mig egy másik utas meg nem 
szánja őket és elöfogatot ad. Némelyik család 
holmija rnég az elmenő helyen az udvarra van 
kirakva, meri az uj cselédnek már lakáselsöbb- 
sége van és annak a családja is ott van valahol 
meghúzódva, ahol megkönyürülnek rajta, mert 
az érte jövő fogatok valahol elakadtak a nagy 
hóban.

No gazdák mit szóltok mindehhez ? Első 
ilyen hurczolkodástok-e ez a gazdasági praxistok­
ban ? Vagy azt hiszitek, ez lesz az utolsó, ha 
megmaradtok a régi szokás mellett'? Ugye be­
látjátok, hogy úgy mint sok más, úgy ez is 
idejét mulatta. Az embereket meg kell őrizni a 
veszedelemtől, állatokat meg kell kímélni szintén 
a pusztulástól. November elseje legyen a cseléd- 
változás, a hurczolkodás ideje, addig minden 
gazda elvégezheti gazdasági munkáját és el is 
kell azt végezni, vagy ha nem is végezte el, 
ezt megkívánja a humanizmus!

Keglcvich Gyula gróf.

mentette, hogy kizárólag a vám- és kereskedelmi 
ügyes ügykörében teljesíthessen szolgálatot 
melyek ezidőszerint kétszeres fontossággal bír­
nak. A vadászati ügyek vezetésével Podmmiczhy
Gyula báró miniszteri titkár bízatott meg.

Végül pedig rokontermészetüknél fogva a fa- 
t enyébztési és gyumölesészeti ügyeket a miniszter 
a szőlészeti és borászati V 111. főosztály ügy­
körébe utalta. c"
, föMrmvelésügyi minisztérium ezen uj ügy­
ire osztását tárgy- és névmutatóval ellátva minden 
érdeklődő megkapja bérmentesen, ki eziránti 
kívánságát az elnöki osztályéval levélben va"v 
egyszerű levelezőlapon közli.'

Uj ügy- és szemólybeosztás a föid- 
mivelésiigyi minisztériumban.

Darányi ígnácz földmivelésügyi miniszter bud- 
getjének képviselőházi tárgyalása alkalmával 
tartó:; beszédjében kifejezésre juttatott irány­
elvek és újabb teendők foganatosítása érdeké­
ben a minisztérium ügybeosztásában f. évi jan. 
1-én némely változásokat tett. Nevezet árun 
gazdasági szakoktatási és kisérletügyiim ■. 
ügyeit a JX. főosztályhoz csatolta s ezen főosz­
tály teendőit, az ahhoz tartozó hegyvidéki és szé­
kelyföldi nép felségé hr zés érv irforoiő ii,;v 
együtt, államtitkári hatáskörrel * * ogh \ urnos mi­
niszteri tanácsos vezetésére bizta. A telepítési és 
birtokfeldarabolási ügyeket, melyek a gazdasági 
munkásügyekkel egy főosztályt képeztek, tekin­
tettel egyrészről a tervezett nagyobb arányú 
birtokpolitikai és telepítési akczióra, másrészről 
pedig a szocziális munkáskérdésekkel kapcso­
latban tárgyalás alatt levő törvénvelőkészitési 
munkálatokra s a munkás-ügyek jelentőségének 
folytonos emelkedésére, szétválasztotta s mind­
egyik ügykörből egy-egy külön főosztályt alakí­
tóit. A telepítési és birtokfeldarabolási ügyek 
főosztályát Ter try Imre miniszteri tanácsos 
fogja vezetni.

A munkásügyi főosztályt, melyhez a mező- 
rendéi. és halászati igazgatás ügyei is fognak 
Ui rtozni, a miniszter továbbra is Bartóky József dr. 
miniszteri tanácsos vezetésre bizta, kinek a 
telepítési ügyek vezetésére és az uj telepítési 
törvény előkészítési munkálataiért elismerését 
és köszönetét fejezte ki.

A mezőgazdasági, valamint a vadászati ügy­
osztály ügyei a VII. főosztályhoz csatoitattak 
•át és a vadászati ügyek vezetésétől a miniszter 
tioth Loránd miniszteri osztálytanácsost, ki eddig 
■' vámpolitikái ügyosztály ügyeit is ellátta, fel-

Meghivó.
A f razdák Biztosító Szövetkezete bácsbodrog- 

vármegyei kerületi választmányának gyűlését az 
alapszabályok 74-ik §-a és az ügyrend 4 ík fa 
értelmében 1907. évi január hó'lO-ik napján 
reggel 10 órára az ujfutaki kaíh. kör helyisé- 
gébe egybehívom.

Futak, 1906 deczember 21.
Eigl József s. k., 

kerületi választmányi elnök.
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2 Az ügv- 

rend 11. és 12. fainak tárgyalása. 3. Az ügy- 
rend 9. fának értelmében a közgyűlési meg­
bízottak kiküldése. '

Meghívó.
A Gazdák Biztosító Szövetkezete pozsonvvár- 

megyei kerületi választmányának gyűlését az 
alapszabályok 74. fa és az ügyrend 4. fa 
értelmében 1907. évi január hő 15-ik napján 
délután 3 órára a Pozsony vármegyei Gazdasági 
Egyesület irodájába egybehívom.

Kismagyar, 1906 deczember 24.

kerületi valasztmánvi eintik.
to. 2. az ágv- 

vaiasa. 3. Az Ügy­rend 11 6= 12 Ő-Soak
rend 9. fának értelmében a közgyűlési meg­
bízottak kiküldése.
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A belügyminiszter és a munkás- 
egyletek.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter múlt éri 
november hó 9-én körrendeletét adott, ki a köz­
igazgatási hatóságoknak a munkásegyletek ala­
kításának és tevékenységének ellenőrzése tár­
gyúban. Ez a rendelet, melyre Darányi minisz- 
ter a képviselőházban és Dessewffy Aurél 'gróf 
az OMGE. közgyűlésén tartott beszédében elás- 
merői eg nyilatkozott, végtelenül fontos azokra 
a gazdákra Is, kik éppen a földmunkás-szövet- 
ségek ezégére alatt folytatott izgatások miatt 
példátlanul súlyos inunkásbuj okkal küzdenek 
Különösen fontos a rendelet 7. pontja, melyet’ 
ha kellő szigorral alkalmaznak, több munkás- 
szövetséget fel kellett volna már oszlatni, ami 
azonban, sajnos, az egyre folyó izgatások da- 
cz-fra se történt meg egy esetben se. Alább 
közöljük a belügyminiszteri rendeletet, hogy igy 
a gazdaközönségnek is alkalmat adjunk arra, 
hogy- a szigorú végrehajtás érdekében alkalom- 
adtán befolyását latba vesse.

A rendelet igy szól:
„Az egyesületek felett gyakorolt felügyelet 

folyamán több Ízben tapasztaltam, hogv az 
országos jellegű munkásegyesületek helvi (vidékit 
szerveinek, u. n. fiókegyleteknek, helyi esopor- 

. f ;r'': upimak síb. megalakulásánál 
. megalakulás előfeltételeit és a megalakulóé. - 
nak a hatóság részéröl való tudomásulvételét 
á'etoleg úgy az alakulók, mint a hatóságok 
részéről pAérő felfogások keletkeztek.

Ugyanis egyes országos munkásegyesülelek 
hely i szervei, az alapszabályokkal ellentétben 
nem kellő számú tagból, továbbá szakegyesü­
leteknél nem szakmabeli, hanem más foglal­
kozású egyénekből — mint pl. a földmunkások 
szakegycsuíetébe befogadtattak bányamunkások 
is — vagy végül a polgárok szabad akaratára 
gyakorolt illetéktelen befolyás alatt alakultak; 
továbbá egyes helyi szervezetek megalakulása 
a hatóságoknak egyáltalában be nem jelentetett, 
vrfgv a helyi szervezeteknek a hatóságoknál 
bejelentett megalakulása az illető hatóságok által 
a vezetésem alatt álló minisztérium tudomására 
nem hozatott.

Ezen eljárás sem az egyesületek felelt gva- 
koi landő hatósági felügyelet követelményeivel, 
sem maguknak a szőbanforgő egyesületeknek 
alapszabályaival összhangban nem áll.

E \ isszás helyzet megszüntetése tehát sürgős 
szükséggé vált.

Ezúttal is kijelentem, hogy a polgárok egye­
sülési szabadságát teljes épségében fentartani 
es biztosítani kívánom s az egyesülési szabad­
ságnak csak azon értelmezését akarom meg­
szüntetni, mely a polgárok egyéni szabadságát

a szárított sertéstt'ágya

Budapest-Kőbányái Trágyaszáritó-Gyár, Budapest, IX. kér., Üllöi-ut 21. szám.
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különösen pedig az egyesületi tagoknak az 
alapszabályokban biztosított jogait és érdekeit, 
valamint az állam érdekeit is veszélylyel fenye­
geti.

Ennélfogva az egyesületek tárgvában kiadott 
1873. évi 1394'ein.. 1874. évi 773/eln., 1875. 
évi 1508/eIn.,. végül 1898. évi 1136 ein. és 
2219. ein. számú belügyminiszteri körrendeletok 
kiegészítéséül rendelem a kővetkezőket:

1. Az országos jellegű munkásegyesületek 
alapszabályilag megállapított helyi szervének 
(fiókegylet, helyi csoport,. szakosztály) alakítása 
ezóljából bejelentett gyűlés megtartása, ha 
annak tárgyát csupán a megalakulás képezi s 
ezt az összehívók a ezé! megjelölésével beje­
lentették, nem akadályozandó.

2. A gyűlés összehívói az alakitógyülésről 
szóló jegyzőkönyvei annak igazolása mellett, 
hogy az alakulás mindenben megfelelt az anya­
egyesület jóváhagyott alapszabályainak, neve­
zetesen. hogy az alapszabályokban megkívánt 
számú tag a helyi szervezetbe belépeti s hogy 
ezek :i tagok mind az alapszabályokban előirt 
foglalkozáshoz tartozó magyar állampolgárok, a 
nagy- ős kisközségekben az elöljáróságnak, rende­
zett tanácsú városokban és törvényhatósági jog­
gal felruházott városokban a polgármesternek 
48 óra alatt bemutatni tartoznak.

Ezen jegyzőkönyvben feltüntetendő az is, hogy 
-íz anyaegyleti alapszabályokban meghatározott 
melyik helyi szervnek (helyi csoport,"íiókegyiet, 
szakosztály) megalakulásáról van szó, vannak-e 
külön szervezeti működési szabályai s ha van­
nak, minők ezek és kik választattak még a 
helyi szerv vezetőségébe ?

í gy inakkor bemutatandó az anvaégvlef erre 
illetékes szervének a helyi szervezet megalakí­
tásához való hozzájárulását igazoló nyilatkozata 
s az anyaegylet látümiozoit alapszabályainak

‘ |>v:uauj ti.
" ’"v bejelentett alakulás tudomásul

veendő, ... : ■ . • .. i>r_
zése fenyegvít- .

jelentett átvevő hatóság, ha erre nézve 
try an úja támadt, erről az alábbi ponró- 
nevezett felsőbb hatos::»» 1 j .,.,»*»* * ...

4. ' - ' ..... .. a tudomás vétel
... .....gauasara s az esetleges vizsgálat elren­
delésére a törvényhatóság első tisztviselője ille­
tékes. akihez a bejelentést átvevő hatóság az 
összes iratokat véiemónyes jelentés melleit át­
tenni köteles.

5. A helyi szerv (fiók, helyi csoport, szak­
osztályi csak a tudomásvétel után alakul meg 
véglegesen.

Működését azonban ideiglenesen megkezd­
heti, ha ezt a megalakulás bejelentésével egy­
idejűleg vagy később az illetékes helyi ható­
ságnak kellően bejelentette s az erről elismer­
vényt ad.

8. A helyi szervek működéséi a törvényiül!ó- 
sag első tisztviselője épp ugv ellenőrzi, mint 
bármely önálló, saját alapszabályokkal bíró 
egyesület működését s ezen helyi szervek mű­
ködésére nézve mindenben az anyaegyesület 
alapszabályainak intézkedései kötelezők.

Ec kétségtelen bizonyítékok vannak az iránt, 
hogy a helyi szerv az alapszabályoktól eltérő, az 
aVam vagy az egyesületi ’agai-, egyéni érdekeit 
reszelve,ziető eljárást folytat, vagy a 7. szakasz 
második pontjában körülírt nyomtatványokat 
vagy iratokat terjeszt vagy kiad, a törvény­
hatóság első tisztviselője a helyi szerv rnükö- 
déüH indokolt határozattal saját hatáskörében 
ideiglenesén azonnal felfüggesztheti, az ügyvitel 
és pénzkezelés megvizsgálását elrendelheti és 
az összes vizsgálati iratokat jelentés kiséreté-

KÖZTELüK, 1907. JANUÁR HÓ 5.

ben a továbbiakra vonatkozó végleges döntés 
czeljábói a vezetésem alatt álló minisztérium­
hoz felterjeszti.

/.. A nelyi szervnek (fiók, helyi csoport, szak­
osztály/ az anyaegyesúleti alapszabályok elle­
nére folytatott működése esetében vizsgálat 
tárgyává teendő az is, hogy a helyi szerv 
szabálytalan működése az anyaegvlet tudtával 
történt-e s az anyaegylet valamelyik központi 
szerve által íúmogattatotí, vagy támogaítaíik-e 
és ha igen, erről az anyaegyletre nézve illetékes 
hatóság (polgármester, alispán) azonnal érte­
sítendő.

Az anyaegylet (országos központi szövetség, 
országos szakegyesület stb.) alapszabályellenes 
működésének tekintendő különösen az' ha az 
anyaegylet, vagy ennek bármely központi, vagy 
helyi szerve (fiók, helyi csoport,'szakosztály stb.) 
közvetlenül, vagy közvetve oly füzeteket ’ (ügy­
rend, házirend, tagkönyvecske) vagy bármely 
alakban megjelenő nyomtatványokat, 'vagy irato­
kat ad ki s az egyleti tagok közt kioszt'melyek­
en az egyesület hatásköre, a tagok jogai és kö­
telessége^ s különösen az egyleti tagok pénzbeli 
járulekai tekintetében oly intézkedések vannak. 
melyek a belügyminisztérium által Uttamozoti 
alapszabályokban megállapított kereteket túlhalad­
ják, továbbá a tagjaik közöd oly nyomtatványo­
kat terjeszt, amelyek izgató vagy lázitó tartal­
muknál fogva a hír. bíróság által lefoglalni 
itlec&eg elkoboztafni rendeltették,

8. Az országos jellegű munkásegyesületek 
helyi szervei megalakulását, illetőleg ennek 
tudomásulvételét, úgymint azok megszűnését a 
törvényhatóság első tisztviselője a belügyminisz­
ternek bejelenteni tartozik.

19. Jelen körrendelet által hatályukat vesztik az 
országos jellegű munkásegyesületek alapszabá­
lyaiban, ' esetlég azok láttamozási záradékában 
a heh i szervek megalakulásának és megszűné­
sének bejelentésére nézve foglalt mindazon in-' 
i.ez»..ti-.1uäfcu, mor/isÄ ««. jc.u, korrendoiel imez-

Lgyanezért utasitandók a munkásegyesületek,

aZtrx OK iLít'gíu.,;. ..
bejelentésére nézve az ezen rendeletben fog­
laltaktól eltérő intézkedések, vagy rendelkezé­
sek lénnépek, alapszabályaikat e rendelet értel­
mében módosítsák s az ekként módosítóit alap­
szabályokat láttamozá.- végett a belügyminisz­
tériumhoz 40 nap alatt terjesszék fel.

Budapesten, 1906. évi november hó 9-én.
Andrássy s. k.“

A munkáskérdés és a gazdasági 
egyesületek.

A szocziálista földműn kásszöveiségek alaku­
lása óta a mezőgazdasági termelés veszélybe 
került. A szoeziálisiáknak sikerüli a mezőgazda- 
sági munkásság egy részét szembeállitani a 
gazdákkal és ily módon azok kölcsönös meg­
egyezését meghiúsítani. A munkásság ezen 
része ultimátumszerű szerződést szegezett a 
gazdáknak, kijelentvén, hogy csak az abban 
foglalt feltételek mellett hajlandó szerződni. A 
gazdák ezen feltételeket el nem fogadhatták. 
Már most olyan helyzet elé kerültünk, hogy 
vagy meghajol a gazda közönség egy politikai 
párt taktikából készített szerződése előtt és va­
gyonának romjain azt teljesíti vagy pedig ve­
szélybe kerül a termés, mely az egész országot 
gazdasági válságba juttatná. A munkásság szer­
ződni nem akar, a gazda az aratást. munkaerő 
nélkül nem várhatja he. Az összeütközés így 
kikerülhetetlen. A munkásnak az a joga el­

vitathatatlan, hogy akkor és annyiért szerz 
dik, amikor és amennyiért ö akar.' Viszont ké 
ségtelen a gazda azon joga, hogy csak o 
szerződést köthet mely érdekét nem veszélye 
teli. A munkásság ezen szervezkedésével 
mozgalmával szemben a gazdaközönség is érd 
keinek védelmére kelt.

A gazdák mozgalmát, védelmükre való sze
vezkedését az OMGE. kezdeményezte. Kebelébe 
alakult a munkásügyi bizottság, mely a gazdi 
mozgalmának egyöntetűségét, egységét akar 
ily módon biztosítani. A bizottság felszólítóU 
a vidéki gazdasági egyesületeket, hogv keh 
lükben alakítsanak munkásügyi bizottságot, me 
a helyi munkásviszonyokat és mozgalmak;, 
figyelemmel kísérve, az adott körülményekbe 
képest intézkedik. Ezen felhívásnak részbe 
eredménye is volt, mert különösen azon gazdi 
sági egyesületek, ahol a szocziálista raozga 
male erősebbek, meg is alaki tolták a munká 
ügyi bizottságokat. Eddig a következő egyesü­
letek jelentették be a munkásügyi bizottság meg­
alakulását : A Tewsvármegyei, Hontvármegye- 
Fejére ár megyei, Torontálvármegyei, Sárosvcir 
megyei, Nógrádvármegyei, PeM-Pilis 8olt-Kiskun- 
vármegyei, Zalavármegyei, Biharvármegyei, K - 
mirromvármegyei, Nyitravármegyei, Arad vár-
megyei G. E.-ek. Valószínű, hogy a munkásügyi hí 
zottságok a legtöbb gazd. egyesületben már meg­
alakultak, de eddig erről hivatalos jelentés nem 
érkezett. A munkásügyi bizottságok legtöbbje »• 
cselédtörvény revíziója érdekében és a munkás- 
kérdés rendezése ügyében nyújtottak be indo­
kol t felterjesztéseket a föídmivelésügyi kor­
mányhoz.

A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület múlt év 
november és deezember havában gazda gyűlés* 
tartott, amelyekén a munkáskérdés volt napi­
renden. Felterjesztést intéztek a belügyi és 
föídmivelésügyi kormányhoz az aratósztrájk- 
mozgalmakm vein-'re .r <-■- -ürgették a főlek ' 

-tűsére V megrendszabátyozását és az 
írére. n. t.-czV-i. szigorú alkalmazását. A gazda­
sági egyesület kezdeményezésére a megyei 

- '■-övétkezet! alapon czégjegyzetl 
... ... .ikásközvetiiés és tar- 

talékesapatok szervezésének nagyobb arányú 
lebonyolítására. A taggyüjtés eredményei nagyon 
kedvezők voltak *és a szövetkezet lemesmegyei. 
torontáli és krassói gazdákból megalakult. Á 
lemesmegyei gazdák nyílt felhívást is intéztek 
magyar, német és román nyelven a munkás­
sághoz, melyben őket méltányos szerződésre 
hi-, lak :•„>! é- »reif év deezember 15-ét. tiiztéí 
k, tenurev . a reimadok nem szer­
ződnének, akkor a gazdák idegen munkaerőről 
lesznek kénytelenek gondoskodni. A lemesmegyei 
mezőgazdák munkaadó szövetségé legutóbbi 
ülésén Stojánmits György báró elnöklésévef 
kimondotta, hogy szükség’ esetén kínai kulikat 
importálnak. Eddig hét uradalom jegyzett Irinái 
munkásokat.

Ezen határozathoz hasonlóan u békésmegyei 
gazdák is állást foglaltak. Békésmegyében so 1# 
helyen sikerült n munkásokkal ,.é»o megegye­
zés, de ott. is el vannak határozva szükség, 
esetén kínai kulikat behozni.

A Torontálvármegyei Gazdasági Egyesület oki. 
havában tartott nagyszabású értekezletet a 
gazdaközönség jövendő állásfoglalásának meg­
állapítása tárgyában. A gyűlésen meghatároz­
ták a feltételeket, melyek alapján a munkás-. 
Sággal szerződni fognak. Ha a munkásság jan.l 
15-ig a szerződéskötést megtagadná, akkor, 
idegen munkaerőről gondoskodnak.

A Fejérvármegyei Gazdasági Egyesi) ’ ;;■ ;jc-del- 
mes memorandumban kifejtette a szocziálista.

„PERFECT! •aiorok,separa 
tejszáfiitó kannák, 
telhető.....................

2503 W

készülékek,
Teljes tejgazda­

ságok, berendezések 
és eszközök. -^*1

PFÁNHAUSER ANTAL, Budapest, V., Báthory-u. 9.

vajköpülö gépek, 
wajgyuró gépek.
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földraives-szöv<■ tségek káros működését és a 
szervezkedés ott is megindult, hogy szerződés- 
kötés megtagadása esetén az aratás akadályt 
ne szenvedjen.

A Bonívánnégyei Gazdasági Egyesület kezde­
ményezésére Ipolyságon deczember 4-én nagy­
szabású gyűlést tartottat a gazdák és a szo- 
cziáiisták visszaélései ellen szükségesnek hatá­
rozták a szervezkedési. Ha a megye munkás­
sága nem szerződne, akkor idegen munkaerő­
ről gondoskodnak.

Gyoma és vidék* gazdái értekezleten beszél­
ték meg azon eljárást, melyet a munkásmozga­
lommal tanúsítani fognak. Megállapították a 
feltételeket, melyek alapján a munkásokkal szer­
ződni akarnak és kimondták a szervezkedés és 
agitáczíó haíaszthaflan szükségét. Elhatározták, 
hogy a vidéki községeket bejárják és a gazda- 
társadalmat, szervezni fogják.

Az Aradvármegyei Gazdasági Egyesület ke­
belében mezőgazdasági munkáspártoló egyesület 
alakult. Ezen egyesület ezé’ja, hogv a munkás­
ság vezetését maguk a gazdák vegyék a ke­
zükbe és czéltudatos vezetés mellett*ily módon 
a szotziá!isták befolyásától mentesítsék. Az 
egyesület az összes társegyesületeknek meg- 
küldötte a tervezetet és a siker érdekében 

■ azokat is hasonló szervezetek alakítására kéri.
_ A földmunkások szövetségének ellensulvozá- 

.-ára a lovrini gazdaközönség kezdeményezésére 
szövetség létesült Lorrmban, Bogároson, Kis- 
őszön, Grabáezon, Perjámown és Naxjyszmt- 
miklóson. Ezen szövetségek czélja, hogy a mun­
káskérdésben a fennálló gazdasági egyletekkel 
versenyzőleg ellensúlyozza a szocziálís'ták a<ri- 
táczióját.

A Szatmármegyei Gazdaság, Egyes, január 
Htm gazdagyülést hívott egybe, melyről* kikül- 
doti tudósítónk e lap hasábjain bővebben szá­
mol be.

felkérjük a t. olvasóinkat és különösen a 
gazdasági eg..,... .. titkárjait, hogvU --A
két tájékoztatni szíveskedjenek vidék«;-, m......
viszonyairól, főként a következő kérdésekre 
nézve: sikerültek-e a szerződések? Mi a mun­
kások követelése? Mir- i *r, , ■ .... ........ .
a munkaadók V

A Jásznagykunszolnolvát megyei Gazdasági 
Egyesület legutóbbi választmányi ülésén elha­
tározta, hogy megalakítja a gazdák egész vár­
megyére kiterjedő szövetségét. Megállapította 
az egyesület a terményekben kiszolgáltatandó 
cseléd bérek egységárait, egyúttal felhívta a vár­
megyei gazdákat, hogy' kürzetenkint állapítsák 
meg a minimális és maximális cselédbéreket.
V minimum úgy állapítandó meg, hogv abból 
i cseléd tisztességesen meg tudjon élni. Ha­

sonló módon kürzetenkint állapítják meg az 
ara tóbéreket is. A gazdák szövetsége, hogy 
minden esetleges meglepetéstől megóvja lág­
yat. gondoskodni fog kellő számú aratógépről, 
vzenkiv :: u-hívta tagjait arra, hogy mindaddig, 
raig a munkás viszonyok a rendes mederbe nem 
térnek vissza, mindazon gazdasági termelési 

űzésivel melyek sok munkáskezet igényel­
nek. hagyjanak fal. vagy azok uzéséí a leg­
szűkebb körre szorítsák *s helyette inkább" a 
mkciiilláin termesztést, vele kapcsolatban az állat- 
m-.velőst karolja fel. A Bzepesvármegyei fíazda- 

sagi Egyesület Lőcsén tartott közgyűlése kimon- 
hogy az egyesület a munkáskérdéssel 

nemnOan foglalkozzék és ennek rendezése ér­
dekeben mindent elkövessen.

Gyászhir. S:abd József főrendiházi tag, az 
! ' Gazdasági Egyesület elnöke január 
n° ű-au tQ eves korában meghalt és e hó

4-én helyezték ugyanott a gazdaközönség, is­
merősei és rokonsága impozáns részvéte mel­
let! örök nyugalomra. A megboldogult főrend, 
úgyis mint az Erdélyi Gazdasági Egyesület, 
elnöke, valamint kiváló gazda, jeles érdemeket, 
szerzett hazánk közgazdasági mozgalmainak 
vezetésében és irányításában. Az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesület elnöksége a gyász- 
eset alkalmából az alábbi táviratban adott 
kifejezést részvétének:

, Erdélyi Gazdasági Egyesület
Kolozsvár.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület nevé­
ben egyesületük elnökének elhunyta fölött mély 
részvétemet nyilvánítom.

Dessen-ffy Aurél gróf 
elnök.“

Szabó József 1836-ban született. Atyja Szabó 
Lajos fokormányszéki tanácsos, anyja Mikes 
/söhn grómó volt. Középiskoláit Kolozsvárott, 
a jogakadémiát pedig Nagyszebenhen végezte, 
majd koiozsmegyei szászfenesi birtokán gazdál­
kodott, I i észt vett a megyei életben és tevékeny 
tagja volt az Erdélyi Gazdasági Egyesü­
letnek, amely 1876-ban alel nőkévé, 1888-ban 
pemg elnökévé választotta. Ebben az állásában 
szerzett érdemeinek elismeréséül ő felsége 
1896-ban a Eerenez Jőzsef-rend középkereszt­
jével tüntette ki, majd 1898 szeptember 10-én 
kinevezte a főrendiház tagjává, 1903-ban meg­
kapta a császári és királyi kamarási méltósá­
got is. Az Erdélyi Gazdasági Egyesületnek 
egész haláláig elnöke volt.

Házasság. Szőnyi Aladár püspöki ura itató ú 
birtokbéríő újév napján lépett házasságra gyar­
matai Durmtmn Mimi urhölgygyel, gyarmatai
Dunnáim Antal lovassági tábornok leányával.

Halálozás. Özv. kenessei Kencssey Jánosné, 
szül. bükki (lode Anna úrnő decz. hő 28-án, 
93 éves korában jobblétre szenderüit és decz.

.jímz nyugalomra. A megboldogultban Gyapay 
l’ai Lsztcrgommugye főispánja és egyesületünk
er deines HugyúTivját íí vászojjn.

i eí’i'Orizmus. ook panasz érkezik hozzánk 
gazdatarsaink köroböl amiatt, hogy a mogog’vo- 
zócro hajló munkásokat ícnyo^ottLSBkkol í^vb- 
keznek visszatartani a szerződéskötéstől. Ízeli- 
tőül itt közlünk egy fenyegető levelet Faragó 
Lajos ur tápiőszelei birtokos szívességéből. Ezt 
a levelet Hajdú András udvarára lökték be. 
aki hajlandó volt Faragó úrral aratási mun­
kára szerződni, a levél vétele után azonban 
természetesen elállolt szándékától, mert külön­
ben életét és vagyonát tenné koczkára. A le­
vél, mely „tlajdu András és Molnár Pál urak 
javára“ van czimezve, szóról-szóra ekként 
hangzik:

Tisztelt András öcsém 
hozatok intézem sorajimat úgy te hozzád 

mint molnárhoz mert halom hogy az aratási 
szerződés már nálatok van hanem csak a 
tavaji mód szerint akarjátok elválalni hát 
mii gondoltok tik sorotok felöl hát anyit Írok 
hogy a tavaji mód szerint ne próbáljatok el 
viilalni mert a tijeíek megvan bőven nektek 
nincs panasztok hanem az áhítatok való sze­
gén társaitoknak hát ha nem 1 ugyátok hogy 
mit tartalmaz az a szerződés a mi a cso- 
poi tna hegyöt pestről akor kérjelek eg vet a 
szövetségtől és ahoz tárcsátok magatokat 
mert más különben számíthatok rá hogy vagy 
halál lesz közietek vagy pedig hamuvá válik 
mindened mihejt ez alá a tavaji aláirtok 
vagy a népet ráveszitek hogy Írjanak alá ezt

- Takarmánykamra, mezőgazdasági malom- és ipari berendezések

I gőt-mÍnt SZeCSka* éS répavfigókat> morzsolókat, darálókat, kézi-,
I úgyszintén vízvezetékek fürdők jUk gazdaságl ma,n,ok és egyéb mezőgazdasági üzemek,
S rurdak, gőzfűtések ieijes berendezését.------------- *
uiózelrarészietők, Gőzskekáisiek. Bsnzin- ás szivógáz-inotorok, Munkafslvéísíek, köitségyetések ingyen,

ne tegyetek nem javaslom ne koczkázátok 
az élteteket vagy vagyontokat mert majd lesz 
ojan ember aki köszöni fog de vagy az él­
telek vagy az egész éltetek szerzeménye megv 
tönkre mert az ajtót rátok kötöm ha ugv 
nem tesztek a hogy a töbi szegény társatok 
javasoja és akor majd a banda gazdijait 
keresheti a góf ur.
Készünkről következőket jegyezzük meg : 

E levél névtelen írói bűntett elkövetésével fe- 
nyegeinek, tehát büntetés alá eső kihágást kö­
vettek el. Erre vonatkozólag az 1879 : XL. t.-cz. 
41. S-a Így intézkedik: Aki nem zsarolási őzéi­
ből valakit gyilkosság, rablás, súlyos testi sér­
tés. gyújtogatás vagy más közveszélyes bűntett 
elkövetésével . . . fenyeget: egy hónapig ter­
jedhető elzárással és kétszáz forintig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő.

Az 1898: II, t.-cz. 63. tj-ában ily rendelke­
zés foglaltatik: Kihágást követ el és 60 napig 
terjedhető elzárással és 400 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő az, aki . . . I) az 
elszerződött vagy clszerződésre hajlandó mun­
kást, napszámost, cselédet ezért fenyegeti, szó­
val vagy tettel bántalmazza.

A törvény nagyon világosan rendelkezik, ily 
eseteket tehát be kell jelenteni és kérni a nyo­
mozás elrendelését.

A „Hangya“ emlékirata. A „Hangya“ köz­
ponti szövetkezet kötelékébe tartozó szövet­
kezetek kongresszusa emlékiratban fordult a 
kereskedelmi kormányhoz, hogy megczáfolja a 
működése ellen felhozott vádakat. Az emlékirat 
benyújtásának inditó oka az volt, hogy a keres­
kedelmi és iparkamara feliratban a kereskedelem 
tönkretételével és kiirtásával vádolta a szövet­
kezeteket, az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesület pedig a pénzügyminiszterhez intézett 
előterjesztésében azt kérelmezte, hogy az ital- 

:-s dohányé!árusítási jog a szövetkezetek­
től megvouassék, A „Hangya" tehát azért adta 
át ktildöttségüeg memorandumát a kereskedelem­
ügyi kormánynak, hogy a kereskedelmi kamara 
vádjainak alaptalanságára és az egész szövet­
keze telienesnlozgalom visszásságaira rámutasson.

A memorandum mindenekelőtt kifogásolja a 
kereskedelmi kamara eljárását, mely minden 
erkölcsi alapot nélkülöz. A kamarák kötelékébe 
ugyanis az ipart-sok. kereskedők és a szövet­
kezetek is tartozunk, amelyek az általuk fizetett 
mm mi adó arányában kamarai illetéket űzetnek. 
Ezért ennek a kamarának kötelessége lenne, 
hogy összes tagjainak, tehát a szövetkezeteknek 
az érdekeit is képviselje. Ezzel szemben a kamara 
csak a kereskedelemmel foglalkozók és szatócsok 
érdekeit képviseli, elhanyagolja a kisiparosokat 
és a szövetkezeti kereskedelem ellen pedig minden 
adott és csinált alkalommal támadólag lép föl. 
Ez az eljárás helytelen. A kereskedelmi törvény 
a szö\ etkezeteket rendes kereskedőknek ismeri 
el. mert a szövetkezetek kereskedelmi ügyletek­
kel iparszerüleg foglalkoznak. A szövetkezetek 
ugyanoly jogosultsága és azonos kötelezettsé­
gekkel terheli kereskedők, mint minden más 
Kereskedő és ezért nem áll az, hogy a fogyasz­
tási szövetkezetek terjedése tönkreteszi a keres­
kedelmet. Minden uj szövetkezet által a magyar 
kereskedelem uj tényezővel és szervezettel 
gyarapodik, a magyar állam pedig egy-egy uj 
ny ilvános számadásra kötelezett adóalanyt nyer.

A szövetkezetek czélja a föld primitiv meg­
munkálásán kívül egyéb gazdasági tevékeny­
ségre is megtanítani a népet, melyet az ipar 
és kereskedelem tereire is be akarnak vezetni. 
Ennek kicsinyes érdekek nem lehetnek akadályai.
A kereskedelmi kamarák a falusi szatócsok­
nak okozott versenyben a magyar keres-

SZILÁGYI is DISKANT
gépgyára

MISKOLCZ

volna, a . 
hogy a • 
bői" a ma 
használ
ségeinek k 
kérnek wv 
dokkéi eg! 
részesítést.
dúltak a kt 
ügyminiszti 
a szövetke 
bizonyult \ 
mutatkozol 

Tárgy-tál 
sérelmi pa: 
segélyben t 
Néhány ru 
segélyben, 
akartak sej 
enyhíteni, 
ben a szöv 
ságtalan vii 
nyilvános s 
sorozzák é; 
fizetett adi 
jövedelem 
erősödése 1 
morandum, 
kodásait a 1 
és a keresi 
módosítsa, 
kedei m ér
légy; nek. A 
azt a kéré
utján készíti 
egyéni kert 

d<: Kulcs, h 
lat •éti is suj 
s nyilvános 

ai.
A munka

Darányi lgn 
deietet intézi 
alaí tas ható 
réz mek tájé 
területen ren 
ról, valamin 
a különbözi 
hajlandók. Az 
közölni fogja 
de egyúttal ai 
hogy a feli 
forduló műt 
kasok szerzi 
gassák.

A német 
óta küzden 
tőzsde hivő 
egyik vagy : 
a ezélját. ?. 
lék, de az 
tudták. Mim 
üzlet nem s 
gyott, mert 
sok mindig 
a törvény bt 
törvény ein 
köt, vagyis < 
a német" tő; 
zék. Sokan : 
vánosan űzz 
vagy pedig 
tőzsdelajstro 
dött. Időközi 
mány pedig 
be a bíródat 
zeíet hivatva 
üzlet vissza 
nem törődik 
ellenben érti 
tételül szabj 
x-eskedelmi t



MSS

SlMllSS
.

•Hr. --A ■

íé$0M£iS!!!
- • ■■•■ • •*

Rozs I Arp: 2 ab Tengeri

m é t e r máz s á k b

14400’

701,
21000.'

5600: 17200 
20ÖÜÍ 3000' 
1500: 48000Í

10000

iäm

$M0

r0>r- rSß^ß'

mmm.

m ::X<

gkázátok 
lajd lesz 

az él- 
Jve megy 

ha úgy 
kársatok 
tzdájait

meg: 
lével fe­
rnst kö- 
ÍL. l.-ez. 
Isi czél- 
Bfi sér- 
I bűntett 
ló? tér-
ijedhető

fndelke-
napiq

\jedheiö 
h) az 
mun- 

p. sző­

ri ily 
[a nyo-

jt" köz- 
jszövet- 
jult a 
[ólja a 
(iékírat 
jkeres- 
pdelem 
pzövet- 
sdelmi 

Idézett 
ital- 

ize tek- 
|í adta 
lelem- 

lamara 
Izövet- 
lasson. 
falja a 
linden 
lékébe 
jzövet- 
Izetett 
etnek. 
|enne, 
íknek 
imara 

lőcsök 
jsokat 
fanden 
|p föl. 
Erény 
Ismeri 

etek- 
eetek 
fesítsé- 
lmás 
fasz- 

Ieres­
far 

Bettel
uj

layer.
[meg-
kenv-
ipar

felni.
jUyai.
bsok-
sres-

SZÁM 17-1K ÉVFOLYAM.
köztelek, 1907. január hó 5.

sedelem Katasztrófáját látják. Ha ez jgv is 
,xo!na’ akkor sokkal ; magasabb érdek ennél 
hop a szövetkezeti kereskedelem fellendüiésé-
hÍznáfT^1- ttirmeiÖ' és fogyasz.óközönség 
séwfnel-tii! raalyar néj) keí'eskedelmi képes!
tSS\SSET A SZÖYfclkezetek Lm
ktrnck kivételes jogokat, csak a többi kereskc-
részesitélf6 A°,JOgokh,an és elbánásban való
didfflk * i ' I ka?ar<l,k 51X011 panasszal for­
dulta«, a kereskedelmi kormányhoz, hogy a bel-

•«SÄÄ'Ä
S»-* CSat flrS^net “'W^nak

Tárgytalan és alaptalan a kamarák azon
srÍé vLnaLa3Zav,h0F a következetek állam- 
Xéh ! v reszesuInek- kz egyszerűen nem áll.
sLtéívhP,, Sfékeíy következet részesült
sege yben, de ezzel a rutén és székelv népen
envhüen,Sefder és néh:iny községnek nyomorát 
enyhíteni. Adómentességben vagy kedvezmény­
ben a szövetkezetek nem részesülnek. Ez igaz- 
;S*an Vud: 1 ‘fvenyeink a szövetkezeteket a 
nyavanos szamudasra kötelezett vállalatok közé
fi veit?" v T 8 Í1L 0S2táiTn kereskedő által 
fizetett aduval vannak megterhelve. A tiszta
jovedetoni to®, o-áy fizetik. Így a szövetkezetek 
erősödése kincstári érdek is. Végül kéri a rae- 
morandum hogy a kereskedelmi kamarák vádas­
kodásai« a kereskedelmi miniszter utasítsa vissza 
u?. ,a kxu-eskecielmi kamarák szervezetét oivkén 
módosítsa, hogy azokban a szövetkezeti ken-í 
kedelem érdekei megfelelő módon képviselve 
legyenek. A pénzügyminiszterhez a memorandum
Sirfií f teijeszti 61,1 h°gy törvényhozás 
utján készítse azon javaslatot, mciv szerint az
S,knL eiie edÖk kereseti ad6ja'necsak az 
adókulcs, - hanem az adókivetési eljárás tekin­
tetében is azonosittassék a szövetkezetek, vagyis 
.1 nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
adójával.

A munkásszükség-let fedezése érdekében
Darányi Ignácz föídmivelésiigyi miniszter ren­
deletet intézett a vezetése alatt álló valamennyi 
alantas hatóságához és hivatalához, hogy sze­
rezzenek tájékozást a működési körükbe tartozó 
területen rendelkezésükre álló munkások számú­
iéi, valamint a föltételekről, amelyek melleit 
a különböző gazdasági munkákat" teljesíteni 
hajlandók. Az igvbeszerzett adatokat esetről-esetre 
közölni lógja az összes gazdasági egyesületekkel, 
de egyúttal anevezett hivatalokat arra is utasította, 
hogy a fel világosi fásért közvetlenül hozzájuk 
forduló munkaadókat tájékoztassák és a mun­
kások szerződtetése ügyében hathatósan támo­
gassák.

A német tőzsdetörvény. Körülbelül üz év 
óta küzdenek egymással Németországban a 
tőzsde hi vei és ellenségei anélkül, hogy az 
egyik vagy a másik párt teljesen elérte volna 
a ezélját. A gabona-határidőüzletet beszüntet­
tek, de az értéktőzsdét rendszabályozni nem 
tudtak. Minden megszorítás mellett' a tőzsde- 
üzlet nem szűnt meg, sőt forgalma nem is fo­
gyott, mert. az élelmes bankárok és spekulán­
sok mindig megtalálták a módját, mikép lehet 
a törvény betűit kijátszani. A módosított tőzsde­
törvény elrendelte, hogy aki határidőüzletet 
kot, _ vagy;s__ dülérenezíákra játszik, de nem tagja 
a német tőzsdének, tőzsdelajstromba iratkoz­
zék. bokán rösíelték, hogy a spekuláeziót nvil- L 
vánosan fizzék és vagy fölhagytak a játékkal, 
mgy pedig alatíomban tovább játszottak. A 
őzsdelajstrom intézménye nagy fiaskóval végző- 
mit. Időközben az ellentétek elsimultak, a kor- 
3ány pedig most uj törvényjavaslatot nyújtott 
,e a birodalmi gyűlésnek, amely a viszás* hely­
eiét hivatva lesz orvosolni. A gabona-határidő- 
;zlet visszaállításával az uj törvény azonban 
em törődik, t.sak a lajstromot szünteti meg, 
Jenben értékpapírüzleteknél megkötésénél föl­
deiül szabja meg, hogy mind a két fél a ke- 
skedelmi ezékjegyzékbe iktattassék be. Azon-

Sí ™egször,ik a jog, hogy hat hón aj, Iefor- 
fÍsa, u 'Ul a megkötött és íebonvolitoft ügvie- 

érvényesség tárgyában igénypert fámaszí- 
aa&_«m»k. Végül a megfizetett különbözeteket 
ha jogérvényességük el van Lmerve, többé 
\is-za nem követelhetik. A törvény egvik pontja
kmIJedőkJ tv aiTÓ! ÍS gondoskodik, hogy kií- 
e!ot ídÓt: 1 korfa‘;irOSOk' kisii,ilrt «zó szaíó-
Sűekböi 18 kl egyenek 2árva a határidő-

NYILTTÉR. *)

5 Szuperfoszfátot= 
Sfassfurfi kálóitól
Stassfurti káliírágyasót

4G*/* káli tartalommal, továbbá 
**** mindennemű egyéb ««

mfitrágyafélét
»»»»»»» azonkívül ««««

= Rézgáliczot =
(98—99*/ 0) elismertkitünő minő­
ségben legolcsóbban szállít a

“HUNGÁRIA” Ä S5i5
BUDAPEST, y. tor,, Ffirdő-ütcza 8. sz.

-50 cm. vasmag kf>-

1805. évi forgalom: 33.000 zsák.
F®*W a t. K, lazdakfcinség fipwt

A BUDAPESTI *■

melyek mmdea ér folyamán két 86öMtsÖMto 
tert&ínak mag.

«ÄW.ws:
naJam tetemes díjkedvezményben, valamint 

ii»Byen raktározásban részesülnek
d-jelentéseket elfogad és mindennemű feivi- 
ajkv lágosrtással szolgái
@5 gyapjuárverési vallalat

heller M. S TÁRSA
BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 13

Termésjelentések.
1907 január 2.

■, Arad, A vetések általában hóval vannak borítva Az 
időjárás rendkívül változó. ‘
IdäSf - £ld,?£>"j?!vazáa vá’tiék [el egymást az utóbbi 

‘ íz n‘ , még nem a legjobbak.
Kaposvár. Az utóbbi napokban mindenfelé érés 

havazások varrnas. Ma az idő kiderült s kemény hidegre

felelőss'égeL a szerkesztőség nem vállal

fordult A vetéseket mindenütt 40- 
reteg boriíja.
azLSeL Al'^1ráS hitieg’ Fálméteres hóretc-g boriíia 

, az e esz viaeket s így a közlekedés nehéz A vasüti 
,°rgaiom gyakran megakad, a hó most is esik. 
'vreo.,*«62' A, f°!(b*et a vidéken mindenütt 25—30
srÄ» kÄ‘vm ««•»* '*»■ 

. “4 “*« 
íoii?Mfcjfí“’ **» «1*8.1 w

Nagy szén t mi k 1 o s. Kellő havazás meDett a föld jóiSä,ehT * “r oh*dfc k. .«6e™.l.
Állandóan havazik s a hőmérő 12 fok híde- 

g * \-10 a téh vetósefcre igen kívánatos volt
Verseez. Nagyon változó időjárás van, a tavaszi 

.,dö ,,után na8.y havazás és utólag kemény f«y 
1 ma ye,d:g már Részen kienged az idd.

Zalaegerszeg. A beállott hideg havas időjárás kö- 
V,7enfat)e't3 ^zdasági munkák szüneteinek, 
ötletet EjiC ‘ fagyofc vannak- Kevés r ö borítja a

KERESKEDELEM, TŐZSDE.

Budapesti gabonatőzsde.
■A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona- 

osztályának tudósítása a „Köztelek“ részére.;
Napijelentés a gabonatőzsdéről.

1907 január 4.
a kiníl-ft idfjárázs f°3Jf,án malmok tartózkodók, azonban 
a fonalai s mérsékelt volt. irányzat gyengébb - árak 
u-H q. mehett tegnapi jegyzésekhez' képest 100 k" -kért
n4wefrS,.0,c?0b,ba!Í- R°.23- zab és uj tengeri wintéii 
nenánj •; hírrel olcsóbb. Árpa változatlan 

Kiadatott:
Btna. fiszavidéki: 1000 mm. 79 k. 25 K 60 f aOf* 

^ K. 60 f„ 900 mm. 80-5 L 15 K W? 
f' ; ™,n' 80 J k- 15 K. 55 1, 100 nun. SO-5 k 15 K 50 
0 f ,T' 805--ki 15 K- 43 f- 200 mm. 80 k. 15 K30 ff" 100 »■ -a k. 25 K. 30 f„ 100 mm. 79 k. 15 K.

Pcstmegyevidéki: 9C0 mm. 78-5 k. 15 K. 30 f 300* í- 79 k. „ K. $ l, S
k7S k - 78-5 L 15 K. 25 l.

7” mm- J8 "• K. «V 200 mm. 78 k. 2 4 K. 95 f
ICO mm. I, k. Í4 h. 90 f., 200 mm. 78 k. 14 K 90 f

.-Irpa: luo mm. 12 K. 30 f. kpf.
19® mm- 55 K. 20 f„ 100 mm. 14 K. 85 f. 100 

mm. 14 K, 80 >00 mm. 14 K, SO l

Magyar píaezok látható gabonakészletei. 
1907 január 3.

Arad_______ j! 24000
Baja ------------- :■ 8500
Barcs__... ... ... ;i _
Békés-Csaba ___—
Czegléd (közrakt.i . f 63262
Eszék -------------- I 180
Érsekújvár _... _
Fiume (közrakt)... |j 20326:
Győr ------... .... 41500:
Kaposvár ... j —
Kassa ...____   ji 3OOO01
Kolozsvár (közrakt) íi —
Kecskemét...__.. ■ —
Léva 82C0
Losoncz ... ____ i; 33000;
Mezőtúr (közrakt.) |! — !
Moson............... . f _ i
Miskoicz ... _J; 46570-
Nagy becskerek ... A 2CKXK); 
Nagykanizsa __ .. ií isOOOi 
Nagyszeben ....... —
Nagyazentmitóós ...240001 
Nagyvárat!.. _ ... ií — !
Nyílra ............ í! isOOOi
Pozsony (közrakt);; — .
Pancsova  ........ ...-230000:
Pápa ___ _ ... I _
S.-A.-Ujkeiy__ noo!
Sopron ... _, _
Szatmár ------------- 89001
Szentes ..._______ j
Szolnok ... ... _J i4ooí 
Ujarad--------------: 29000;
Újvidék  ___  .... i
Versecz _| ssoooj
Zalaegerszeg 4000!
Zenta----------------SOOOOj

42«: 7500: 800
2800; 16000; 3200

1752. 873j 158O

1 4C0

45259. I879y: 39978
7§00j 4200; 85«

250«- 6000; 40«

4800; 2500Í 
3500: lOCOi

4740
500

3530. 4400
15000! 1000
3200! 850

800.' 9oo; irooi 14000

500 —

3000' 15 1606 dUUUi 61420000
200j 150 

1900; 5390

íOQO
400

4<»: lOOfi; 4000; 45000 
12«!; 600; 600| 300 
500j 4000j löOOflj 130000
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fHafUfar* wldéki piaczok árjegyzései
1907 január 3-án.

Búr g o n y a
-ÁÉÉS Él5 kíiogi-amm fillérükben
marha­

hús

fiiősuiy rom. koronákban 
marna-

Piaez sárga
borjúhús; seriéshu borjúim;kJ logrammonként sertéshús100 db Mrk&ti®

k o r o értékbe

Arad _
Bajit______
Barcs___
Békés-Csaba
Eszék ______
Érsekújvár__
Győr ____
Kaposvár ...
Kassa _ _
Kecskemét_..
Léva________
Losoncz____
Moson___ _
Miskolci __ ._
Nagybecskerek...
Nagykanizsa
Nagyszeben
Nagyszenireiklós
Nagyvárad .........
Nyitra_... __
Pancsova_...

13-40 Í0-90
540 i 200 :0 I 10013-30 11-50 13-50 4S ! 140 110 104

13-40 11-40 144 j 135 180 80 i 100 80 ! 10ö13-60 140 I 123

14-00 12-60 13-60 14-80: 10-40 í«0 j 144 ISO I 100 S6; 11012-50 150 j 136 i 198 ! 1 96 10:13-60 40 1 130

13-60 13-40 44 i 136 180! 160
13-60

Lóhermag nagyarankás

Bökköny. keresíedei 
Baltaczim - _'J — -
Muharmae .........—■

36 I 160 44I136 68 :100
13-60 11-20 144 : 136 176i 163 04 I 128I 12011-30 13-40 1601 144 i 3 4-

12-40 i 13-50 13-80 190 j 170 i 150 78 ! 100 90 I 104

10-40 10-40 12-40

,gÄ5säg je‘e'
leihozatott a 

«éna, 25 szekér
aiomszaima, — 
tengeri szár,* 5 sz 
zabosbüíköny, tagja
tromfé

500-740 í 9-kéi

10-60 13-40 144 j 136 200 1180 : 1
14-50 28 I 120 :4ö) 23: 144 ! 124 80 i 120 00 ■ 10813-40 szokott11-20 13-20

S.-A.-Ujbely
Sopron ___
Szaímár
Szentes__
Szolnok... .. 
Uj-Arad
Újvidék___
Versecz.......

13-80 10-40
14-20 11-80

13*20 i
14-10 13-40
13*30 10-fl0

feocsiszám'
12-80 10-60 13-40
14-20gerszeg

és JhKSZÜfietb™ e 
es több oldalról ai
finomított szeszt . 1

Denaturált szesz h ,

szesz ,h < äg szesz
tflHA ! 5 termelő áJLtartózkodó vételkedv n

Bnri=nUngens szesz 1

Zenta I 13-20 11*20 11*60 11-60

Nemzetközi gabonaplaez 1SOS decz 29-től 1907 jan. 8-ig

Kelet
Pest

E r f « fe i ! ú F m 8c
Határidős ú r

Ä““ - -:
denaturált szesz _ ~ ~ ~ -

hterfokonként 
Í3tt értendők tó2l0másh0z szilül

m sí

Január ■! 14 98 21-48 14 8«Búza 15-54» i Ifi 21 69
4-861

16-77 21-96 15-524 14-46
Január i; 13 :$s: Ifi S>t6 jMájus 19 «24

19 80 I
i 16-94

X- ^-a9ymr MA 
Sltés-i osztályán-]

Január jj 10-83 i 14-fifiTengeri
10-12Decz.

Májas 10 28

Jrf fJytán és az ez-
vdrSfc b,aö kellett * 
. 5íak- olyan he!Vükészüretelhettek. 1
1 leKiJ9gyoíb

Január
Május
Decz.
Májas

14-841 mm
19 68 4
18*66

igyzet: l) április, -) január, *) október, 4> julius. ;j febr.
részé ej

1111181HÄm SÍ
M*

mám

-á' J

HffiF193

■ - Tg _ ■É. P

SEM

SÜSS®
mmmm

5 128 ; goo j ISO 140 130 too jj 84 : 78 ; 100 j .96 f 68

i 136
! : 100 152 144 104 112 j I i 90

j
i 87 í 36 j

j 140 í 180 150 160 140 — 1 92 1 60 : 104 ! 96 102 j
144 160 152 133 132 12« jj — : — ~

j — 160 — 152 120 80 g 78 : 72 80 118 I
122 190 150 170 150 130 j 80 68 ICO 84 110 j

; 126 180 160 136 124 104 jj 80 65 90 70 60 !

:-- 180 — I 140 I — 110 jj
j: 104
|| 80

94 110 100
j 128 156 I 148 í 136 1 128 — 76 88 84 112! 120 160 1

i

140 !
. i

1201
1

110 100 1 75
II

70 100 90 93

j
Rozs

r
.

Árpa Zab
!

Ttasert

4 15 35 j 10-88 : 18-70 17 — i t
f 2*2 42 j 21-88 ! I4 86 ; 13*18 ; 13 78

J 28
j -

15-25 j «6 94 j !°-70 16-80 21*28 j 22 76 j 34-96 ; 13-70j j 13 78

4 13"— ! Í4- — IS 20 20 Ofi j 16 91 j ..... ij [ *
■" ’j

j 28 12-80 ! ~ 14 — 15-25
..

IS’44 1 Í6 94
I

j
- * — i ji

j 4 j 12 70 10 S3 il 70 13 — 17 35 j 10 32 7 Tg 9 31 1
! 28 ! 12-60 10 81 14-70 17-20 37 34 j 10 28 8 08 ji5 31 i!----- J i!

41 1*> " — 15 83 14 90 20 89 i ---- - “Z7T" ~rt
1 28 jj 
!i

15 — — ’ — 15-80 17-50 18-10 ij —i —-— !;
: J 1 Iá-80 — — Ifi 80 í 17 69 21 2i ---- TZT"

28 j 
- 1

12 80 ~~ * ~~ 16 SO ! 
1

14-20 j
i W

I
" “ 1 I8
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Vetőmagvak. (Magyar Mezőgazdák Szövet- 
lezete vetőmagosztályáafik jelentése a „ Köztelek 
részére.)

4, Országos Magyar Gazdasági Egyesület tanácsának 
haWozí?a folytán, az egységes kezelés czéljából a velő- 
mag árjegyzési rovat vezetését a „it%yar Mezőgazdák 
<i~rirrtke.ze*.é"-nek vetőmagosztálya vette at. Ez semmi- 
esetre sem csökkentheti eddigi kiváló tudósítónk, a 
Mauthncr Ödön czég érdemeit, akinek kiválóan meg­
bízható árjegyzéseiért e helyen is a legnagyobb elisme­
résünket keif kifejeznünk.

Az ünnepek folytán az üzlet e héten csendes meder­
ben mozgott.

Lókermag irányzatában lényeges változás nem állott, 
be. Jó, tisztításra alkalmas, arankamentesithető mag 
j„en keresett, beszerzése azonban már most nehézséget 
okoz, mivel a jelenleg piaczra kerülő áruk legnagyobb 
része amerikai arankát tartalmaz, amely csaknem egyenlő 
nagyságú lévén a heremaggal, még nagy áldozat árán 
sem tisztítható ki tökéletesen. A nagy aranka ma már 
országos csapás s ez ellen csakis megbízható helyről 
beszerzett vetőmaggal s folytonos irtással védekezhetünk.

Luezemamag. A már hetek óta tartó csendes irány­
zat nem változott. Külföld nem vásárol; a belföldi szük­
séglet részére elegendő mennyiségek felett rendelkezünk, 
iíeremagot az uj vámtarifa s'érint 8 K. vám terheli, 
amely megakadályozza a külföldi áruk beözönlését, a 
mely" behozatalnak eddig sem volt sok értelme, mivel 
hazai viszonyain-nak a belföldi termés felel meg leg­
jobban s igy semmi szükség sincs arra, hogy franczia, 
vagy olasz származékot a gazda drágán megfizessen.

Bükköny szilárd irányzatot követ.
Baitaezim, muharmag csendes. Fümagvak változatlan.
Jegyzőnk nyers áruért

deslődés a szüreteié? idejében igen élénk volt, főleg 
azon ókból, mivel az osztrák tartományokban a szüre­
ti3 , nem járt jó eredménynvel. A "szüret idejében 
hzettc^ Kereskedelmi mustért 15-l70'e czukortartatom- 
mal (Klosterneuburg) ab termelési hely hh-kint 22-28 
koronát, zöldes-fehér mustért 16—2C°/o czukortartalom- 
mal “5-34 koronát L rád almi mustért 17—22e/o czukor- 
taríaiommal 26—36 koronát hl.-kénl,
,.Ma. ujhoroi-. 4 6 koronával drágábban fizettetnek. 
Miután sok ujbor megtörik, megbarmt! s nyálkásodásra 
hajlik, erre való tekintette) a termelők maga a árköve­
telése folytán a horüzletben lanyha a hangulat.

Vetőmagvak ólomzárolása.*)
Budapest, 1907. január 8.

A budapesti magy. kir. állami vetőmagvizsgáló állo­
más az 1906—1907. idényben, 1906. évi iulius hó 
1-től a mai napig az alant megnevezett magkereskedők- 
nél és termelőknél a következő vetőmagmennviségeket 
ólomzárolta:

alkalmas.-

Bükköny...
Baitaezim
Muharmag

korona 
96—108 

116-124 
116—124 
190—110 
16— 16*50 
27— 28 

15*50— 16

Ólomzároltató fél
a$
SO .OF-.05.3 35

is

CO02<EN
-3 iti O

m é t er m á z s a
Manthner Ödön, Budapest __ ... 3409 1168 4577
M. Mezőg. Szöv. Budapest__ 1297 1001 2298
Haldek Ignácz, Budapest____ 500 229 62 791
Szalay Gyula, Budapest ____ 230 318 33 581
Beimel és fia, Budapest ____ 150 43 196
Frommer A. H. ut. Budapest_ Ibi 42 193
Gruber Zsigmond, Szeged___ 15 101 116 -
Funkelstein József, Arad ____ 115 115
Böhm Sándor, Szeged______ 103 103
Szemere és Györgv Budapest_ 28 28
Szávoszt Emi! Budapest .... _ 21 21
Lantberger Kárólv, Budapest . , 4 15 19
L. P.*‘) közraktári váll., Budapest 7 5 12
Radwaner J. L. Budapest... — 6 — 6

Összesen _ 5528 2006 85 7619

Budapesti t&karmányvásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza, 1907. január hó 4-én. A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek" részére.)

Felhozatalt a szokott községekből 158 szekér réti 
széna, 25 szekér muhar, 12 szekér zsupszaima, 14 szekér 
alomszalma, — szekér takarmányszahna, — szekér 
tengeriszár, 5 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezeraa, 
zabosbükköny, köles stb.), 300 zsák szecska.

A forgalom igen élénk.
Arak fillérekben q.-ként a kővetkezők: réti széna 

500—740, muhar 700—800, zsupszaima 420—460, alom­
szalma 320—380, takarmányszalma----------- , 100 kéve
tengeriszáz 2400—2400, esyéh : .kormány 440—560,
zabosbflkkösv >*K0- zoo, sohere----------- , luezema
Cüv ív, köles-------- , sarja 540— 540, szalmaszecska
480- 500 Összes kocsiszám 217. Összes súly 260,400 kg.

Szeszüzlet.
A szeszüzletben e héten nagyobb kínálat uralkodott 

és több oldalról ajánlottak már kontingens nvers és 
finomított szeszt az olcsóbb, kontingens nyersszószárak 
folytán olcsóbb áron.

Elkelt finomított szesz adózva 146—146*50 K„ adó­
zatlanul 47 koronáig, élesztöszesz adózva 146—146*50 
K., adózatlanul 47 K. kelt el nagyban.

Deaatur. lt szesz hordóval együtt kötésre 49— 40-50 K, 
nagyban gyérebb vételkedv mellett

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers­
szesz ab termelő állomás 42—42 50 K, volt ajánlva 
tartózkodó vételkedv mellett.

Exkoníingens szesz változatlanul jegyeztetik.
Budapesten a kontingens nyersszesz á*a 42 50—43 K
Bécsi jegyzés 41*-----41*40 K. kont. nyersszeszért.

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz ... ________ 42 50—-43*—
• momitott szesz adózva  ____ _ 146 50—147*—
. » „ adózatlan___________ 47*----- 48*—
Élesztöszesz adózva......... ..... ........... 146----- 147-__

„ adózatlan ...   ............ . 47*-----  48*—
Nyersszesz adózva ____ _____ _____  144 50—145*—
Jenaturáit szesz......... .....  .................... 40*-----  40*50

, Az árak 10,000 iiterfokonkéní hordó nélkül bérmentve, 
iMidapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénzfizetés mel- 
iott értendők.

*) A hazai mezőgazdaságra káros amerikai hereféle 
magvakat a magvizsgáló állomás nem ólomzárolja.

**) Leszámítoló és pénzváltó banknak olvasandó L. P.

Luiza gőzmalom r.-t. jelentése a „Köztelek“ részére 
Budapest, 1907. január 3-án. Netto-árak 100 kgként. 
Budapesten, eiegysuly tisztasulyként, zsákostul. Kötelezett­
ség nélkül.
Szám:
Ar K.: 25*60 24*60 23*40 21*60 20*60 20*— 19*40 17*40

71G 7**5 8 ke rag - F. g.
16*— 14*80 12*20 Ár korona; 9*60 10*—

Rozslisztárak;
____ 0____ M____ I FR * ü n/b III IV
K.: 21*60 21*— 20*30 19*60 18*40 16*80 15*40 12*60

RK _
10*90

II. 2*——2*20 K., főzővaj (köptilt) 1*40—1*80 K., tehén 
túró 12—24 fill, kg.-ként

Zöldségfélék: burgonya (vaggonáru) sárga 5*----- 5*50
bor., rózsa 4*-----4*80 K., fehér 3*50— 4*— kor., kdö.
8—12 K., sárgarépa 0*—0*— K. petrezselyem----- K,
vöröshagyma makói 4*----- 6 K., vöröshagyma közönsé­
ges hazai 3*----- 4*50 K., fokhagyma 24—36 K., káposzta
0*----- 0*— K. 100 kg.-ként

Gyümölcsfélék : szőlő 60—120 fill, kg.-ként. Alma; rá 
Iasetott elsőrendű áru (aranyparmen, ranett, Jonathán 
Törökbálint, batttl stb.) 60—90, másodrendű 30—56
harmadrendű apró ára-------- K„ körte elsör. 80—120
másodrendű 40—60 K. mm.-ként. Dió I. 50—60 K.. diu 
H. 38—40 K. 100 kg.-ként.

Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség szerin. 
különféle árakon értékesítünk. Méz 112—120 fill, kg.-ként 
(A szövetkezet — mint az Országos Magyar Méhészet 
Egyesület vezérképviselője — minden mézértékesités 
ügyben is ad felvilágosítást.) Gomba szárított 3*——6*— 
K., szappan 60—70 f., lencse (erdélyi) 70—70 K., bab 
apró 26 - 26 K., nagy szemű 26—26 K. 100 kg.-ként.

Tojás; bácskai 98—100 korona, erdélyi apróbb áru 
98—98 K. eredeti ládánként (1440 drb).

Hldeghus-vásár a Garai-tér élelmi piaczfon 1907. évi 
január hó 4. (A székesfővárosi vásárigazt,atóság je­
lentése a „Köztelek" részére.) Felhozott Budapestről 76 
árus 50 drb sertést, 4 árus 18 drb süldőt, 7000 kg. 
friss bust, 1C00 kg. füstölt húst, 1400 kg. szalonnát, ! 100 
kg. hájat.

Vidékről és pedig összesen 584 drb sertést.
Forgalom élénk. Árak a következők: Friss sertés­

hús 1 kg. 136 — 120, 1 q 116—122 K„ süldöhus 1 kg. 
144—180, füstölt sertéshús 1 kg. 140—180, szalonna 
zsírnak 1 kg. 128—138, füstölt szalonna 1 kg. 152—200, 
háj 1 kg. 144—148, disznózsír 1 kg. 152—152, kocsonya­
hús 1 kg. 80-100, füstölt sonka 1 kg. 160—200 fillérig.

Hldeghus-vásár az Orczi-téri élelmi piaczon 1907. évi 
január hó 4. (A székesfővárosi vásárigazgatóság je­
lentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 30 
árus 47 drb sertést, 2 árus 32 drb süldőt, 2600 kg. 
friss húst, 700 kg. füstölt húst, 10)0 kg. szalonnát, 
400 kg. hájat.

Vidékről és pedig 51 drb sertést.
Forgalom élénk. Árak a következők: Friss sertés­

hús 1 kg. 136—168, süldöhus 1 kg, 144—160, füstölt 
sertéshús 1 kg. 144—180, szalonna zsírnak 1 kg. 136—140, 
füstölt szalonna 1 kg. 152—168, háj 1 kg. 141—148, 
disznózsír 1 kg. 120—140 tocsonyahus 80 —120, füstölt 
sonka 1 kg. 180—300 fillérig.

Budapesti lóvásár.
1907. január 3.

Borüzlet. (A Magyar Mezőgazdáik Szövetke­
zete borértékesítés osztályának jelentése a Köz­
telek részére.)

Ma már konstatálhat,;«, h<-gy az 
mennyiségileg 30—40F»kal kisebb,

A minőségek igen különbözők. Gy 
tóé esős időjárás folytán és az „zük 
következtében korábban kellett sz, 
jobb, mint várták, olyan helyeken 
szép időben szüretelhettek.

Az ujborok legnagyobb része eladatott már. Az ér-

IÖ06. éri termés 
mint az előző évi. 

;-ngi«bb, ahol a tar­
ai beállott rothadás 

■etelni és sokkal 
ahol októberben

Élelmiezikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásáresarnok Ellátó Szövet­
kezete jelentése. 1907 január 4-én.

A lió első napjaiban meglehetős élénk forgalomról ad­
hatunk számot. Leölt, szépen kezelt szopós malaezok 
(4—6 hetes) állandóan jó keresletnek örvendenek és fel- 
szállitásukat ajánlhatjuk. Vágott _baromfi, frissen lőtt 
nyulak kedvezően elhelyezhetők. Oz és fogoly iránt a 
kereslet megcsappant. Vaj, mint rendesen januárban, 
gyengébb jegyzések mellett értékesül. Zöldségfélék válto­
zatlanok. Tojás elég szilárd.

Mai árak:
Husnemüek: vidéki marhahús hátulja 100—120 kor., 

eleje 90—100 korona, vidéki borjú bőrben, hosszan 
méné, sulylevonás nélkül 96—126 K„ helybeli borjú­
hús 130—136 K„ sertéshús szalonnával 89—116 K., 
lehúzott sertés 96-126 K., szalonna friss 130-136 K., 
szalonna sózott 100-120 korona, szalonna, füstolt ta(^- 
140 kor., olvasztani való 122-13 - kor., 140-144 ÍL, 
sertészsír 130-144 K., mind métermázsankéut Füstölt- 
hús (vidéki) kg.-ja 0*92-1*92 K., hazai sonka 1*80-2*
JL, szalámi 4*---- 0*— K.

Vad- őz v20—1*30K., szarvas0*80—0*90 K., vaddisznó 
0*80—1*20 K, kg.-ként egészben, nyúl nagy 2*40—2*80 K„ 
nyúl Süldő 1*60-2*— K., fogoly 0*70~0*90 K-, fáczán
2*80—4*00 K., szalonka 0*-------0*— K„ fenyvesmadár
Q-15___o*20 K-, vad rucza 0*------ 0 K. drb-kint., dámvad
0*--------0*— K. kg.-kint.

Baromfifélék: élő rántani való csirke 1*80-2*40 K.,
sütni való 2*20-3*20 K., kacsa sovány 5*-----6 — K,
kacsa hízott 6*50-8*- K„ Lúd hízott 10-16 K., tyuk
2*40-3*60 K., pulyka 7*-----12*- K., élő sovány liba
_____ K. páronként. Vágott szépen tisztított baromfi,
bizott lúd 1*20—1*40 K., hízott rucza V30—1*50 korona, 
hízott pulyka 1*20—1 50 K , levestyuk 1*40—1*80 korona 
ksr -ként. Poulard 1*40—2*80 K. darabonként, tejtermékek: teavaj (czenírifugált) 2*40—2*60 K.,

Főihaj látott: Árak
drb.-kint korona

Jobb minőségű hátasló___ ____ drb —

Könnyű kocsiló (jukker)___ ... 20 250—380
Nehéz „ (hintós)... ... ... 8 480—520
Igás kocsiló (n«yugati vér) ._ ._ 40 „ 240—530
Fuvaroslovak____ ________ 70 „ 120—246
Parasztlovak_____________ ... 200 60—120
Alárendelt minőség ..............  57 ,, 40—70

ssresen 395 drb
Eladatlan maradt 

Irányzat: élénk.

Budapesti juhvás4r, 
1907. deczember 31.

Felhajtatott:
____  46 drb juh — drb kecske

drb juh —drb kecske
összesen____  46 drb juh — drb kecske

Eladatlan maradt... ._ 46 drb juh — drb kecske

Magyarországból. 
Szerbiából -----

Arak:
(küogrammonkért élősúlyban, korona értékben).

per kgr. páronként
Rizoit tirü ._ —____ drb ----------fill.----------kor
Feljavított juhok _— „ —----„-----------»

Irányzat:

Budapesti szurómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1907. január 3.
Árak:

Fölhozatott:
ban tUlSrekbbi:.)
I. oszt II. oszt

Magyarországból élő borjú 50 drb 114—120 kiv. Ili
„ leszúrt „ — .» —------108 110

Magyarországból élő bárány — » rúgott —
„ leszúrt , — >« -------- ~"

Összesen: — 50 drb
Kiadatlan maradt — drb élő borjú, — drb leszúrt 

borjú, — drb élő bárány, — drb leszúrt bárány.
Irányzat: a csekély fölhaj'ás folytán az irány? »t

élénk, az árak változatlanok
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Budapesti vágóm? rhavásár.

(Eredeti jelente? ,á.eleiek- részére.)
1907. január 3.

Minőség szerint
Elsőrendű hizoit 165 
Másodrendű „ I60f 
Alárendelt minő­

ség ________ 2Í
Növendékmarha •
Bivaly ____ __  21

Összeg .„„"Tűit

Nem szerint:
Bika_______
Ökör _
Tehén___
Bivaly .........

összeg

Árak
{100 küejfr.-kiat élSaolyban minden levonás nélkül Sllérekben)

Január 16. Abaujszántási 
kir. jbiróság

Január 16. Szombathelyi 
kir, ívszék

Január 17. Budapesti
kir. tvszék

Január 23 Bórosjenöi 
kir. jbiróság

Január 30. Kapuvári
kir. jbiróság

Márez. 2. Temesvári 
kir. tvszék

Márcz. 5. Sajó-szt-péteri 
kir, jbiróság

Márcz. 19. Rózsahegyi 
kir. tvszék

a tkvi ha­
tóság

a tkvi ha­
tóság

a tkvi ha­
tóság

a tkvi ha­
tóság

a tkvi ha­
tóság

a tkvi ha­
tóság

a tkvi ha­
tóság

a íkv ja- 
tóság

Kiéin 
Lajos
Lindner 
Regina
Szász
Ede Ödönné
Königsegg- 1244300 
család gr.
Mohi ' 125149-15 
Bódogné
Uzon 
Mihály
Sturman 
György
Klimko 
Gyuia

190392

53900Fölhajtás összegé:
üj felhajtás____  1606 drb
Múlt vásárról

visszamaradt— 222 „ 
Veszteglőből szerb — „

Összeg_ 1828 drb
Eladatlan maradt 27 „ 
Származási hely szerint: 
Magyar eredeti 922 drb.
Magyar tarka_701 „
Szerbiai marhák — „ 
Horvátorsz. mar­

hák _______ 90 „
Boszniai marhák 115 „ 

Összeg 1823 „

99 drb 80394,0VS; 5rak élősúlyban páronként 45 kg. életsúly és 
* ;0 levonással, kilogrammokban értendők.”
kedtekymt: 3 Vásár éiénk’ 82 árak 2 fillérrel emel-

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizialó telepének jelentése a „Köztelek“
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 40/0 i«,vo. 

nással vevő javára értendő.)
Öreg nehéz (páronkint 400 kg. felül----------- fiiém
öreg közép ,, 800—400 ---------n 0
Fiatal nehéz 320 kg. felüli súly 129—130 ”

„ közép „ 251—320 kg. ' 129 — 130 ,.
könnyű ., 250 kg-ig 130—132.

Szerbiai nehéz „ 260 kg. felüli —---------
„ közép „ 240—260 kg. ----------   „
„ könnyű „ 240 kg. terjedő súlyban------- ,,

Irányzat: az árak változatlanul szilárdak.

Soványsertés-árak.
(Eredeti tudósítás Url Rezső sertésbizományos (VIII. kér., 

Bérkocsis-utcza 12., a „Köztelek“ részére.)
1907. január 2.

kilogrammig fillér
Sertésvészen átment____ 60—100 180—160

40000
1828 drb

u. L. Puszialaki gazdaság. Igen köszönjük a küldőit 
nyomtatványt Mint tapasztalni méitóztatik. behatóan 
logtalkuztank vele. A belügyminiszter ur azon a néze­
ten van, hogy ilyen iratokat lefoglalni nem lehet, mert 
azokban.semmi direkt izgatás nincs. Becses leveléből 
további impulzust is fogunk menteni 

Sz. M. földbirtokos 13013. Teljes névaláírás nélküli 
levelekre a szerkesztőség nem válaszol, kérjük tehát 
kérdését meg egyszer névaláírással megismételniK. I. Az idei gazdatiszti vizsgtk határ-
idejBi annakidején a f didim rglésügví miniszter fo^ia 
megállapítani és úgy a gazd. szaklapok, valamint a 
napilapok utján is kőzzététetni.

M. L. Gergclgi. Tessék a Magyar Gazdaszövetség 
igazgatóságához íordulni felvilágosításért és alapszábálv- 
mintákért.

V. I. Tmarka. Mint nem okleveles gazdatiszt a fel­
mondás napjától számítandó félévi teljes fizetésére tarthat 
!gényt. Az uraság köteles ugyan Írásban felmondani, de 
ha ön a szóbeli felmondást is tudomásul vette, az teljesen 
érvényes. Az 1900. évi XXVII. t.-cz. beszerzése iránt 
forduljon a Gazdatisztek és Erdőt isztok Országos Egye­
sületéhez. Budapest, IX., ti!lői-uf 25. sz.

Seh. I. Puszta-Borbács. A szimmeniáli és moutafoni 
marha eltérő fajták és azok beszerzése nem ajánlatos, 
mert mind a két fajta etkoresoSulására vezet. Sok eset­
ben ugyan, különösen 9. tejelőképesség tekintetében, vö­
röstarka és borzderes marhák közölt igen sikerüli ke­
resztezések jöttek létre, de az ilyen kevert vérű ‘er v '-«-?.

meg az a tenyészértéke, mint a tiszta 
V“ ér dig mind a két fajta tiszta- 
.egale bb is hasonló eredményeket 
keresztezéssel.

Irányzat: minibe
Árak változatlanok, i. 
emelkedés.

gy a szükséglet gyenge, lanyha, 
. r. némely esetben 1 korona ár-

Budapest ferenezvárosi zárt sertésvásár
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1907.-január 3.

Sertésvészen át nem ment Qözesépl

Irányzat: változatlan.
j érhetünk cl, mint

(Eredeti jelentés a „Köztelek1 
1907. január 3.

Főihajtás:
drb

Magyarországból Angoi t
Kü- « gftí

nyokbol----------- >___- K,'zépm
összesen 488 Kecske _______

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasztási 
adó nélkül értendők.)

Irányzat: lanyha, angol husjuh 70 fillérrel adatott el.

Bécsi szupómarhavásár,
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1907. január 3.
Apák

(kilogrammonként fillé­
rekben tiszta súlyban 

L oszt. I!, oszt.

részére.)

AGRARIA«
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szál. osztr.-magj. iiivasat-társaság
resiczai mezőgazdasági gépgyárának 

vezérügynöksége 
Mezőgazdák különös figyelmébe!

EGYETEMES ÁGZELEKEK.
minden

Tiszta acz ólanyag 
saját hámorainkbólFölhozatal

Eitörhetetlen tégelyaezél-ekefej. 
/T Pánczélaczél-kormánylemez.
(a<>FK M Magasított aczéiekefej.

Porvédő kerekek.
Aczél |_| gerendely.

Csak kitámasztott nyeregkerettel birő
taligát szállítunk.

Magyaeországból élő borjú —
„ leölt „ 153

Ausztriából élő borjú 6
leolt „ 4100

Magyarországból leölt bárány 128 
Ausztriából „ „ ' 1C4
Magyarországból leölt sertés 453 
Ausztriából „ „ 2032
Magyarországból leölt juh 87 
Ausztriából „ „ in

Összesen: 7185 drb
Irányzat: lanyha, prima minőségű borjú 8 fillér 

középminőség 12—20 fillérre! olcsóbb, sertés 4-6 fillér­
rel olcsóbb.

■132 90

az összes 24—40 kor. párja
kor. párja

vetőgépek

Ekegyártás terén legelső rangú 
magyar gyártmány lur fe­
lülmúlja -Hg még a legneve­

zetesebb idegen gyártmányokat is,

gőzcséplők

istorolt iti-röi Sr Kérjünk árjegyzéket, na mivei ez az összes 
taiajmiveiőgépeket terjedelmesen ismerteti ős egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik,
=====-- rrrrrtT:-:-— Megrendüléseket elfogad
Veszprémmegyei Gazdasági Egyesület 

értékesítő osztálya, Veszprém.
ÜÖviditett I^VelCílm 7

„AGRARIA“ Budapest, V., Váczi-ut 3. 
Sürgönyczim: „ÁGH A RIA“ Budapest.

1*F- Levélcxim

Agraria Budapest, Yáczi-ul 2, Ingatlanok árverése (40,000 korona becs 
értéken felül).

Kivonat a hivatalos lapból,
Január 7. Budapesti atkviha- 

kír. tvszék tóság
Január 10. Mezőkászonyi a tkvi bu 

kir. jbiróság tóság
Január ti. Rimaszombati a tkvi ha- 

kir. tvszék tóság

54724

885730

“P'fcqshwa'f*-:
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1906. deczember 27-én L
j rendű

11.
rendű

IÍL
rendű

Magyar hizott ökör ... ! 82—92 70—80 62-68
Tarka hizott ökör 86—93 74—84 62—72
Szerbiai ökör
Tehén______ 74—84 62-72 50—58
Bika____ __ ________
Növendékmarha____
Bivaly_______

82—89 72—81 62—71
— —
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CLIMAX szívó-gázmotorokbenzin, világító-gáz és
Ä világhírű ..... ...............

I p e nyersolas-
' S*ü ä itim motorok,

melyek hűtés, gyújtás és sze-
— lepek nélkül dolgoznak, aa 

Pénzügyőri ellenőrzés 
íaillÁO nincs. Robbanási veszély ki-
Pttf zarva. —....... ...-...... ...

esőbb üzeme.
Üzemköltség óra és merőnként 
IV»—-27* fillér. Lokomobilok 
benzin- és nyersoiaj-üzemre.

Kizárólagos vezérképviselö Magyarország és társországaira:

SUGAR LAtJOS
Budapest, V., Lipót-körut 17. szám.

Költségvetések és árjegyzékek Ingyen és bérmentve. Ügynökök alkalmaztatnak

KEMNA JmW]

£r't$6;5$S.

* j||§|§§fll

♦r.-y***

mm

»ital

ÜÜ

Delaware
szőlSvessző, melyet
sem oltani, sem permetezni 
és kénporozni nem kell s a 
phrloxerának ellenáll. 31 
fajta I és 2 éves fás és zöld 
oltvány, dua gyökérzettel. 
Amerikai és európai sima 
és gyökeres vessző eladása, 
mérsékelt áron. Árjegyzéket 
a ,,Delaware“ és az összes 
fajok részletes ismerteté­
sével kívánatra ingyen és 

bérmentve küld

Szűcs S, és fia szöiöfeíape
Bibardiószeg. 5878

SzőlömOvelés és borksza-
W» atopvonaial. Irta: 8*1- 
lágyi Jünt-8. 3 kor. 20 SÍI. elő­
lege e beküldése ellenében bér- 
mentre küldi a “Pátria” r.-t. 
gazdasági sz&kMinyvkereske- 
déae, Budapest, £X.,"Ü115i-ut 25

— III Legjobb tolókerékrendszer !!! —
121 Tessék közelebbi leírást kérni 111

Finom-, szántás-, csukló- és rétboronák,
Egy- és többvasu ekék. 
Háromtagú és egytagú hengerek. 
Triőrök. Ezz___j Mütrágyaszórók.

, UHRáTHésTS
Budapest,V., Váci-körút 60.

SézoséplőKékrlstat 12 HP.-lp. -- spar) morgenyak ISO HP.-ig. pf

Sebember C. és §ai
csász. és kir. udvari 
hídmérleg1 és gépgyár

Budapest, Audrássy-ut 15.
Ajánlják Alialáaoaan lamert,
n szabadalmazott híd- és 
marhamérlegelkat, valamint 
g-asdaságl es Ipari ezáiokra 
szolgáié tizedes es százados 

raktári mérlegeiket, 
S*V- Árjegyzék Ingyen és 

bérmentve. "Vű

BECK és GERGELY
BliöÄPEBT$ If«, ¥á@zi®nt IS*
Benzinmotoros cséplőkészletek. 

Teljes malomberendezések

bénáin-, szivégáx* 
vagy más özemre.

Teljes olajgyári 
berendezések.
@5T Elismert legjobb 
kivitelben szállíttat­
nak és mindenkor 
raktáron megtekint­
hetők.

Superior 
Sorvetőgépek

! I.eejobb tejföiőző a WU.TI«

BALm-SBP»”j»T5®
nemcsak azért nr - . >t-.r.v..--» ,
része’!1’ - :.... xi.:.., eresben, mert

^.-neietesebD és legmodernebb tejfö-
iözö, hanem azért, mert a szerkezet egy­
szerűsége a BALTIK kezelését még egy 
gyermeknek is lehetővé teszi. Miután az 
egész szerkezei el van zárva, szerencsét­
lenségnek eleje vétetett és a géprészek 
sem romlásnak, sem piszkolódásnak 

nincsenek kitéve.
BMP* Kérje árjegyzékünket, valamint s modern 
kázlazaparátorokról irt bírálatunkat

is Ä Baltik s*

RADIATOR
készíti a legjobb ée legtisz­
tább vajat.

Szenzáczios találmány,
(Lásd ismertetést a «Köz­
telek» 70-es számában.)

L
Baltik Separator Részvénytársaság

magyarországi vezérképviselete

Budapest, VII. kei*., Erzsébet-körut 8. szám.
Telefon 52-58. Telefon 52-58.

SÜfiltunK telje* tejgazdasági berendezéseket*Hirdetések felvétetnek .Köztelek ff
a f>
Kiadóhiveta lóban

Budapesti) llíii-ut 25

Erdőbirtok
lehetőleg minél nagyobb terület, fiatal, bányafának alkalmas állo­
mány, a Kassa-Oderbergi vasútvonalhoz kedvező fekvéssel, kész- 

pénzfizetés mellett, megvételre kerestetik.
SEVER KÁROLY, Budapest, V,, Báthory-uícza 5. sz.

Telefon 12-85.

Boroszló v v Budapest
Kedvezményes árak 
ésfizetési feltételek

bt Elsőrangú külföldi és magyarországi referencziák

Teljes gőzeke-készleteket
és gőz-utihengerebet

legtökéletesebb kivitelben szállíts

■■■■ gőzeke- és gépgyár wmmmmm 
Budapest, !¥., Kossuth-Lajos-utcza 8.
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Félre bánat, félre bú äw- Újdonság a motor­
gyáriás terén! -v»y§

m gyenge és kimerüli, ha elhagyta, régi ei .............
az -emís'.tése, ha háta. fejő fáj is gyakran, ha álmatlanságban 
; s.'k ezekhez hasonló, sőt eivíscibeíetlen b, _

___ Van mér ezeknek biztos

-reje és fiatalkori üdesége. ha rossz
................ i szenved, ha

aj-t is van — ne csüggedjen el, 
gyógyitómódja. Alkalmazza

csak a villamosságot'
Még pedig a villamosságnak a tudomány által el­

ismert leghatásosabb nemét az egyenletes galvan- 
mot, melyet ideális módon állandóan fejleszt a szab, 
Eiektro Vitaiizer készülék. Az F.iektro Vitalizer szaba­
dalmazott testkészülék segélyével naponkint a leg­
kényelmesebb módon vezethetjük a testbe az éltető 
galvánáramot Ezen száraz elemekből álló készülék­
nek kezelése oly egyszerű, hogy mindenki foglal­
kozásának megzavarása nélkül alkalmazhatja azt 
egészségének helyreállítására. Ne rnuiaszszuk el az 
étet örömeit! A villamosság meglepő eredménynyel 
alkalmazható még a legkélségbeesettebb esetekben 
is és a legszebb reményekre jogosít fel bennünket.

Látogasson meg, ha lehet és ingyen fogjuk be­
mutatni gyógymódunkat.

Ezen lapra* való hivatkozással készséggel elküldjük 
Önnek a .Modern Villamos Gyógymódról" szóló köny­
vecskénket dij- és portoméntesen és. hajlandók va­
gyunk Önnek elismert legjobb villamos gyógymódun­
kat bárra kor bemutatni.

Szabó Béla utóda
Boelapestg W.$ Lipót-Scöeut 17. sz.
©•“ Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Ugyanitt kaphatók a hires 
.BIKAVIADAL1 kaszák, jótállás mellett.

ix, xv«_.

mmm
= HAJÓJÁRATJEGYZÉK. =
ADRIA m, kir. tengerhajózási részv.-társ
Vezér ügynöksége: Iloffmaim S. és V,
1907. jan, havában a következő gőzösök Indulnak Fiúméból

Budapest, Károly-körut 2. félem. 46

KOCSI-GYÁRTÁS.
Budapesti kovács- és koesigyártő-ipar- 

teHítilet védnöksége alatt álló
Kocsi

Árncsaraok

Bortermelők figyelmébe 1

Préseletíeii oj borseproéri
ebi legmagasabbminden ín- 

árakat tize;
Mór, Kndapest, Vili 
ISlés-ntcza 4. sz. alá

* • uH*.. v'.t S nappal siegend6 
ut igaagatőeág íentarya maginak a
rintse.•Ayűauest, VTI., Kerepest-ut 71-

y.; <áru MntAir.hfi.eilka.

ülf IIOÍIMTÍ^íIIk czélszerüek, tar- 
liniUIll n 1 ilHS% tósak és olcsók.

HÄNN“ jegygyei. Kérjük vigyázzunk nagyon ezen jegyre, mert a mi ; 
» „ patkónk minden tekintetben utolérhetetlen. ======== ,

, Normális csülökvas
í\ 1 k: 'f Szabad, iápatkók
W sj j f b jjj igás- és hátaslovak részére, első v, I

díjjal kitüntetve és szakemberektől ,j 
^ j legjobban ajánlva.

Pata- és csülökszegek, * >
csavarok, lábtámaszok, patkolő szerszámok és eszközök

M. HAHN’S SÖHNE ^YAVeVS..:í

Aszokhordők minden mérelben czégjelzéssel, vagy a nélkül szálli- j 
tásra és raktári hordók, lyuk fúró és becsavaró készülékekkel. ^

minták és prospektusok ingyen és bérmentwe. -Wi (

Küzépíeagerí A) Finme-Sp&nyoiorezági vonal:
Fiaméból: Andrássy 4., Rákóczi 1 iKassa 18., Lederer Sándor 
25. —Yalenciáből: Lederer Sándor 5., Szent Láez*6 12., Andráeey 
10-, Rákóczi 26.

B> Flame-—mar-eeille-i vonal: Fiaméból: Mátyás király 3., 
Adria lö., Zrínyi 17., Árpád 24.. Mátyás király 31. — Mar Bellié­
ből : Zrínyi 5 , Arp&d 12., Mátyás király 39-, Adria 26.

GAZDÄK,
kik egészséges, fajtiszta és tartós

l|t szőlőültetvényre
akarnak szert tenni, rendeljék

szőlőoltványaikat
„Mi(ieniumtelepsi-röl Nagyősz,

Torontál megye.
Sir Magyar vagy nőmet vagy sierb 

vagy roman nyelvű mümelléklettel el­
látott nagy ffőárjegyzélí ingyen és bér­
mentve. -M®

MÍ8YÁR 6AZDÄK VÄSÄBOSMNÖK Értűkfldt basfiüket, bveellt, vadfélét, tej. 
Li lunBwll termékei, tojást, zöldséget, gyümöl­
csöt. mézet és MINDENNEMŰ ELELMICZIKKET. 
Hordéber-értékestiö esztály. v Esetett szeszes­
italok értékesítése. ========— --,-—==

A Magyar Országéi MAhészsti Egyisölit
vuérképvleeltf.

H szövetkezet tagjai kedvezaénybec részetüí- 
“ »ék. *.* v MindeeaeeS értékesítés! ügyben 
díjtalant eyajt felvilágosítási ===============

Tele faj
Kérjen re 
nincsenek

ÁrjeELLÁTÓ SZÖVETKEZETE
BUDAPEST (Központi Vásárcsarnok)

tgisgilóság «1 kSspooH íródéi

Sodagtsi, IX., Imre-utua 4. az.

Nagy kőpinezéi: BUDAFOKON.

mm

donnán Hots a gózós neve Kelet

Heine Livcrpcol Brescia
[I

London, Hull
Pernambuco, M&cdio, Babia, 
Rio de Janeiro, Sanfcoa, 
Paranasma, Buenos Ayres

-J«go 1—50

Buda IL 10,, New-Yorit öiavonia 12
Hamburg 1) Bagdad 5-15
London Széchenyi 5-16
Ronen B. Kémény 5—15

9» Liverpool 2) Andalusian 10-20
”

Lissabon, Bordeaux
Messina, Mall», Timis. Algír,

Deák 10—20

Oran, Tanger, Gibraltar 
Liverpool

Tisza 10—20
Tvria 15-25

London, Ball ITrblno 15—25
Bxmbnrg 1) Venezia 15-25
New-York Cáron la 88
Liverpool í) ‘Algerian ■21-31
Antwerpen. Kopenhagen 1) ,-Matlekovita 21—31
Rotterdam ■ Kálmán király *21-31
Glasgow 'Nagy Lajos 21—81 j

Honnan Hová a gőzös neve i Kelet

New-York Pin me Garonia 5Liverpool 1) 1 Fabian f .—10
London, Hull tt ; Murillo i—ló
Rotterdam
Bordeaux ” 1Szeged 

Kolozsvár
1-10
1—10

Santo», Elő de Janeiro. Tflesi 1 Stefánia 1 —10Sieiiien
Antwerpen t» Báró Fejérváry 1—10Hamburg 1) Lusitania

AradRotterdam 5—15
Gibraltar, Tanger, Algier, 
Malta, Messina, Gat mia. 
Trióét Mailöko vita 

Veria
5—15

Liverpool ?*
n

5—15
New-York íTitonía 17
Honén Tibor 10—20
London, Hall
Liverpool

n Voltnrno 10-20
15—25Cypria

Bordeaux Jókai 16-25
London Báthory 15—25
Liverpool 1) B ulgari&n 21-31
Hamburg!) Perg&mon Sl-Sl
Rouen Duna 21—31
Rotier dam Széli Kálmán 21—3!
Glasgow Szent István 21—31
Buenoa-Ayrea

” Balaton 21-3!
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Eredeti „MEL0TTE“ tejcentrifugák
a vitái legrégilib is legjobb tejfőlözőgépel I

Játszi könnyű kezelés. Legcsekélyebb kopás. Leg­
élesebb lefölözés. Legnagyobb munkaképesség. Gyorsan 
és igen könnyen tisztítható. Sincs javítás. Több mint 
125.000 darab van napi használatban az egész világon. 
Óránkénti munkaképesség 125—500 liter kézihajtásra. 

Magyarországi képviselő

GEITTHER é. RAUSCH
BUDAPEST, VI., Andrássy.ut 8.

I 1907. tavaszi és őszi m
J[ szállításra előjegyzést 1
■ elfogad: „ g

1 Dr.Bernolák Károly, Haraszt, Szepesin, |
m BlaiiiiiiüiiiiiiHiiiiiiBii Astra Separator

a legjobb fejfölSatö-gép, mely éles föiözéses jé 
munkaképessége és egyszerű szerkezete folytán
felülmúlhatatlan. v Kényelmesen kezelhető, 
könnyű járásánál fogva egy gyer mek ís elhajt­
hatja. Szállítunk egész tejtelep és sajtgyárí |||gfegs: | 
berendezéseket, hüte készülékeket.
■NT Költségvetéssel és árjegyzékkel díjmentese» szolgálunk. *nw* "

MEZÖSAZDASÁGI ÁRUHITELBANK^=S|,
Budapest, ¥., Báthőry-utcza 5. CB®:

a $$ereSorfi Vasmüvete tejgazdasági gépgyár
1 ezé rüépv lse tősége és főraktára. % Ml

Mintaraktár: a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél

Répavágógép
Az eddig ismert e nemű gépek legjobb, 
legháládatosabb szerszámja. Óránként 
egy 12 éves gyermek erejével 2500 
kgr. répa vágható. Ara a Jász-Apáti 
vaspálya állomásra feladva 50 korona.

Kapható:

Töröceils Gáspár
tulajdonos, gépésznél,

<3 ása-üpátibaxi. óm

.^8@53E;
a istiirtalis, Hopestrls Síoaílfola

5733lya gyökeres Riga’
é* Selénls. valami

OEUIWARESZENT HUBERT« Acetilén

üimz í'-vííí■■■ . . ... . ’: Aim nlüttal készségesen
szolgálunk.

Rendes és Komiás szöiöoltványteiep Székelyhid (Biharm.)Biztos vadászati siker setét éjjel is 
bármely vadra. Aki este vagy ejjei cserkeszei, 
lesni akar, vegyen Szent Hubert Acetilén

wa cl ász lámpát,
Egyedüli raktári

Bárdi József
BUDAPEST, VI. kér., Byár-ntesa 10. ssám

Király-utcza mellett.
r’rospektue ingyen ée bérssteesl'sst 'HS'OQ

Mm8JkaagBSfflS&

Biti, olcsó tüzelő­
it anyaggal dolgozó
Üzemköltség I—IVa

Hock p

szivogaz-moioroK CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Véo»l>fcörút 68,

«Ul » legtaUnyos*btu6r»k .»tiltó »jiglutnmkr,

{ Locomobii és gőz cséplőgépek,
K szalmakszalozók, jérgénf-csépiőgépek,' lóhere-csáplök,
m tisztiió-rosták, konkolyozók, kaszáló-*' és aratógépek«;

ezénagyDjtők, boronák, sorvetögépek, Planet jr. 
iFY kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorlci*
v|||h cnorzsoiók, darálók, őrlőmalmok, egyeteme» A
i&SL gőzéi-ekék, 2- és 3-vasu ekék 4» rnlftíilff' ÉA
vtlk egyéb gazdasági gftgal, J§gm

fill, óránként és lóerőnként.
Erőmüvek és világítási 

■ berendezések vállalata.

Magyarországi képviselő:

HAJÓS ÉS TÁRSA Oki. mérnökök
motorvállalata:

Budapest, V, kér,, Sziget-ufcza 9, sz,
Telefon 66-89. leiterurban
Kérjen referentiá at! Elégedetlen vevőink 
nincsenek! Legmesszebbmenő szavatosság S 

Árjegyzékkel és költségvetéssel 
= díjmentesen szolgálunk. —

... < -V íjZas*;:-p

Kapható mindenütt ésZéró hygienikus closet-watta legjobb Lajosnál) Budapest, ¥i., Ruzsa-u. 15Farkas í

fSÄii
mm

ÄfSÄSS

mm
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kerestetik

«Bilis mem

rf-mufSá5«
NflftiÉ",■sasi

ÄLMÄS8 FEREIICZ
WoMol és eladási irodája

szakszerűen és legelőnyösebben bonyolít 
!e vételeket és eladásokat, a miért is 
keretnek a fdldblrtokos urak bizalommal 
hozzá fordulni. KS7

Budapest, X, ker„ ÁHomás-utcza 11. szám.

Szí
ujj!
és
hal

Teleti)

97 í 88—1906. szám.

Hirdetmény
€/

egyéves méncsikók vásárlására,
Felhívom mindazon tenyésztőket, kiknek birtokában 

legalább is négy jó származású, erőscsoníu, szabá­
lyos testalkatú, saját nevelésű, egyéves méncsikó 
van s azokat az államnak eladni kívánják, hogy ebbeíi 
szándékukat a helynek és utolsó postának, a hol a 
csikók állanak, valamint a csikók származásának, 
magasságának, színének és árának pontos megjelö­
lésével a m. kir. földmivel és ügyi ministeriumhoz be­
nyújtandó egykoronás bélyeggel ellátott írásbeli nyi­
latkozatban, legkésőbb

1907. évi február hó 1-ig
bejelenteni szíveskedjenek. Az ezen határidőn túl 
érkező bejelentések figyelembe vétetni nem fognak.

Budapesten, 1900. évi deczember hó 14-én.

Ä m. kir. földmivelésiigyi
rrsirjlpfor

Télikertek, Páimházafc, NMnybázak. íVí^űl
Mindenféle rendszerű fűtések elsőrangú kivitelben, -wg

öl I Hönisch és Társa,<JCi o C» 1
E-Z s, DREZDA-

NIEDERSEOUTZ 35.
A kontinens legnagyobb 
szakgyára növényházak, 

a ^ fűtési berendezések ki-
% 5r vitelére és kertészeti
r g. ® eszközök gyártására. —

? <? 400 munkás.
Magyarországi képviselő: RUBIN MIKLÓS mérnök.Budapest, Vili.,Eszterházy-utcza 20. szám.

<=:g g-S 3 8 »-£.

! Gőzekekészlet!
14 HP., majdnem uj, 5 évig használatban, egy 20 
HP. beszerzése miatt jutányosán eladó. Megkeresés 
W. Ij. 1 1".jói alatt Mosse Rudolf, Budapest, 
IV., Ferencziek-tere 3. kéretnek. ' 5

Friedmann Albert és Ödön
mérlegspeczla'laták 

Spest, VI., Váczi-körút 43.
Mcsrtiaiiüérlegrefc és minden
fajta más mérlegek elismert 

* ki tűn 5 minőségben jutányos 
árak mellett. 5503

"> árjegyiéit ingyen. <

Mezőgazdaságtangazdaeági IsmAtiöiakc
tanikö- 

képzők,
- - ----- Jöiskolai taní­

tók és kisgazdák haszná­latára. írta : Szilárd Gyula, a 
gróf Esterházy-féle oaákvári 
földmívesiekola tanára. Ára 
vászonkdtéeben 5 korona. Meg­
rendelhető a «Pátria” r.-t. 
gazdasági szak könyvkereske­
désében, Budapest. IX. kér., 
ÜH6;-ut 25. ’

Mindennemű -

ZSÁK
ponyva

a legjobb minőségben és 
iegjutányosabban a Fischer- 
féie zsák- és ponyvagyár­
ban Budapest, Nádor-utcza 
31—33. szerezhetők be. A 
Fischer-féle szab, impreg­
nált szavatolt tiszta lenből 
készült vízhatlan ponyvák 
nagy strapa mellett is el­
tartanak 10—12 évig. A 
25 év óta fennálló Fisch r- 
féle zsák- és ponyvagyár 
az ország legjelentékenyebb 
uradalmainak szállítója. 
Pontos szolid kiszolgálás. 
Ponyvakölcsönző intézet. 
Árjegyzék, minták kívá­
natra ingyen és bérmentve 

küldetik.

Sopron, \ as, Pozsony, Nyitva vagy Trencsén megyékben egy 
2—4000 holdas prima birtok szép nagy parkkal és kas- 

télylyai, készpénzfizetés mellett, tavaszi átvételre.

Beyer Károly, Budapest, V., Báthory-utcza 5. szám
Telefon 13—85.

Ä Mezőgazdasági Ipar-Részvénytársaság
kaposvári béruradalma

eladásra bocsát kiváló jó minőségű tavaszi zöld borsó és 
tavasz* bükköny vetőmagot, mely magvak takarmány- 
termelésre kiválóan alkalmasak ;

ugyanitt eladásra kerülnek: kiváló szép és tenyésztési 
cztLa kiválogatott másféléves, fehér, kondorszőrö, mangaliczafajía
tenyészkanok,

továbbá 3 db 3 éves, nehéz fajta, ardenni tenyészmén.
A magvakból mintákkal és minden egyéb bővebb felvilágo­

sítással készséggel szolgál a Mezőgazdasági Ipar-Rész- 
vénytársaság béruradalmának Igazgatósága Kaposvárott.

Príma szám tengerimoslék,
foszforsavas takarmány- 
esontmész 40—42%, külön­
féle olajpogácsa jutányosán

kapható: ims

H&iltr fi J| fi pl I
gyári meghaíalmazotifiái

SYŐR. ==

Irta: ÁSdTÖSSOTÍCÍl Géza
2 korona 20 fillér előleges 
b íküldése ellenében bér­
mentve küldi a “Pátria” r.-t 
Budapest, IX. kér., Köztelek.

Gazdák
figyelmébe

80% 
olcsóbb

m. kir. szab. mint bármely 
12321. 900, más világító 

A. 905. anyag a
Pfroieum

világítása.
A pyroleum szagtalan, nem füs­

töl, nem gyúlékony és már

több ezer ura­
dalomban 

bevezettetett.
Számos eliamsrS levél ná’am 
betekinthess. Próba küldemé­
nyek 2 korona utánvét mellett. 
Kívánatra prospektus ingyen 
éa béraentva. 1467

Degen Jakab
Budapest, íx. kér., 
fiSwakUr-atcss ss

A nem-okleveles gazdatisztek
i‘i~?gájához“ a követ- 

j kezd segédkönyvek szükségesek:

A) Növénytermesztési szempontból:
Általános és különleges növénytermesztési Két kötet, 

írta: Cserháti Sándor.
Első kötet: Általános növénytermesztés,

(ennek különösen talajmivelési és trá­
gyázás! része fontos) uj (második) ki­
adás --------------------------- ------- ___ O'— K.

Il-ik kötet: Különleges növénytermesztés, 
uj (második) kiadás____ ___________  g-~ J£.

Rét- és legelőmivélés.
A takarmánynövények termesztése. írták:

Szilassy Zoltán és Grabner Emil ... 10*—K.

B) Az állattenyésztés szempontjából:
Állattenyésztés. Irta: Tormay Béla, vászon-

kötésben __________________ _____  7-— K.
A borjú természetes és mesterséges táplá­

lása. Irta : Balogh Sándor...____ ... 5-— K.
Takarmányozástan. Irta: Cselkó István, 

vászonkötésben............ .........................10*—K.
Lótenyésztésre:

A ló és annak tenyészete. írták: Kovácsy 
és Monostori. ____ ________ _____ 12'—K.

Szarvasmarhatenyésztésre:
Szarvasmarhatenyésztés. Irta: Tormay 

Béla. L, II. és III. rész. 3-ik kiadás_12"— K.
Tejgazdaság. írták: Sierbán és Koerfer, 

vászonkötésben ......... ....................... 5"—K.
A sertéstenyésztésre:

A sertés és annak tenyésztése, hizlalása.
Irta : Kovácsy Béla______ ________  4"80 K.

A juhászaira:
-4 juh és gyapjú ismerete. Irta : Kodiczky 

Jenő dr.......... ............. ........... .............. .. 4-— K.

C) A jószágkezelés és berendezéstan szempontjából.
Mezőgazdasági üzemtan. Két kötet. Irta:

Kensch Árpád.
I-ső kötet: Jószágkezelés és berendezéstan.
H-ik kötet: Mezőgazdasági becsléstan és 

előszámitástan __________________  8"— K.

Mindezen segédkönyvek megrendelhetők a 
“PÁTRIA” r.-t. gazdasági szakkönyvkeres­
kedésében, Budapest, IX-, Üilői-ut 25. sz.
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C Őszi trágyázáshoz a J

THOMAS-SALAKLISZT
^ helyesen alkalmazva, minden növénynek

íegiobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágyája.
M*ljPtpwÉI Kívánatra szakmunkákkal és árajánlattal 
síülag védjegygyei készségesen szolgál: =--=

Kalmár Vilmos, Budapest, VI., Teréz-kóriit 3.
« Thomasphosphatfabriken G. m. b. H., Berlin,
----- s magyarországi vezér kép viselője. ——

Óvakodjon* * hamlaitáaoktél ég figyeljünk a védj»/re !
Minden aaák éiomzárral én tartalom] elzéaasl van ellátva.

Szabad. IAF1 Ég rendszerű 
uj! uj! íjJUkl» darálógép
és gazdasági malom hengerekkel, pusziit« 
hatatlan kéregöntvényii, készíti s

If HUNÉT ET mezőgazdasági 
ImUElnEL Uh gépgyára s$

MOSONBAN
FSraktár:

Budapest, Váczí-körut 57 a.
Fiókraktár:

Temesvár. Gazdaudvar,

Budapesti Mészárosok Egyesülése
BERGER és TÄRSAI

Budapest, IV. kerület, VáczI-utcza 54« sz. 

äMP*' Vesz közvetlen a gazdaközönségtől

hízott ökröket, teheneket, 
borjakat és juhokat
bármely időben és bármely mennyiségben a legmaga­
sabb napi árakon készpénzfizetés és legcoulánsabb 

lebonyolítás mellett. 5751

Szives felszólításra közvetlen keressük fel a gazdákat.

KJLRTEELEXTKnrÚEX

összes

Műtrágyák
Legolcsóbb napi árban kaphatók a

MEZŐGAZDASÁG! ÁRUHITELBANK RÉSZV.-TÁRS.
Budapest, V., Báthory-uteza 5. szám.

Siirgönycziiss: Eriitől «fon Siirgönyczim r ErStelefon.

*

0

e

AUPTNER
féle állatorvosi miiszerek és min­
denféle mezőgazdasági csikkek,
mini trokárok, gyomoresövek, bíka-orrka- 
rikák és vezetörudak, juh- és marhanyiró
ollók és gépek, fiiijelzöfogók síb. ------- ■

magyarországi vezérképviselete és főraktára
GE1TTNER ÉS RAUSCH CZÉ6NÉL
BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 8. sz,

üagyobb gazdaságok szives figyelmébe!

Birtokok becslését, üzemtervek beosztását és rendbehozását, időnkénti
felügyeletét, számadásainak felülvizsgálatát, tenyész- és hizlalni 
való jószágok bevásárlásait stb. szerény díjazás mellett elvállalom. 
— A gazdasági és irodalmi téren szerzett elméleti és 30 évi elsőrangú 
szaktekintélyek által elismert és többszörösen Kitüntetett gyakorlatomat, 
érdeklődő uraknak — Kiváló referencziáKKal — készséggel igazolhatom. 
Czim a kiadóhivatalban. 5860

Pohl György
Telefon 87-25. mérnök Telefon 87-25.

Különleges Gazdasági Építési Vállalat
Budapest, Sxontf y-utcza 98/a. sz.

Elvállal (gyakorlati kivitelre:) mindennemű gazdasági és ipari 
építkezéseket Különleges és tűz­

biztos vasbeton-födém készítést nagy fesztávokra és nagy hordképességre, Födémek 
és faiak szigetelését főkép istállók számára. Vízmüvek, víztornyok, reservárok, kút- és 
mélyfúrások és önitató berendezéseket. Beton-jászolok, istálló-burkolatok, valamint 
szellőzök és falburkolatok. Rabitz-szerkezetek, Csatornázások. Alagcsövezések, trágya- 
telepek és fennálló épületek, istállók átalakítását a legújabb igényeknek megfelelően 
igen kedvező feltételek mellett. ======= Tervek és költségvetések, prima referencziák.
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Iahet és
Zriear- í$ lesiz- 
Ijftóoídé gyár S

^“^liáiMsí,»., Katona JízsBf-a, 8,

Haszonbérleti hirdetmény.
A felséges _ uralkodó esa á*i * tapitváuya ráezkevei uradalmához 

;,a Csepelszigeten fekvő Lakihegyi gazdaság (872;kataszt. hold ki­
terjedésben, Szigetszentmiklós 1 aíárában) 1907, október hó I tői további

12 évre haszonbérbe adatik,
. Haszonbérleti ajánlatok a beigére? dő évi bérösszeg 105 „-ávai 

1907 évi február í jéig alulirt uradalmi Fötisztséghez nyújtandók be. ahol 
■! ■ vonatkozó föltételek is megtekinthetők.

fiáé ke e, 1908. deczember hó 20-án.
A felséges uralkodó család alapítványa 
raczkevei uradalmának cs.és kir.főtísztsége

Grassl$ es. és kir. főtiszttartó.
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Koutli Károly
mérnök és gyáros.

Gyár é* iroda:
BUDAPEST, VB.,
Garay-u, 6—8. ss.
ElráUsI: Ktispoatl-, vis-, Mg. és 
«rÖBftttések, iégesesa- és visv*. 
xetéhek, esatornAsdsolt, szellőz­
tetések, cioiettek, sstvastjmfc. 
vlserémilvi emelőgépek etb., nem 
külítabea kőszén-, olaj- óh petróleum 
váílsdékból nyert gázok értákeaitéeót 
etéizö készülékek létesítését, városok, 
Indéitázak, nagyobb épületek ée gyárak 

8 lámára.

Tervek költségvetések, jövedelm 
előirányzatok gyorsan készíttetnek. 
— Legjobb minőségik — 
Mőagyag-csővekraktároB

Szövetkezeti
vm keh., baross-utcza 10. szám, n. El

: 3,kaIt 1900- BIZTOSÍTÉKI ALAP; Alakult 100
Tartalékok06 & kormány hozzájárulásával.

Összesen: .
1801 évi felesleg
i»oa. „ „ ------------------------
1803. „ „ _______
1904. „ „ _______ -
1905

1.953,240 — 
801,263-93

2.564,503-93 ki 
90,348-- ki 
58,782-26 

108.331-73 
72,438 23

Biztosításokat elfogad tűz- éa u»v , ~ 61,730 60
életére kiilnnfé'f ^®Mkar «Uen, úgyszintén az eml 

Az üz’eteredményben a biztosított tagok °dHa°Á SZeuÍnt"
1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz- mfnt* részesülnek és
ugok 40/o-os díj visszatérítést kaptak. — Az eÍ3°t blzto!*ltva J
gyűlést határozattal tartalékba helyezetett
ellen biztosítottak 4«/o-os diivisszatérítő^ it . , A . 190J- evoen a jégk a jégkár eii. a biztositottak " •-l-ptak' ~ Áz 1904‘ és 1905. évb

-“■“aiggsss--
szolgál.

Az Igazgatós

tenner
Aj4ajjnk THJHSÜBJSINKET

QggTÁLYOSÓ GÉPEIM-
ggT s alkoss ée havty«g»it

A kolozsvári erdéiyrészi országos 
gazdasági kiállításon l-ső díjjal
ARANYÉ RE NI MR EL kitüntetve.

II■ ■

SACK RUDOLF egyedüli képviselője Magyarországon

PROP PER SAMU
BUDAPEST, Wáozi-kőruí 32. szám.

itva, hogy SACK RUDOLF világhírű gyártmányai
minőségben csak nálam kaphatók,

Előre bocsátva,
epedet!

ajánlom közkedveií- 
ségíi egyetemes 
éstőbbvasa eké­
imen kívül sik és 
dombos talajra egy­
aránt kitünően alkal­
mas sorba- és
szórva vetőgépeimet, legújabb szerkezetű

sza'makötéf fonó-gépeimet,

szecskavágó-, répavágó gépeimet
kézi-, járgány- és gőzha/iásra, — golyós- és hengeres csapágyaik a/ hint,

járgányaimat és takarmánypároló készO/ókeímot
8 minden egyéb gazdasági gépeket és eszközöket.

Mindenről kimerítő árjegyzék éa készséges feMlágnmltámnk

az anastenijeszüesnéi és gazdaságban iszn^gágelt ggóggárál

ammmmmaM [ és vegyszereket,

_ , . , J , J° arak és I'Gntos kiszolgáltatás mellett ajánl:

MsíOjíi Karoly, aSSEÍSüEU Budapest, Fűrdi-utcza 10,
o3fe * ~~ Po”tos c»imezé8t kérek.

Munkásközvetitők figyelmébe!
j| ^ hitbizományi uradalomnak 1907. évi idényre

[ 52 cséplőmunkásra
szüksége. Ajánlatok Uradi Igazgatósághozvan

intézendők, posta Jám.

üil—«■■■wwwmM
magyar ipari

Első Losonczi Mezőgazdasági Gépgyár
RASCH MIKSA, LOSONCZON.

AJÁNLJA szabadalmazott „LOSONCZI DÉfiLL“ tolókerekes
magbebos*onáIóval egyesített sorvetőgépeit,
melyekkel váltókerekek alkalmazása nélkül teljesen tökéletesen
lehet lóherét, repczét, búzát, rozsot, zabot, árpát, répát vagy 
tengerit vetni, .................. —t-- .

5
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ALFA-SZEPARATOR RÉSZVÉNY-TÍRSASAG, BUDAPESTEM
TEJ GAZDASÁGI GÉP&YÁB.

Iroda, raktár és gyártelep: BUDAPEST, VI, LOMB-UTCM II. S1ÁM.

tt-lavalStparatak
(tejfölöző gépek)

kézi- és erőhajtásra.
770 első dij„

Több mint 500.000 Aifa-Laval 
Separator az egész világon!
Az ALFA-SEPARATOR a 
legtökéletesebb főlözőgép.

Tejszállító kannák. 
Fejőedények,
Tejhütők,
Elömelegitők és pasztőrl- 

záló készülékek, 
Vajköpülő és vajgyárté

gépek,
A sajtgyártás eszközei, 
Tejvizsgáló készülékek, 
Mindennemű tejgazda­

sági eszközök és gépek 
legjobb kivitelben.

Tejszövetkezetek és 
tejfeldolgozó telepek 

berendezése s 
újjá alakítása.

Díjtalan tanácskozás minden 
tejgazdasági kérdésben!

árjegyzékei, tervek és 
költségvetések bérmemive.

PÉNZ
Olcsó iörleszléses- és válté*
\5lcsuiiökei péMlalézetaél

gyorsan lebonyolítónk.
Nagyobb birtok*! is éráét 
kertiilas iiúgos megvételre.

Ügynökök űijaztatnak. Válaszbélyeg.

Measchlosz Testvérek
törvényszékileg bejegyzett czég

FISCHER M„ Eger, Csehország
gépgyár és vasöntöde

1wr* Legolcsóbb, legjobb és legszolidabb \ ^ 
forrás gazdasági gépek és mindennemű 
eszközök bevásárlására.
!! Állapok és kőllségvetések Ingyen i!

PÁL FÍÍLOP, Pozsony.

V««|egy.

■ Vezér- 
. képviselő •

Budapest,
ándrássy-nt 15., I. em.

Tsiefon: 94—53. (ioterurban.)

Szatmár,
Deák-tér 7. sz., I. em.

Telefon; IS. az. (leterurban.)

Mindennsmú gazdasági czlkkek beszerzési forrása,

Hydraulikus sajtókat
szőlő- és gpilcsiist sajtolásra
a nagy tizem
tolható kosárral

Aranyérem 
Szeged 1899. 

Aranyérem 
Epést 1893. 

Aranyérem 
Pozsony 1902. 

bydraniikus 
sajtóért.

számára, 2 ki­
hagy 1 kosárral.

ür Már igen tete­
mes számban üzembe 

helyeztetett. -K8 
Kézi hajtásra való 

sajtókat gyártanak és 
szállítanak jótállás 

raefiett mint külön­
legességet a legújabb 

szerkezeiben

HIAYFARTH PH. és l se, Becs, II i.
különlegességi gyár gyümölcsértékesítés! gépekben.

Képes árjegyeékek tegyen és bérmentve. Megrendelések idejekorán kéretnek.

SANGERKAUSENI GÉPGYÁR RESZV.-TARS. SKJrrg
VstsSniőde, gép- és rézmügyár. sisi Speezial gépgyár»

Szeszavárak hPfPRdP7?MrP » Elvállalja mindenfajta szeszfőzde, szeszfinomitó, és élesztőgyár teljes gépészeti berendezését a legnagyobb 
8 - *'j, -* u éodui s» Jn^reíejtjg Átalakít meglevő gyártelepeket és szállít minden egyes gépet és készüléket külön-kiiiön is.

Mindennemű pálinkafőzőkósztiltikek, gyümölcs., törköly, borseprő stb. égetésére. Czefréző eljárás a SOMLÓ féle szabadalom szerint, meíy- 
lyel a legmagasabb szesznyereiék érhető el. (Kukoriczánál 38 liter %-ig.) :::::: Tervekkel és költségvetésekkel készségesen szolgálunk.

Nemzetközi szeszértékoslfö és erjesztő iparkiils, Bécs, 1004. Nagy állami érem, Legmagasabb kiiúotelés. 
—... : - - - - -
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Z-Xí

Luc;
Dolli
Széki

lei
Karó!

bal
Győri

MiNPoland!
mali

Pekingi
Orpingtol

fehérei

ÍOj
el?|e|

Telekil
áras 
intézi

Napraforgó- tSkmag- éa 
repezepogácsa 

legjobb miéSaégben, bármely 
időben legjutónyosabban be- 
azereziietC: Klein Ferenc« éa 
fia czégnél Budapest, Andr&eey- 
ut 64. 4438

LlflUU burgonya nagyobb 
mennyiségében, Vetőmagnak le 
alkalmas. Rudiiay Béla gazda­
sága AM-Zeember, a. p. »ét. 
Hont megye. Vas-ati állom« 
Léra.

állomás
4408

Áiiandó raktár

PÁLINKAFŐZŐ 
ÜSTÖKBEN

ÜÄGY FÁL-nál
Budapest, Váczi-út 64.

Elpusztíthatatlan
SW minősége “mm
jut*-, len- és kender-

zsákok,
legtisztább magyar len­
ből készült vízhatlan 
vitoriavászon éa juta
Masai, gép- és ese- 

MértaMaré

ponyvák
bármily nagyságban 
gyári áron,

kölcsinzsíkok
minden ezélra,

vasúti kocsi, szekér, 
behordási, rostaaij és 
repczeponyvák és asz- 
íagtakaráshoz legmérsé­
keltebb kölesöndij elle­
nében; kölcsön és vé­
telre, vízmentes esé- 

MőpenyegeM
Hungária
kétszer sodrott favé- 

ges kézi

kévekStelek.
130, 140 és 150 cm.
hosszban. Minden anyag 
töltésére alkalmas egy­
esei használt seá- 
Mete Tétele ée el-

Nagel Adolf
zsák- és ponyvenagyrsk- 
tárís kblosüs-lofézstébeo
Budapest, V.,
Arany János-utcza 10.

Sirginyml*
Sagela, Budapest.
Vidéki teiefoe: 35-82.

Yörösheremag Ä
ezlm plmplnelia mentes, idei 
termés, nagyobb mennyiségek­
ben eladd, Hu'Ii uradalom, u. 
p. Óhaj, Baremegye. Vasúti 
sllomss Zsitvafödémea. 4388

ti-ny-miiiuiki gazdaságn.p.
ildyi Zagaas6n Kraaaó-
SeSrény na. eladandd nagyobb 
mennyiség 3, 2, 1 éves sziivn- 
pSUtihn 12 fokos remeit 
Ital, árt tulajdonos közli, to­
vábbá hegyi tavasai bma 
$8 korona mm.-ként,#ajftt ter- 
mesatSse, 4410

1 Oépoiajat I
1 GépkenőesSt 
1 Kocsíkenőoséi 
I Vaselin!
1 Fetráisumst 
I Kékkövet
Izsákot, ponyvát 1 
I Zsákplombát 
1 Disznózsírt, «almit 1 
lés egyéb gazdasági 1 
8 szükségelt csikket 1 
1 megbízható jő mi-1 
1 nőségben és leg- I 
I jutányosabb árban 1 

ajánl:
* KRÄMER LIPÖT *
E nagykereskedő E 
{BUDAPEST,! 
IV., Kálmán-utcza 3 I
m SOrgönyedat: „(jere«*1 m 
X Budapest, ír
I TELEFON: 38—11. g

IKW Árjegyzékkel éa S 
részletes külön ajánlattal ■ 
g dijtalanol szolgálok ,-S*g ||

Megfigyelések f=kmra8,íea:
szestalajukra alkalmas ameri­
kai szőlőfajtákról. írták:
Szilágyi és Treitz. 3 korona 20 
fillér elfileges beküldése elle­
nében bérmentve küldi a 
<<JF*tria*9 r.-t. gazdasági szak- 
könyvkereekedése Budapest, 
IX,, űn«-ut 25.

Fiedler János
lenfonógyára

Komárom.
vesz

nyers lénkéről
szál-nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

lenszalmát,
tetszés szerinti 

mennyiségben és
elad eredeti 

(pernaui)

orosz lenmagot

Mezőgazdasági problémák
A mezögaed&Bágí érdekképv 
seiet kérdéséhez. Irta: P»ui 
öd»n, 2 kor. 20 fül. előlege, 
beküldése ellenében bérmenh f 
küldi a “Pátria” r,-t. gazda 
sági Bzakkünyvkereskedés:, 
Budapest, IX., Űli6i-nt 25.

Vétel
iforacok megvételre birtokol 
IVGiöuöa 500 holdig; kellé 
gazdasági épületek, úriak, gyü­
mölcsös, park, helységhez köze) 
lehetőleg müut mellett, legelő, 
kaszáld és körülbelül 60 hoív 
erdővel egy tagban, jd vad.', 
szatta5. ügynökük kisárv 
Zsőtér Zoltán ö-beese. 43 I

Lenmagol
minden vidéki állomáson, 
legmagasabb árak mellett

vásárol í se?
Krausz Hugó

terménytivitetl üzlete
Budapest^. Szabadság-! ér 6

Aranka-
mentes

lóhere- fa lu- 
czernamagért
a napi árjeg/ zéseknél

jóval maga­
sabb árakat
5639 fizet

HALDEK
magnagyksrestodise

Budapest,
Yll„ KárBiy-ki;yl 9,

Bérlet
Somogymegys teÄay*£
1902 magyar holdas*, nsgyobb 
részben szántóföldekből és ré­
tekből álló házilag kezelt ura- 
8ági birtok, felszereléssel éa 
őszt vetésekkel 10—12 évre 
bérbeadó. Birtok vasút és főct 
mellett fekszik. Czím 8 kiadó - 
hivatalban. Sí)

4000 Kataszteri Mis
uradalom róna termék ny 
vidéken adó raUgyíittéOí. 00 
forint évi bérért direkt I i- 
adó. Csak komoly j-efiek- 
tánsnak közelebbit Öster­
reicher Bernátnál 
HfagyManlisáB. 4434

ílláoMri ntóadtfii 
Í8 ilIiBÍU

földmérő-taliga
fcapbatd

Stádel eéosarirbim, Gyüpdtt.

MAGYAR ALTALANOS HITELBANK, n

KÖZGYŰLÉSI MEGHÍVÓ.
A magyar Általános Hitelbank szavazatra jogosait 

ez. részvényesei az 1907. évi január 26-én, kedden 
délelőtt 10 órakor, Budapesten, a bank helyiségében (V., Nádor- 
uteza 12. szám) tartandó

rendkívüli
meghivatnak.

A tanácskozás tárgyai:
indítványa a részvénytőkének felemelése iránt, 

izgatöság indítványa a részvényesek elővételi jogának
Alap-gyakorlására nézve a módozatok megállapítása iránt, 

szabályok 9. ezikke.
Az alapszabályok 7., 8., 9. és 11. czikkeinek módosítása,
A közgyűlésen minden részvényes busz darab letett részvény után egy 

szavazattal bir.
A szavazatra jogosult t. ez. részvényesek felhivatnak, hogy részvényeikét a 

le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlésre kitűzött határnap előtt 14 nappal
Budapesten a Magyar Általános Hitelbanknál,
Brassóban. Gyűrött, Kassán. Kecskeméten, Nagyváradon. Pécsett, Pozsonyban. 

Szabadkán és Temesváréit az intézet fiókjainál,
Becsben a K. K. priv. Oesterreichisc.be Gredit-Anstalt für Handel und 

Gewerbe czimü intézetnél, vagy S. M. v. Rothschild bankháznál,
Berlinben a Direction der Diseonto-Geseílsehafí ezimü intézetnél vagy 

S. Bleichröder bankháznál, vagy végül
M m. Frankfurtban a Direction der Diseonto-Geselischaft czimü intézetnél 

letétbe tegyék.
A részvények számrendben összeállítva a benyújtó által sajátkeztileg aláirt 

jegyzék kíséretében nyújtandók be.
E jegyzék Budapesten és az intézet fiókjainál két, Béesben, Berlinben és 

M/m. Frankfurtban három példányban állítandó ki.
E jegyzék egy példánya a benyújtónak az átvétel elismerésével vissza- 

adatik. A részvények csak" ezen elismervény visszaadása melleit fognak a köz­
gyűlés után visszaszolgáltatni. A közgyűlésre belépti jegyül szolgáló igazolvány 
Budapesten közvetlenül a letétel alkalmával, az intézet fiókjainál pedig, vala­
mint Béesben, Be linben és M/m. Frankfurtban nvolez nappal a közgyűlés 
előtt fog kiadatni.

Ha valamely részvényes szavazati jogát más szavazatképes részvényes 
áltál óhajtja gyakorolni, a megbízott nevére szóló meghatalmazást az igazol­
vány hátán kitölteni s alá rni tartozik.

Budapesti 06. évi deezember 29-én.
lat igazgatóság.

Magyar Motor Gyári Vállalat
KORÁNYI ÉS TARS A

Bpest, Aggieleki-u. 21. ÁOgieti és NípszM-l. SM

Elismert legjobb benzin-motoros

cséplőkészletek
állandó legnagyobb raktára
Legmesszebbmenő garancziák, jp Ketlvező fizetési fettételek, 

Árjegyzék ingyen és bérmentve. <S| 4158

214810/906,
államvasutak,
- G. IB. a.

HIRDETMÉNY.
Mérsékelt áru menettérti jegyek életbe léptetése Csákovár 
"s uivíhing állomásoki ól Temesvár-Józsefváros és Gyár- 

városra.
A magyar királyi államvasutak igazgatóságától nyert 

értesülés sz n;:t 1907. évű január hó 2-től kezdve 
Lsákovár és Liebling állomásokról Temesvár-Józsefváros 
es femesvár-Gyárváros állomásokra 2 napig érvényes 
*7 es BI- osztályú menettérti jegyek lépnek életbe 2'08, 
ilif tv v 1-40 korona mérsékelt menetáron.

Budapest, 1906. november 23.

Flarffl a árpalotái uradaiom- 
«■IflUU ban £00 q. tavaséi bvza, 
á 16 korona; eladó azonkívül 
2C0 drb egy éves toklyó. Bővebb 
f el világ oíitáet az uradalmi In- 
tézőség. 19

Elülfh patakmalom. X arga 
I»!UÍíU György kishegy esi föld­
birtokos "tulajdonát képező 
patakm&Iom szabadkézből el­
adó, Az eladási ára 70,000 kor. 
A patakmaiom Hegyesen 8000 
lakost számláló, bácskai nagy­
községben áll. A malom azon- 
feíni fel van szerelve 20 lő- 
erejtt (stabil) gőzerőre is. És a 
modern kor, a technika igé­
nyeihez képest mindennel, 
mely egy ilyen malomhoz szük­
séges, el van látra, A víserö 
elegendő voltánál fogva, a gőz 
eddig üzemben nem is állt. A 
tiszta jő vedelem meghaladja a 
12,000 koronát, a mit az üzleti 
könyvek igazolnak. 28

Flärin olasz vzfrokczaká 1 és 
LiuUJ ozircknmg, nagyobb 
mennyiségben kapható Balogh 
Tihamér szsntkozmai gazdasá­
gában m ^rettyÓ-Ujfalm eiőbbi- 
nek mmésaája helyben #6kor., 
utóbbié 8 korona. I.eveíek el­
adóhoz czimzendők. 29

(ütánnvo srn dijaztatik).
igazgatóst

SCHMIDT M.
siljgyéríí, nyerge« *s bürlndía 

===== Budapest =======

■ ■

Kérjen ön bér mentve ^r44,n“
úri és női lodenröl Vii! kér., Kerepesi-ut 25. sz. 

$ Va»-stcza sarkié.

vadászok, erdészek és tourieíák ré­
szére, úgymint az összes divaUzöretr-k 
úri és Suöltünyök, felölte, ol.ter" a 
iesoicsőbbtői a leeflnemabb minőségig 
az Mt-lános szolidnak elismert else- éa 
legnagyobb loden-kiviceli czégtül

ajánlja saját gyártmányú

kocsízé- és lovagló szer­
számait, utazó- és kézi- 
bőröndök, nő! kézitáskák, 
pénz-, szivar- és czlga- 
retta- stb, tározót, =

Winczenae Öblack5617
ca. is kir. udvari ezálUté, tip*«,, Mnrgasse No. 8/21.

Arjegyxék ingyen.

A MASTIN
doktor Trnkóczy krajnai 
hizlaló- és rédöszere, 
Kapható minden keres- 
kedőnéi. Legmagasabb 
kitüntetéseket nyert,— 
Ezer és ezer előrelátó 
gazda adja minden ha­
szonállatnak és köszönő­
levelekben másoknak is 

ajánlják.
5 doboz posta 

utján 2 K. 70 fii.

TRNKÓCZY
gyógyszertára, Laibach.
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Ispán kerestet,
Ügyes, körűitek intő, erélyes gazdász, ki némileg ß„ l 
állóan képes intézkedni, nőtlen, (házasság késői 
lehetséges) a magyar és német, esetleg egy szlá - 
nyelv bírása megkivántatik, a segédkönyvek vezeti 
seben jártas, egy szlavóniai gazdaság részére ( 
magyar határ mentén) hol nagyi áliatkereskedelei ' 
van, kerestetik. Jó lizetés. Ajánlatok az eddigi élei j 
pálya^ pontos megjelölésévrel. bizonyitvány-másolatot ; 
kai és fényképpel felszerelve „Ispán 2097“ jelig ; 

fttatt Messe Rudolfhoz, Budapest küldendők.

írják nekünk számos évi megrendelőink. 
Miért nem próbálja Ön is meg'? A kiadás 
igen kevés, haszon azonban íOO-szoros. 

iw T8bb tanulmány és árjegyzék
kívánatra ingyen. -e-S 5778/e

M. Barthel k Co Wien m
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hiaflfl f-6 uzw'ttu Jener ok or, 
kluail hlzlalá-erti alkalmas, (■& 8 
darab elsőrendű j&rmoa bivaly 
ScWarcz Miksánál Szeghalom, 
__ ________ ________U

M könnyű hinióe fogat, 4 
és fél éves pej hatéit, 

4 f8 féi éves szögsárga k-.aez-:, 
165--166 caa. magasak, hibátla- 
iiok, „Vigyázz“ aug. tv. ntán 
Aruk 1400 korona. Ugyanott 
eladó jukfcer Í54 magas, sárga, 
hereit, 157 magas, fekete, he­
réd. arabgdipplíal, behajtó t 
setes lovak, 5 és 7 évesek, 
árak 1300 oroz: a, Szexv-Iváayi 
József Farnoü, posta v. állomás : 
B&afíy Hányád. «2

SÍrmnemhaii £77
.óan fejtett, eladd Ajtav Jeu6 
erdésznél Delibiatoa iTeme»- 
megye). gr.

TiSVtflUÓríi gyorsfejiődésS, 
I i»í tarOi Ui legeltetéshez ed­
zett yorkshlrei, fél éves te- 
n>-é3z*öid6k és kanok, kiiöo- 
ként 130 fillérért kaphatók a 
Rádfai gazdaságban. posta 
Baranjabaksa. 21

Rántok 11,-3 éves, díjazott, pi- 
llSItlOfl roa-tarka, eredeti 
bonyhádi fajta tenyészbika :d- 
adó. Végső ára 800 korona. 
Megtekinthet» Gödinek György 
kisgazdánál Kis-Kanízsén Nagy- 
Eanizsa mellett, Rápal-ntcza.

25

Muraköz!
hidegvérű 
(nori) igás

tenyészlovak
és tenj észmének
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé-

évfaen Muraköz és vidé­
ken t;i;-:-..dáó lóvásárok 
jegyzékét kívánatra szíve­
sen küldöm. — i-s8 rendű 
referenczlák rendelkezésre 

állnak! — Czímem:

1st Bemek Mór
íóvésárió ügynöksége

Csáklornya(Muralti)z)
Sürgőnyczím:

Heinrich Senior, 
Csáktornya, 5753

Gyogyszsr-™1^:':^
LAezló gyögv z?rszámTákat fe- 
ltUviZBgsiO -rodája Budapest. 
I, Panier utcza 22. 26

Ezöstpréüi-Chinchiíia
tenyeszképea lajnyulaknak 
márczios 1-re való tzíliitáa.'.ra 
e’*5jegyzéaeket már most elfo­
gad Víriígti Béla fajnynl- 
tenyészdéje BorsodliarsS. 
if mi Gyakoris tadia tenyész­
tési és értékesítési utasítást 
már most bárkinek ingyen és 
bértn ütve küldök, öt anva- 
nyulhoz egy hlmnyoi szüksé­
géé. Egy anyanyul évi szapo­
rái» a egkevesebb 30 drb. Ár 
darabonkint 15 kor. Tenyész­
tést 100 tenyészanyával éa 2i) 
tenyészapával űzök. 5787

A legnagyobb állami és císti 
díjjal kitüntetve, herczegi 
tiszteletdíj stb.

OEHLER 
FRIGYES

loríniSYBsz és kertépítő
Kerttechnikai iroda:

= BUDAPEST =
VII,, Sizella-ut 15, szám,
(lakás: VII., CsöniSri-ut 46.)

TELEFON: 25—33.

Prk, kert stb. tervezése, 
kivitele stb., stb.

Tájkertészeti képes útmutató 
kívánatra ingyen küldetik.

Sertéshlzlalók és
jizdik fiplaába!
idei süldőket minden-
IrO»* «Ont 4?»/">ry £>"<*& s' :7

j mei 11? 11, kos**
vétlenül erdéiyrészi le- 
nyésztőktői " 5588

beszerez
Marton Ignácz,
bizományos, Kolozsvár, 
Ferencz-József-ut 3.
Levél- és sürgőnyczím:

Marton Ignácz, Kolozsvár,

Eladás
Vegyesek

Gyászesetben ÄJnlt
vül gyorsan festetnek Hal- 
tenbergeir Béla rabafestő 
gyárában, fia««». 4281a

Mezöhoiifashezg^dtlgbln
fúrandó artézi kaira ajánlatok 
beadása kéretnek 1907. év jan. 
hó 30-&ig. Prágsy Lajos gszd. 
intéző Kunágola, Osanádmegje 
czimre. 27

A mmgyms1
•jráaöas<6a ereiig®. 
á«as «igyerÜíeS?

a földbirtokos és béri 5 
araknak állásközvetítő osztá­
lyénál bejelentett tagjait elhe­
lyezése. As es ügyben r&lc 
mIn-lan fÖlvQágositás és a kös- 
’rétitéü íeljessii d'fmented

-Jk *r«i iesr-Ue-,.
:;i41t H<c*-«iijint6*8l«. Ea«- 
uö*öl fcíjrtonSáéokaí; ryogdijr*, 
-okkaBtaSgl dljr* és özvegyi 
éijra, OiesSgasdssági, erdészsti 
és esaékal rokon foglalkozása 
egyének számára a legolcsóbb 
dijtéteíektel, mert nem nye­
részkedésre alakul, vállalat 
Kívánatra alapszabály dljtáblá- 
sattal és bóvebb felvilágosltás- 
etl szolgál az igazgatóság 
BaöspoztSa, KDaielek, üllői-ni 

8i srása.

Alkalmi zár
Sehweigitoll«r ficrn-Wiríl 
kiváló m«fi«rekj|yártiQü* 
nyal 200 forinttól feljebb. 
Fianinék 160 írt, uj fon- 
sror® v»«ry planind »50 
írttól feljebb mieden Ár­
ban Zongora «zimbalonx- 
hftHfo!ások helyben 4« 

vidéken, >x»kavateU 
munkások álí&l gyorsa® 
öleséin ei»xkéiéitetn«k. 
Keménjrl Mihály. A 3S»ary» 
Kir. Zenaakftdémia siálii- 
túja Spest, KirAIy-n, 58« 

________________________ 6472

jinnn mru- p**6#en m«
*fUUU szalma eladó 
k>ie<lmann Ernő és Bér* 
siátnál Ilona major, posta 
JPoresalma, Szót már vm
____________________________44,:g

E|o#jő Jókarban lérö széké- 
EidUüi rek, ez7mok, nagy 
Trieur, Rosta, Zsákoló, ió- 
gerablye, fahenger, uj szekér- 
részletek. g-épész szerszámok, 
g&hnászBákok, ponyvák, lé* 
szerszám, mentöszekrények stb. 
Bővebben Sobleiffer Aladárnál 
Keszthelyen. 4388

Ä baromfi hizlalása
és a hlzotr, baromfi órtékesitéee. 
2-ik javított éa bővített kiadás 
50 képpel. Ina: Hreblay 
Emil. 1 kor. 60 fillér előleges 
beküldése ellenében bérmentve 
küldi a ‘<PÄtriat, r.-t. gazda­
sági szakkönTvkereekedése Ba- 
dspest, IX., ÜnCi-ci 25.

í >*>OeOóOKXOK)K*OeOK)K>IOiOK)»

BARTHEL takarmányme^e
nélkül nemisgazdálkodhatnék

Répa-
■ 9 Hx<i éu)»l e»Oas.r»<n,a«i kUtaisistt

Aáilai Lajos motorgyárába
a i6^mw?e,fhXVI*’ Gr*r-“*«*a 50. szám

ltap^t6í*nXlnl0C0m0bU- °‘é^5'
»•“ Telje»
5«t*Uás Kt. 
ittaS o»«p-

Kíeo motorokat minden gesd* _
aftl maga terelheti Kalmafedeies Aiatt t! ^

iBotoycséplőfc égzlcf
ültön* tltemi miihodnt-K ay, öüti
miatlea részében. tööhek közölt:

faáró Kémény József urnái Maros-Németi, 
Zeykfaivi Zeyk Dániel v. főisp. urnái Nagy-Enve

Oto.<5 árak réwletre. Árjegyzék lágy,

Szuperfoszfátok
állati ,:s ásványi eredetűek, száraz por, könnyen
szórható » lejrnic-iéYife versenyárakon

Chili sálét rom
kénsavas ammóniák, csonüiszt, kainit, kálisó, 
szuperfoszfátgypsz, úgyszintén mindennemű más 
műtrágya, gw~ I. rendű takarmánymész

Themenaui

melasse-erötakarmány
magas protein és zsirtartaiommal szállít és a 
tartalomért legszigorúbban szavatol

A. SCHRAM
kénsay- és műtrágyagyár Lissek-Rostek, 
Lobosiíz a. d. Elba és Lundenburg-Themenau.

Központi iroda: Prága, Heinrichgasse Wt.
5450

mag
óvári, eberedorfi,
eckendorfi javított
óriás

Luczarnamag 
Dollár zab 
Székely 

tengeri 
Karós és törpe 

habok
Gyorsíejis

Poland-chiea kan 
malaczok 

Pekingi gácsérok 
ürpington kakasok

Pekinp kacsa-, eaieni 
M-, OrpingfoD-

tojásokra
előjegyzést elfogad

Teleki Árvédgrdi
drassói uradalmi 
intézösége, u. p.

Kovtcza.

Bonyhádi
friss fejős-tehenek 
és tenyész-hlkák jutá­
nyos áron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, Üiiői-ut 24.

Telefon: Kispest 1. 
Levél- és sürgűnyezim:

Flaschner Sándor
5743 tehénkereskedö

Soest, Ferencz-Körut 40
Hizlalásra
való és mindenféle fajta
jármos ökröket
valamint szép 1—3 éves
vöröstarka növendék 
ökörborjakat ^
bármely mennyiségben és 
szerződéses szállítás mel­

lett eladásra ajánlanak

Récsey és Társai
szarvasmarha-kereskedők

Zala-Szt-Balázs
Nagy-Kanizsa mellett

Igen szép, válogató': • u,is- 
tnrk - jCiiegü

- 2 ~-u éves --r=^=------ —

növendék-ökör 
és nszőborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
legjntányosahh árakon 

ajánlanak:

KleinTestvérek
kereskedők

CZELLDŐ9ŐLK
Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is eifo- 
4227 gadtotnak.

Bw Elsőrendű fajjellegü

vlfístarka ÖKÖf 8S

üszoborjukat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka ökrő* 
feet, úgyszintén hasas v. 
friss feAs

teheneket
a legjulányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk 4163
SpitzerésWeiler
Kis-Czell

Szárított répaszeletet, 
melasszét és műtrágyát
juirőivo» feltételek mellett szállít: 6S54

SEBŐI EMIL ésTarsa

'fát íán-utcia 15.
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Hiri
mini

Segéd]
tíg bili 
dalmíibi 
kor. ki 
szabadi! 
nOtl"n, [ 
«etet v« 
met njl 
hirő

ismereti 
egy ér r 
zsti oki 
melyek I 
Érsek J 
cíimeivl 
jflazágfcl 
s!bb jaj

Qazdas
terűieh-e 
méHd áa 
halmába] 
gyskorn 
détsbe. d 
kor. és j 
szoba, e 
megtérd 
feleid sz 
állás 24 
helyezte] 
zatra bd 
séges, ti 
1 erei es ] 
igény* íel 
rok költ 
mésotai 
felszerelt 
katonai j 
említő fa 

vei ki 
Fürstlich] 
dor*so he (j 
Wien, Ilii

Gazdasi
febroár j
nőtlen d 
répát td 
tdb > éve 
magyar, ] 
és írásba 
vet sióba 
ajánlataid 
uradalom 
rád m.

Bazdasi
nyerhet 3 
dasági as 
taníntésej 
ember, ki 
nyelvet l 
kéleteped 
évi 400 id 
Kérvénye 
latokkal | 
szent-Aid 
dalom fő 
fal vára (fl 
dendős.

Ispán J
ba mik r|
tett, tilbl 
lattal bir^ 
egyének., 
zonyitvád 
i ési Igény 
' ztmre k 
Zolija Bj

Gépész-
gokban h> alkalmazd
mond ti 
Hlye. j

Tm yhafkiit. ,t H-egj 
értifi., 3 
Visa felad 
nek részei 
havi busd 
liter gaba 
ég perczej 
Sándor Pj 
küldendői

Önálló:
t oldsa 
kére kel 
‘juttató, 
teaetet ' 
v*eraett 
t“k tel 
BKVbeki 
*ias» kJ 
keahete 
lati Ke« 
t’aerm®]

Milyenek a Haldek-féie répamagvak?

!■

Budapest.

B. soraira vonatkozólag van szerencsém 
hozni, mely szerint az Ön magkereskedésé-
böí már két év óta szállított répa,
lóhere, iuczerna, köles, bükköny stb. mag­
vakkal minden tekintetben meg 
vagyok elégedve.

Kiváló tisztelettel

Zámbó János.

Gyanta, 1906 decz. 22.
Tekintetes Haldek Ignácz urnák

Budapest.
Értesítem, hogy az idei répamagvak 

a legnagyobb megelégedésemet 
nyerték meg s annak idején ismét te­
szem megrendelésemet. Kiváló tisztelettel

Kohn Jakab.

Abony, 1906 decz. 15 
Tekintetes Haldek Ignácz urnák

Budapest.
Folyó évi Öntől hozatott obern- 

dorfi répamaggal meg voltam 
elégedve, hogy én bár késésen 
vetettem, elég sűrűn és gyorsan 
kikelt.

Kiváló tisztelettel
Kopeczki Lipót.

BLAU BELA
Tornyő-Mestsrberki

bérgazdaeága. Bicske, 1906 decz. 21.

Tekintetes

Haldek Ignácz urnák

Budapest.

B. levelére válaszolva értesítem, hogy az 
idén az Ön által szállított répa­
maggal igen meg voltam elé­
gedve.

Kiváló tisztelettel

Blau Béla

Gyöngyös, 1906 decz. 20.
Tekintetes

Haldek Ignácz urnák
Budapest.

A répamaggal, amiket mindkét ta­
nyára rendeltem, igen meg voltunk 
minden tekintetben elégedve úgy 
faj, mint csiraképességre nézve.
Igaz, hogy az őszi esőzés kedvezett neki, de 
mégis bámulták a környéken a mennyiséget.

28 holdból -,4-rész maradt a gazdaságban 
(harmadában van a munkásoknak kiadva), 
a mi 2 öl szélességgel 130 öl hosszúsága 
sírokat adott, t. i. az összes sirok hosszú­
ságú gybevéve, 130 ölet tesz ki, azaz har­
madossal meg volt a 200 öl. Nagyságban 
pedig 10 12 kilós példányok nem a ritka­
ságok közé tartoztak.

Kiváló tisztelettel
Borhy László örökösei helyett

Mandics Károly.

Tekintetes

Haldek Ignácz urnák

Budapest.

F, hó 13-án kelt b. soraira van szeren­
csénk értesíteni, hogy az idei répamag 
szállításával meg voltunk elé­
gedve és kijelentjük, hogy szükségletünket 
továbbra is b. ez égétől fogjuk beszerezni.

Kiváló tisztelettel

Czeredi Uradalom

Tekintetes

Haldek Ignácz magkereskedő urnák

Budapest.

A folyó évben Öntől vett rópamag 
kitűnően bevált úgy a mennyi­
ségre, mint minőségre nézve.
Különben ugyanezt állíthatom a múlt évben 
Diener Hermann utján Öntől vett répamagra is.

Egyúttal kérem részemre január hó végén 
egy fél mmázsa oberndoríí répamagot küldeni.

Kiváló tisztelettel

CZEREDI URADALOM
gőzmalom és g&edaaági 

eeeezgj ár
Czered, 1906 decz. 19.

KAUFMANN LIPÓT
Csenge- Csenger, 1906 decz. 22.

Kaufmann Lipót.

Hosszú-Macskás, 1906 decz. 18. 
Tekintetes Halde^ Ignácz urnák

Budape-í ’
F. hó 13-án kelt b. soraira váiaszo-

iólag vtu, szerencsém értesíteni, hogy j 
az idei répamag 
teljesen kifogástalan volt.

Kiváló tisztelettel
Egyedi Albert.

A Délvidéki Földmiyeíök Gazdasági Temesvár.
Egyesületének Áruosztálya. 1906 deesc. 17.

T. ez. Haldek magnagykereskedése
Budapest.

értesítjük, miszerint az ónok &uai szálíti«
tét* r-épamae*vakkal tel jesen meg
4 C»r- ill &i '* - T Ü VhP- -í

Kiváló tisztelettel
Délvidéki Földmivelők 
Gazdasági Egyesülete.

Kun-Taplóeza, 1906 decz. 24. 
Tekintetes Haldek Ignácz ur

magkereskedése Budapest.
Frennel értesítem önt. hogy a folyó 

■ - >?-'záí!éio4t takar­
ni *isiiyritíii.-ííiagvakkal és pe­
dig úgy a vörös Mammuih
mint sárga oberndorfival tel­
jesen meg voltam elégedve.

Kiváló tisztelettel
Hevessy Elemér.

Domony, 1906 decz. 28.

Tekintetes

Haldek Ignácz urnák

Haldek magnagykereskedése
JÓZSEF FŐKERCZEG Ö CS. ÉS KIR. FENSÉGE UDV. SZÁLLÍTÓJA

Budapest, If II., Károly-körut 9.
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Csak mezőgazdák és a szakirodalom tej 
mékei, továbbá állást keresők és adó 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezménye 

rovatban és árban.

Csak oly levelekre válaszolnak, melyekkel vátaszr;

szüUsiégres levélbélyeget vagy levelezőlapot kőidének
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Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felül 
minden sző # fillér, kövér be tökkel min­

den szó 8 fil'ér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési díj l korona. KIS HIRDETÉSEK.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető «-sínjé­
nek kitételével közlőnk.

W*r KIS HIRDETÉSEK ELŐRE EIZETETDŐK.

Betöltendő állás
állás betöltendő igpÖÜSZíl a ságrrábi érsek­

ség hilledi (Torontál m.) ura­
dalmában. Javadalmazás 1200 
kor. készpénz, 16 m. tűzifa, 
szabad lakás világítással. Csakis 
nötige, felsőbb gazdasági inté­
zetet végzett, a magjar és né­
met nyelvet szóban és írásban 
bird egyének pályázhatnak. 
Kívánatos valamely szláv nyelv 
ismerete le. Megfelelés esetén 
egy év után végi geeítéa. Pályá­
zati okmányok mán ólatokban, 
melyek vissza nem küldetnek, 
Érsek ur ő Nagy méltóságához 
ezimezve, a bfiíédi uradalom 
jóazágfelüsyelőségéhez legké­
sőbb január hő 15-ig küldendők.

4402

Gazdasági
teraich-S tdor herczegné Ő Fő­
méi tő ágának bajna-blai ura­
dalmában egy fizetéses gazd. 
gyakornoki állá* jött ürese­
désbe. .Javadalmazás évi W0 
kor. és 12 m. ifl i a, bútorozott 
szoba, ellátás havi 50 korona 
megtérítés ellen. Egy évi meg­
felelő szolgálat után segédtiszti 
állás 240 kor- fizetésemeléssel 
helyeztetik kilátásba. Pályá­
zatra hajlandó nőtlen, egész­
séges, törvény ez érint az ok- 
.evexes gaz^&íhzti étimre 
ycrZ— magyar honpolgá-
ívfe ktíidjrk bhonyitvány- 
iníwolatokiittl s éleiltirással 
felszerelt, nyelvismeret!! tét e 
katonai kötelezettségüket fel­
említő folyamodványaikat kö­

vetkező \ '
. .E'-íit-ern cn-Báu- 

dor’acho G ütercení ral-Directioa 
Wien, III., Ußg&r-gasee 71,443‘J

Gazdasági Ätis6‘ä,f.»
fec'r *'- i-jére felvétetik. Oly 
nőtlen egyének, kik ezukor- 
répát termelő gazdaságokban 
iőb > éven át működtek és s 
magyar, német nyelv 
és Írásban 5» V. ^yyi-

i oltják, küldjék be 
ajánlataikat a Selyp Pálteleki 
uradalom czimére Selyp, Nóg- 
rád m. 4429

Gazdasági
nyerhet 1907 jsnuár 1 ével gaz­
dasági akadémiát, vagy felsőbb 
taníntéze- et végzett fiatal 
ember, ki a magyar és német 
nyelvet szóban és Írásban tö­
kéletesen bírja. Kezdő fizetés 
évi 400 korona és teljes ellátás. 
Kérvények öizonyiívany-máso- 
latokksi fele ere ve a Mind­
ezen!-Algyői hitbizomány ura­
dalom főintézőségébez Sándor» 
fal vára fCWngrád meg ve kül- 
d* - " " 4428

ISpÉÜ 23 iki belépésre Pátyáz- 

ha nek f öidmi vesiakolát vég­
zett, több évi Önálló gyakor­
lattal bíró. románul is beszélő 
egyének. Folyamod ányok bi- 
zonyitványmásolatokkal es fize­
tési igény roegjelőlébével alábbi 
«tinire küldendők: Vásárhelyi 
2 - . Budapest, Sőrhái-u. 4.

40

ováca kerestetik, 
MCpwSÍ. ki nagyobb gazdasá­
gokban huzamosabb iáéig volt 
alkalmazásban. Schwarez Zafg~ 
mond bőrgazdasága. Maros- 
Hlye, 17

Konyhakerti sS'iSÍ;
kik a hagymatermelést kiválóan 
értig, tíz koldnyi kitűnő bő 
vízü felszántott konyhakertem- 
nek részes tnegmivelésére, vagy 
nav. húsz korona, százhuszonöt 
liter gabona, állattartás, lakás 
éa perczen nációval. AAniatck 

Me£Ök»pn9 f-zimre 
küldendők. J5

Anilin MIS* aamii-
UliullU nall belépésre st>0 
! oldás gazda*«jj resti«, 
sére kere-tetik egy mt(. 
bishat», g-azdasAgi laoln- 
* ésetet Tascy asadémist 
vé^sett gazdatiszt. A bír- 
toh teIgaidaeatrsrat van 
««»bekötve. Tét nyelv m 
désa kiv&natos. Jelent- 
ktibetnf lehet a tijaker- 
lati KezégudSnSl Kassa, 
Csermely-otcxa 13. IS

Segédtiszti
uradalom kajmádi gazdaságá­
ban. P ily ázhatnak tanintézetet 
végzett, több évi gyakorlattal 
bíró nőtlen fiatalemberek. Fo­
lyamodványok bizony itvány- 
máaola o kai, mik vissza neu 
küldetnek, Ktmfy Károly Kapós 
vár czimre intő endők. 4431

Eny foére*j8r*zd#* felvéteti: 
MJj 1997. évre. 200 kor. pénz­
fizetés, 14 hl. rozs, 6 hl. busa, 
120 liter bab, 30 kg. eó, 4 m. 
nyárfa, 2000 öl tengeri föld be­
vetve, t tehén art ás, 4 db ser- 
téalegelée. Költözködésre 25 
korona, külön lakással. Pályá­
zók bizonyítványaik másodlatát 
küldjék be, melyek vissza nem 
küldetnek. Klein és Meiselaz, 
TiszaDadán. 14

fi#l7fÍ3Í betöltendő egy
UuíUdl nagy uradalomban 
Slavúniában. Évi fizetés: 403 
kor., haza 240 kg., kétayeres 
i?00 kg, szemestecgeri4?0kg., 
bor 200 L, föld 1500 CP, tehén- 
tartás t db, szabad tüzelés és 
lakás (1 konyha, 2 szoba és 1 
kamra). Pályázhatnak földmü- 
vesiakólát végzett, több évi 
gyakorlattal bíró egyének, kik 
a magyar és szláv nyelvet 
MrjSk. Oztm: InfézŐgég Puszta- 
őröm, u. p. Ruma, 13

Ifßrßeföiiir ezukor-
f\y| vSioifft répa gazdaságban 
gyakorlattal bíró, nőtlen gaz- 
doságí segédtiszt, ki tly minő­
ségben már alkalmazva volt a 
azt bizony iíványma-olütokksl, 
melyek vissza nem küldetnek, 
igazolni képes. Állás február 
hó 15-An foglalandó el. Ajánla­
tok !k&gy&ar!j»12 Uradalom 
■thiod ősimre Intézendők. 12

Gseneü=gazdaságnak részére

kevnok«>t..Ajánlatuk Behle-icger
és Polákovite Budapest czimre. 
_________ __ 11

(Í<if i|,« A fi■ • • . • 1 ., foonnati
t*«?1' ■' ..:-í. xur.-isiüixk. Pályáz­
hatnak keresztény, nőtlen egyé­
nek, kik a gazdasági kettős 
könyvvitelben teljesen jártasak 
éa eddigi működés őket jő bi­
zonyítványokkal igazolhatják. 
Javadalmazás megegyezés sze. 
rint. Pályázatok bi'.onyitráoyok 
másolataival felszere ve, me­
lyek vissza nem küldetnek, a 
Báji Gizda^ág Intézőségébez 
Báj, Szabolcs m. cadmzend k. 
______________________________10

Í2a7fiücáf!l irI,ofe azonnali 
UdíUdadyi belépéssel keres­
tetik. Pályázhatnak keresztény, 
nőtlen egyének, kik gazdasági 
tanintézet jó sikerrel végeztek 
és úgy a külső gazdálkodásban, 
mint a könyvvitelben már némi 
gyakorlat ai rendelkeznek. Évi 
fizetés 430 kor. és teljes ellátás. 
Pályázatok bizony it v ány ok má­
solatával felszerelve, melyek 
vissza nem küldetnek, a Báji 
Gazdasági Intézőiéihez Báj, 
Szabolcs m. intézeodők. 10/a

Állást keresők
Fftlrtmivae lakol4t vé«fz8U 22rUlUillífed éves fiatal ember, 
ki teljesen gazdaságban nevel­
tet« t, folyton gazdálkodva, bár­
mikori belépésre állást keres 
oly gazdaságba, ahol egy évi 
próba után nősülhet. Beválás 
esetén 10,500 korona biztosítás­
sal feltételek és fizetés meg- 
Alapítása csakis személyesen 
történik. Szí es megkeresést 
kér: V. A. Szentes, X bő tized, 
549. az. Csongrád megye. 4370

DAnnj földmivea iskolát kitűnő 
I újldl sikerrel végzett, 32 éves 
róm. aath- nőtlen ember, 6 évi 
jó gyakorlattal, a belső és külső 
gazdaságban, ugyasintón az 
irodai teendőkben teljesen jár­
tas, nősüléül szándékból állását 
változtatni óhajtván, képzett­
ségéhez mérten újévre, vagy 
későbbre megfelelő állást keres, 
ho> szakértelme, 8/orgalma ég 
magbizhatósága folytán masát 
állas dós Ihatná. Jelenleg már 
több év óta egy komárom- 
megyel nagyobb birtokon mint 
b. ispán Vrigvok alkalmazásban, 
felmondatlaa állapotban. Szives 
megkeresést »Gazdasági« jelige 
alatt e lap kiadóhivatalába 
kérek. 4377

Gazdatiszt,
ban önállóan működött, a gaz- 
daaág minden ágában teljesen 
jártas, agy szinte az irodai 
teendőkben is. ki ünó bizosyit- 
Tányokkal rendelkezik, január 
elseje, esetleg késői bi belépésre 
állást keres. Jelenlegi állását 
csakis a birtok p&rczeliázása 
miatt hagyja eL Szizes meg­
kéréséit „X**:!-»«!“ jel alatt 
a kiadőMvatalbaa. 4825

Főldmives
éa negyed ért gyakorlattal, új­
ért vagy későbbi belépésre 
ispánl, írnok! vagy ebhez ha­
sonló állást keres. Sípos, Ka- 
nizeai-u. 42., Kaposvár. 4395

Földmlv6s>55rtÄ
gára e őjsgyezve, 3S éves róm. 
kath. í állása, 16 évi gyakor­
lattal bir, azonnali be: épésre, 
szerény igényű, nős, is; áni 
állást keres, jártas a gazdaság 
minden ágaiban, úgymint nö­
vénytermelés, állattenyésztés, 
hizlalás, nagymennj iségü tsj- 
kezeiés, pe ro'enm-motorkeee- 
lés, egyszerű gazdaságikönyv- 
• ezaiésben. Gulyás Vendel 
Paca a, Zala m. 4398

Számtani, piz0ää
keres 82 éves. róm. kath. vál­
lású, gazdasági tanintézetet 
végzett. 10 évi azdaeágí gya 
korlat sí és kitűnő bizonyít­
ván v nyal rendelkező gazdá»z. 
Czim a kiadőhivaíslban. 4423

1 mnki &IIá8t feeres m. kír. 
HHUni főldmives iskolát jele­
sen végzett és 4 évi gyakorlat­
tal bíró 25 éves reform, vállátu 
effyéo, ki a gazdaság összes 
teendőiben jártassággal bír.

nős Őr

ben, vadászatban, faiekcdafeeze-
lésbeo, fáczán tenyésztésében, 
ragadozók pusztításában, élő 
vadak befogásában, valamint 
az erdő tenyész éeében teljesen 
jártas. Czim a kiadóhivatalban. 
___________________________ 37

Szakiskolázeii, jsJLtkSS
fő- ea apró vad tenyésztését, nvy 
a kisebb vadak nyári és téli 
befogását, valamint az erdő 
tenyésztését teljesen érti. Czim : 
Kovács József Ispán Kismarja, 
Bihar m. Sd

^7ámtartn mériegkéPe«, nőt-
Oídlllldllü len, Ur., ki 5 évig 
intenzív ezukorgyári gazdaság- 
ban, 2 év g bih&rmegjel bérle­
ten mint ilyen működött, agón­
ia i vagy ápr, 1-isi belépésre 
állást keres. Szives megkeresé­
seket „Állandó” jeligére a 
kiadóhivatalba kérek. 85

Intű7fíi keres vizsgázott, 
lliloíUl 26 éti gyakorla tál b’rö 
s/akképzett izraelita, nős, csa­
ládos, & gazdaság minden ágá­
ban, ezuk orr épa, dohány terme­
lés, hizlalás, tehenészetben tel­
jesen jártas gazdatiszt, azonnali 
vagy későbbi belépésre. Szives 
megke, esésefcet »Prima« al tt 
kUdóba kérek. 34

Főldmives ä?Ärl^°:
d»Imákban szeravtt gyakorlat- 
t L intelligens, 26éves, kaloaa- 
vlseh, erélyes, ssolid, msgas- 
termetű, r í, nőil.n g*ed»iiezt. 
Januártól eseileg nős állást is 
elfog ad. Ssabű György Csokalj, 
Bihar m. 33

fiuhkerlntl gazdatiszt! és sta- 
UjdlvUlldlI bilgépkeze ő azak- 
vizsg t tett fSldm., tejgazd., 
szess főről iskolát végzett, sz-15 
és borászati kurzust halgatoit, 
több évi gyakorlattal, könyv- 
v-zetés, pénztár, szeszgyár, 
birtokkezelési en, gsbonane- 
müek, ornkorrépr-, burgonya-, 
len-, takarmányiermesztésbea, 
á'Iattecyészié»,* tejgazdaság, 
blzla ás, gyögykezelt-soen, szőlő 
kor lő, nemes fflztelepüéa és 
kezelésben, fentiek értékesítése 
köröl gyakorlóit, 40 é.-es, nős 
gazdatiszt, kisebb gazdaságban 
intézői vagy lapén! állást ke­
res. Czim: Naszlsdy István 
Budapest, VI., Aradi-níoza 40., 
ajtd 3. sz. 3!

09 éves, nős, kis családu, r.
k„ 10 évi tapasztalattal 

birő egyén, beszél magyarul, 
románul és tétül, gazdái állást 
keres újévre, esetleg azonnali 
belépésre. Czim : K. P. Vecsés. 
_________________________ 4418
InfÓTfll 41iást keres oslevo’os 
liHCáUi gazdatiszt, ki első­
rendű uradalmaknál volt és ki­
tti 8 bizonyítványokkal rendel­
kezik. Czim : „Belterjes“ ielíge 
alatt a kiadóhivatalban. " 32

Állatok
— Botrány és hízott —

sertéseket
legjobban értéke»« és 

beszerez
BAUES B. OVULA

sertésblzománycs
8 restVIII. Kerepesi-üt73.

TELEFOS 79-41.
»Inden felvHégosltáe 

díjtalanul készséggel adnak.

Hízómarha Itiolt
tarka ökör, a d^rföldi (dörfeli) 
bérez égi iuézőeégnél eladó. 
Vevő saját koedjáo Sopronoól 
vagy Kőszeg állomásról jöhet.

4433

E!adá

v«h?£ea>*u>ort-es ív»ú k* r»:••>.
Ara dara boa kéat S&0 forint. 
Kettőből szép páros fogat ienns. 
Megtekinthetők Chernél G$ Örgy 
ménesét on {Szombathelyről 
bérkocsin 1 óra) Tömördön, 
posta heiyhea, Vas m. 41

40- ~50 ^arab ^t>rshíreimaleezot 2—3
hónapos korba t levőt megvé­
telre keres „Kristály“ vaj kivi­
teli vállalat Csornán. Ajánlatot 
az ár éa súly megielölé*é -el
fenti czimre kérünk. Tejszö- 
vet&ezetek vajternseié^ét 
évi kíitésre meyr vesszük 
kanctiő ellenében. 18

Magyarfaj tinó marhák i
öt éves 22, négy 

éves" 23, három éves 12, két 
éves 18, éves 2, összesen 77 
darab saját nevelésnek peat- 
megyei gazdaságom feloszlása 
miatt Üres n mázsáivá élősúly 
kilója 72 fillérjével azonnal el­
adó közvetítők kizárásával, 
ideigle esen Szolnottmegye
t.-püspöäi gazdaságodban van­
nak. vasutáJIomás Szajoí, érte 
kt zhetni Vili , C okonai-u'cza 
10., Windiech János tulajdo­
nosnál. 39

Erdélyi EereskedeM 
Társasig

Fodor «Társai
megbiiásokat elfogadnak

lármás ikrák tinik,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­

rekt forrásból közvetít

Cziiii; Erdélyi Kereskedslisi 
Társaság Kofozsvir.Szsnt- 
igyhéz-ütcza 2-U szán,

Tsiifee 3!l. sasi

c i.-rb kétes est, mt'lyek
•“Pia az Amerikából importált 
Jb'futh lan«?, Rdkcrdjs 9 n. 1.2

fbflÁ Caerezky 
Í.IÚUU birtokos

Adrián főld- 
oroirvégi, 

yarkíhirej teuyésaiéaéfcvn egy 
darab kői éves tenyészkan és 
egy darab 2 éves ezámfeletii, 
hí sas kccza. S3

Elsőrendű TO„rÄL£;
előjegyezbetők fenruár-áprilisi 
sr&Uitisra dukál TniiiU-v Fe­
renci gazdaságéban Haha, 
Vaemegye. 4413

Vöröstarka 
tinó és üsző
teljesen ? ima, 1—2 esetleg 3 
éves, nib m sáladén mennyi­
ségben kaphat« öles« Áron. 
Későbbi, úgyszintén jérmos 
és beAUitásal ókruk szálii- 
tásSra vállalkozom.
------- Kitűnő ____
friss fejős tehenet
előlege» jelentés után. nálam 
mindenkor megtekinthetők k«-
tslezettsíg nélkül. Vevő 
tetszése szerint választhat.

Henrik Ignácz fia
Szalónak (Vas m.>. »»<

AHwRáéKs das váiaíixiík
aiaárefidO megy*rfejt*

rí AI.

jármosökrök,
valamint I és a éves

Erdélyi

tinókból
a széplaki bérgazdaságban. 
Szazuosujváí' vasalsiicasfop
tói 20 perez távolságra.
Körülményes íelviiágosi- 
= tást készséggel ad: =

Alexa Miklós
Szamosujvárt
Szolncs-Dcbokimervs.

Legelsőrendü eredeti

bonyhádi
teheneket
barnásokat vagy 
borjaaokat bármely 
időben, bármely mennyiség­
ben oonlánaul és legolcsóbb 

árakon szállít —-------

Kohlt Samu is József
tenyész- és haszonállat- 
kereskedSk Budapest, 
VII., Ruíisabiüsr-u. 60,

Valefon »1-SS. 

--------  latéllék: ---------
ÚJPEST, Árpád-ut 98, szám.

*5»

ek:
Erős v-askorláttal 1500 kilo­
gramm borderőre tolóén: v- 
mérésre berendezve a :■ 

erősebb szerkezetté

I

Szekér- 
hídmérlegek!
Kocsik, szekerek és állatok 
mérlegelésére! 4000 vág} 
3000 kilogramm borderőre 
4 méter hosszú, tolósuíy- 

lyal erős kivitelben.

Raktári-mérlegek!
Erős és pontos kivitelben 
minden mérleg törvényesen 
hitelesítve 2 évi jókarba a- 

tartás mellett.

DÉNES BÁNÓ
gazdasági szekérhidméHeg 

és marhamérleg gyáros

Budapest,
Gyártelep:

VII,. Qohány-u. 57,
Iroda és raktár:

vii„ Donany-u. 78,
Javítások eszközlése ezéf- 
jából, szerény díjazás mel­
leit szerelőt azonnal küldök. 
Telefon és interurbán 88-10.

Országosan törzskön v 
vezett hevesi telivtr- 

tenyészetünkből

tuberkulinra
nem reagáló 

telivér 
simmenthali

bikák,
a ráczalmási félvér

tenyészetünkből pedig

félvér
simmenthali
bikák

vannak eladásra felállítva

Pajzs Gyula
gsisdasága

H. ácsaim ú&
Fejérmegye(vaBut, hajó Bu­
dapest környékbeli teleíoa.

* *KI8 HtaOBTádSK. talyUIlM X S5, aldalox r».-

—itiJSWL.L
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Mellett txálSI

JOHN FOWLER 8 Go Hagy fehér nemesített Yorkshire fajsertés
törzstenyészetem ajánlja állandó készletét elsőrendű fiatal 
tényészkoczák és kanoknak, idősebb állatokra előjegyzések 
szükségesek, úgyszintén állandóan kapható hizlalásra alkalmas

fiatal mai a ez.BUOÄPEST-KELDlFßlOíllti-SO

a budaörsi-utón, a vasútállomással szemben

A Szegedi kenderfonógyár részvénytársaság Szegeden
ajánl legjobb minőségű

= manila kévekötöfonalat araíógépekhez, -—
melyből a folyó évben is a legnagyobb uradat makink nagy mennyisé­
geket szállított

métermázsánként 125 kor. árban
bármely szükségleti állomásra bérmentve szállítva.

Ajánl továbbá már éves óta legjobban bevá t

= gőzeke sodronykötelet =
legjobb angol aczélsodronybő!.

Az <1 
XXIV. I 
24. és a 
sail FL- 
udvarral

értékű 1 
rendelke 

Felkéj 
a vásárd 
ebbeli s] 
nál (Búd 
a vásár 
bejelend 
küldeni.

Eckstein Fftlöp, Lsgos-boMnri gazdaság. &
Oazdaközönséa finw!i#b

Mesterséges keltetés■iáidom mint erdélyi alkusa legelőnyösebb és legolcsóbb bevásárlások
eszközölhetem lármást és beállítani való ökrökben, úgy szinti 
.1—2 éves ökör tinókban és mindenféle súlyú sovány sertésekbe 
mindig a legnagyobb előjegyzéseim vannak. Kiterjedt ismeretségemnél fogt 
úgy vásárokra, mint azonnali eladásra a legelőnyösebb ügyleteket közvei t- 
hetem. 5018 Kiváló tisztelettel

Sürgöny és levélczim: VERMES UFÓT, KölOZSW.

sasialmátUtisaiatáié esibekeiietis ;é- 
pek kezeksehez, iö ábrával.

Irtai Kővy Józsaí
I X. 30 f. elöíegeg beküldése 
ellenében bérmeníve küldi 
6 “Pátria“ r.-t. IX. Köztelek.

és 3E3ÍSS Xtti.l.i'i ifit Vngi'OIlsti iJí'‘i;! if>

minőségben és olcsón: Ehren.*fcii.ii Béla
Bajmokon (Bácska). ••

A me:

A med 
1894. éj 
tapasztal 
minisztej 
és hiány] 

A mi] 
részletes 
életben fl 
intézkedő 
vonathoz 
tatnak a 
revíziója] 

Hogy 
szebbmej 
hassuK q 
lyek a gj 
megjelöl«

. txb\

X*

SZŰCS ÖDÖN Budapest, VI., Nagymezö-u. 66
Robey-gyártmányu angol QŐZgépckj CSCplŐ-

szekrények, motorok, ^
S „KINCSEM" vetőgépek gyári raktára %

sssa»
*ír®i

mmi

Pátria” irodalmi vállalat és nyomd*! réwvénytár«a«áK ayomáw*. Budaoeet, ÍX„ ÜUßi-nt 25. s*4m. As Raft Magyar Panir-lpsr r.-t. #at>i*o«áa


